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HONORABLE CÁMARA DE SENADORES

N° 35


SON LAS 13:50 HORAS

INTEGRACIÓN DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE LA CÁMARA DE SENADORES.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Corresponde designar seis Senadores para ejercer funciones de titulares y tres Senadores para cumplir las funciones de suplentes. Mociono el nombre del señor Senador Esteban Samaniego Alemán para ser uno de los titulares. Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Concretamente, la Presidencia, conversando con los líderes de bancada ellos han hecho llegar estos nombres para integrar la Comisión Permanente.


Miembros Titulares:


ANR


Esteban Samaniego


Ana María Figueredo


Ramona Valiente de Grisetti


PLRA


Luis Guanes Gondra


Juan Carlos Ramírez Montalbetti


EN


Basilio Nikiphoroff


Miembros Suplentes


ANR


Bader Rachid Lichi


PLRA


Armando Vicente Espínola

EN


Benigno Perrota


Este es el listado que me han hecho llegar los líderes de bancada. Hay una moción que ha hecho el Senador Juan Carlos Galaverna con respecto al Senador Esteban Samaniego Alemán. Vamos a ir votando en cada caso.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente: si yo hice la moción es porque no tenía noticia de que los líderes de bancada habían hecho llegar a la Presidencia una lista. Yo soy líder de una bancada, vuelvo a decir, no tenía ninguna noticia de eso.


Creo que lo que corresponde es votar la lista, si alguien lo mociona, la Presidencia da la información, pero nadie mocionó, entonces mi moción tenía virtualidad, pero estando el nombre de quien propuse en la lista trabajemos por lista y aclaro, que acá el Partido Colorado deja constancia de su vocación democrática, pluralista y participativa, porque se viola la proporción en la designación de los representantes de la Cámara, que quede absolutamente claro, tanto en los seis titulares y más notoriamente en la suplencia.


Yo considero que el Senador Benigno Perrota como miembro suplente de la Comisión Permanente del Congreso es una distinción para el Senado, pero quiero dejar clara constancia, al Partido Colorado en proporción le corresponde cuatro titulares y dos suplentes, pero acompaño plenamente la forma en que se ha elaborado la lista.  Es todo y gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Voy a hacer una aclaración con respecto a la primera parte de su intervención. Primero que yo pedí a todos los líderes en plenaria y usted mismo me objetó que tenía que ser en la sesión ordinaria y no en la sesión extraordinaria. Le pedí a todos, me hicieron llegar todos, le hice pedir también a usted y me envió el nombre del Senador Esteban Samaniego Alemán.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Tiene razón, correcto, es asimismo.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Muy brevemente, señor Presidente.  En primer lugar hacer moción concreta de la propuesta del señor Presidente, la lista se ha leído. En segundo lugar el Partido Colorado siempre deja la suplencia, con la suplencia no hay problemas, la titularidad es el problema.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: La titularidad también, no sea injusto, señor Senador.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Y para terminar, exhortar al Partido Colorado a arreglar sus problemas internos en el seno de la Junta de Gobierno, que no nos vengan con las bancadas acá, creo que este no es el ámbito natural para discutir los problemas del Partido Colorado. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Bader Rachid Lichi.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: Pero yo le digo al Senador ¿qué problema nosotros tenemos?. Usted tiene una elucubración rara, aquí no hay problema entre las bancadas coloradas, “discrepamos pero convivimos”, como decía el General Bernardino Caballero en 1887.  Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Al estimado colega Luis Guanes Gondra le hago notar nuevamente que en la titularidad también, nos corresponde cuatro.


Pero no es eso lo que motivó principalmente mi pedido del uso de la palabra, cuya concesión agradezco; solamente que me inspiré en el Senador Carlos Paredes Ozuna con aquello dé al Cesar lo que es del Cesar; entonces, también uso una frase muy conocida, por su intermedio para el colega Luis Guanes Gondra: “Y por casa, ¿cómo andamos?”. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE:  A votación la moción. Unanimidad.

APROBADO

Tiene el uso de la palabra el señor Senador Bader Rachid Lichi.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: Quiero informar a esta plenaria que hemos recibido en esta fecha el pedido de acuerdo por el compañero José Félix Fernández Estigarribia, como Embajador del Paraguay ante la República de México.


Ese mensaje ha tenido entrada el día de hoy, yo, señor Presidente, sé que estamos en sesión extraordinaria, pero hago una consulta; si ese mensaje se puede remitir ya a la Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales para ganar tiempo.

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador, el mensaje no llegó, llegó después de la sesión y no dimos entrada, vamos a dar entrada el próximo martes porque vamos a tener sesión extraordinaria, inmediatamente giramos y el miércoles la comisión puede expedirse.


Se levanta la sesión.

SON LAS 14:00  HORAS
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