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SON LAS 09:50 HORASPRIVADO 

SEÑOR PRESIDENTE: Señoras Senadoras, señores Senadores, buenos días. Vamos a proceder a reanudar la sesión extraordinaria declarada en cuarto intermedio el día 28 de diciembre de 1999. En aquella ocasión el pleno dio la aprobación en general al proyecto de Ley: "Código de la Niñez y de la Adolescencia".


Corresponde entrar al tratamiento en particular del citado proyecto. Para una moción de orden, tiene el uso de la palabra el señor Senados Juan Carlos Ramírez Montalbetti.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Gracias, señor Presidente. Tal como está en conocimiento de la plenaria nuestro proyecto tiene tratamiento de código hasta hoy al mediodía, y en estas condiciones se hace imposible iniciar el tratamiento artículo por artículo.


Yo creo que a los fines propuestos para la sesión del día de hoy, la motivación especial está en el segundo punto del orden del día que hace referencia a la Ley de Reforma del Estado, en esa circunstancia voy a tener que pedir a la plenaria una postergación del tratamiento de este tema y autorizar a la mesa directiva a incorporarlo en cualquier momento, señalando que la comisión estaría en condiciones de entregar el último texto en días más. Por eso pienso que lo mejor que podemos hacer el día de hoy es autorizar a la mesa directiva a incorporar en cualquiera de las sesiones extraordinarias que tengamos en la próxima semana fundamentalmente, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador: puede entender la Presidencia que la moción presentada consiste en declarar nuevamente en cuarto intermedio hasta una fecha y hora que fije la Presidencia en consulta con la mesa directiva.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Así es señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias señor Senador. A votación la moción de declarar nuevamente en cuarto intermedio esta sesión.  Suficiente mayoría.


APROBADO


Se declara en cuarto intermedio la sesión sobre proyecto de Ley: "Código de la Niñez y de la Adolescencia".


SON LAS 10:00 HORAS
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