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HONORABLE CÁMARA DE SENADORES

N°  11 B



SON LAS 08:40 HORAS

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Buenos días, señoras Senadoras, señores Senadores. Con veintitrés Senadores en la sala, habiendo quórum, se reanuda la sesión extraordinaria de fecha 29 de agosto pasado, que pasara a un cuarto intermedio hasta el día de la fecha.


Corresponde el tratamiento en particular del proyecto de Ley de Reprogramación del Presupuesto General de la Nación del Ejercicio Fiscal 2000.


Tiene el uso de la palabra el señor Presidente de la Comisión de Hacienda, señor Senador Miguel Ángel Ramírez.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ÁNGEL RAMÍREZ: Muchas gracias, señor Presidente. Honorable Cámara: luego de una laboriosa jornada del personal que trabaja con nosotros en la Comisión Bicameral de Presupuesto, los señores Senadores cuentan ahora con un legajo completo de lo actuado por la Comisión de Hacienda y Presupuesto de la Cámara de Senadores y está a consideración de la Honorable Cámara, con la aclaración, desde luego, que ya lo hicimos en la sesión anterior, de los agregados, de los retoques que hemos hecho para atender las necesidades del Hospital de Clínicas, para atender a las necesidades de la Policía Nacional y algunas otras pequeñas variaciones como es el conocido caso del Consejo de la Magistratura, pero son cifras muy poco significativas.


De manera que tenemos las cuentas niveladas, con las aclaraciones que habíamos hecho en la exposición cuando se consideró en general el proyecto, y está a consideración de los señores Senadores.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Una aclaración, señor Senador: ¿estamos ya en condiciones de iniciar el tratamiento del artículo 1º?.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ÁNGEL RAMÍREZ: Sí, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Voy a sugerir lo que ya es hábito de este Senado, que primero se estudien los artículos 2º y siguientes y al final el artículo 1º.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Correcto. Comenzamos por el artículo 2º.

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 2º. Establécese la reducción en la estimación de los ingresos y la disminución y reprogramación de créditos presupuestarios para la Administración Central y las Entidades Descentralizadas aprobados por el Artículo 2º de la Ley No. 1534/2000, conforme al detalle que se consigna a continuación:"

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A la vista de los señores Senadores. A votación. Suficiente mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 3º. Autorízase la reprogramación del Anexo de Personal de la Cámara de Senadores - Jurado de Enjuiciamiento de Magistrados, conforme al anexo que se adjunta y que forma parte de la presente Ley".

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación el artículo 3º. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 4º. Fíjase dentro del Presupuesto General de la Nación del Ejercicio Fiscal 2000 en el Capítulo de Obligaciones Diversas del Estado, la suma de Gs.71.776.000.000 (setenta y un mil setecientos setenta y seis millones de guaraníes), el monto destinado a los Gobiernos Municipales y de Gs.8.972.000.000 (ocho mil novecientos setenta y dos millones de guaraníes) a los Gobiernos Departamentales, en virtud a las disposiciones establecidas en los Artículos 1º y 5º de la Ley Nº 1309/98, como base inicial en la distribución de fondos provenientes de los "Royaltíes y Compensaciones en Razón del Territorio Inundado", para su implementación gradual a partir del Ejercicio Fiscal 2000".

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación el artículo 4º. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 5º. Modifícase el Artículo 36 de la Ley Nº 1.534 del 3 de enero de 2000, Que aprueba los Programas del Presupuesto General de la Nación para el Ejercicio Fiscal 2000", cuyo texto queda redactado como sigue:

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A la vista de los señores Senadores. A votación el artículo 5º. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 6º. El Ministerio de Hacienda deberá, en un plazo de treinta días desde la promulgación de esta ley, realizar la transferencia correspondiente para el pago de las indemnizaciones a por lo menos cien funcionarios dependientes del Ferrocarril Central Carlos Antonio López que se acogerán al retiro voluntario. Dichos cargos serán suprimidos del anexo de personal.


Si el rubro de indemnización previsto en la Ley Nº 1.534 de fecha 3 de enero de 2000, "QUE APRUEBA LOS PROGRAMAS DEL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACIÓN PARA EL EJERCICIO FISCAL 2000 resultare insuficiente, el Poder Ejecutivo dispondrá su ampliación reasignando las partidas previstas del capítulo "Obligaciones Diversas del Estado".

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación el artículo 6º. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 7º. Autorízase la reprogramación de los ingresos dentro del Presupuesto 2000 de la Administración General (Obligaciones Diversas del Estado - Ministerio del Interior) por la suma de Gs.8.379.895.420 (Ocho mil trescientos setenta y nueva millones ochocientos noventa y cinco mil cuatrocientos veinte guaraníes), conforme al siguiente detalle:"

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A la vista de los señores Senadores. A votación el artículo 7º. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 8º. Autorízase la reprogramación presupuestaria dentro del Presupuesto 2000 del Capítulo  Obligaciones Diversas del Estado al Ministerio del Interior, por la suma de Gs.8.379.895.420 (Ocho mil trescientos setenta y nueva millones ochocientos noventa y cinco mil cuatrocientos veinte guaraníes), conforme al siguiente detalle:"

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A la vista de los señores Senadores. A votación el artículo 8º. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 9º. Autorízase la recategorización salarial a Efectivos de la Policía Nacional dentro del Presupuesto 2000 del Ministerio del Interior por la suma de Gs.8.379.895.420 (Ocho mil trescientos setenta y nueva millones ochocientos noventa y cinco mil cuatrocientos veinte guaraníes), conforme al anexo que se adjunta y que forma parte de la presente Ley".

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación el artículo 9º. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 10. Autorízase la presente reprogramación presupuestaria, exceptuándose estos casos de lo establecido en el Art. Nº 30 de la Ley Nº 1.534 de fecha 3 de enero de 2000, "QUE APRUEBA LOS PROGRAMAS DEL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACION PARA EL EJERCICIO FISCAL 2000".

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación el artículo 10. Mayoría.


APROBADO


Ahora vayamos al artículo 1º.

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 1º. Apruébase la Reprogramación del Presupuesto General de la Nación para el Ejercicio Fiscal 2000 que modifica parcialmente la Ley No. 1534 del 3 de enero de 2000 "QUE APRUEBA LOS PROGRAMAS DEL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACIÓN PARA EL EJERCICIO FISCAL 2000", con una reducción en la estimación de los ingresos aprobados por el Artículo 1º de la mencionada Ley, en la suma de Gs. 461.537.303.112 (CUATROCIENTOS SESENTA Y UN MIL QUINIENTOS TREINTA Y SIETE MILLONES TRESCIENTOS TRES MIL CIENTO DOCE GUARANÍES) para la Administración Central y de Gs.36.544.039.576 (TREINTA Y SEIS MIL QUINIENTOS CUARENTA Y CUATRO MILLONES TREINTA Y NUEVE MIL QUINIENTOS SETENTA Y SEIS GUARANÍES), para las Entidades Descentralizadas, y la disminución de los créditos presupuestarios por el monto de Gs.461.537.303.112 (CUATROCIENTOS SESENTA Y UN MIL QUINIENTOS TREINTA Y SIETE MILLONES TRESCIENTOS TRES MIL CIENTO DOCE GUARANÍES) para la Administración Central, y de Gs.36.544.039.576 (TREINTA Y SEIS MIL QUINIENTOS CUARENTA Y CUATRO MILLONES TREINTA Y NUEVE MIL QUINIENTOS SETENTA Y SEIS GUARANÍES), para las Entidades Descentralizadas".

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Dionisio Zárate González.

SEÑOR SENADOR DIONISIO ZÁRATE GONZÁLEZ: Señor Presidente, señores Senadores: el Artículo 1º que estamos considerando viene a consolidar los artículos que precedentemente hemos aprobado en cuanto a las cifras se relacionan.  


Yo quiero solicitar y someto a consideración de los señores Senadores, si pudiese corresponder, a nivel de reconsideración, uno de los artículos que ya hemos abordado. Lastimosamente en el momento de abordarse el  estudio del artículo correspondiente, la celeridad de su tratamiento hizo que no pudiéramos intervenir en el tema. Se sometió a votación y se aprobó en el momento en que estaba pidiendo una información documentada a la asistente de la Comisión.


Solicito reconsideración de los ajustes para el tema de los 4 mil millones para Clínicas, que afectó el tema de 4 mil millones del presupuesto del Ministerio de Agricultura y Ganadería y otros.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: La posición del señor Senador preopinante implica que va a objetar algún artículo ya aprobado y también este 1º, porque está vinculado a aquél que va a ser objeto de reconsideración.


En consecuencia, de acuerdo con el Reglamento, corresponde que se vote este artículo y luego se vote la reconsideración de este artículo y de cualquier otro.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Dionisio Zárate.

SEÑOR SENADOR DIONISIO ZÁRATE: Para precisar los términos del preopinante. La reconsideración solicitada no involucra al artículo 1º porque lo que voy a plantear no afecta las sumas totales.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Con mayor razón todavía, votamos previamente  el artículo 1º, y luego sometemos a consideración su solicitud de reconsideración.

SEÑOR SENADOR DIONISIO ZÁRATE: Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación entonces el artículo 1º. Suficiente mayoría. 


APROBADO


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Dionisio Zárate.

SEÑOR SENADOR DIONISIO ZÁRATE: Gracias, señor Presidente. Cuando se ha planteado el compromiso de atender los reclamos de aumento a los rubros para Clínicas, hemos comprometido o por lo menos se ha determinado la mecánica de transferir rubros de otras instituciones para acumular la suma requerida para este objetivo. 


Se han afectado transferencias, para comenzar, de Presidencia de la República, del Ministerio de Agricultura y de otras instituciones. Puntualmente el caso del Ministerio de Agricultura y Ganadería, para la transferencia el rubro al cual se echó mano se refiere a aumento salarial. Esto originó una preocupación en el ámbito de los sectores afectados en el Ministerio de Agricultura y Ganadería, en razón de que afecta un rubro cuyo procesamiento está en trámite a nivel del Ministerio de Hacienda, para atender a un sector que en aplicación de la política enmarcada dentro de la institución, el Ministerio de Agricultura, orientada hacia la reducción del personal vía jubilación.


El proyecto en gestión apunta a utilizar ese rubro de mejora salarial, lo que fue presentado ante el Ministerio de Hacienda el cual está en proceso de resolución. El artículo a ser reconsiderado le quita el rubro, con lo que quedaría trunco este proceso de asignación.


Las autoridades del Ministerio de Agricultura y también los sectores afectados no están ajenos a que se utilice rubros del Ministerio de Agricultura; pero utilizando otro rubro que por el momento no está operativizado. Me refiero concretamente al rubro de "indemnizaciones por retiro voluntario", que en el presupuesto del año 2000, para el Ministerio de Agricultura, está previsto en la suma de 2 mil millones de guaraníes. 


No se ha propiciado ninguna gestión para utilizar ese rubro y estamos llegando a fin de año prácticamente, entonces ese rubro va a quedar totalmente sin aplicación.


Solicito a los señores Senadores considerar, con la anuencia y el parecer favorable manifestado por el propio Ministro de Agricultura, que hizo esta aclaración al señor Presidente de la Comisión de Hacienda y Presupuesto, de que se utilicen los 600 millones que están previstos para mejora salarial, que se utilizó para este incremento y se afecte al rubro "indemnizaciones", que de 2 mil millones, utilizando los 600 millones, no obstante quedarían 1.400 millones disponible, por si se pudiera implementar en lo que resta del presente ejercicio.


Es decir, que el Ministerio de Agricultura está de acuerdo que se afecte su presupuesto, para mejorar a Clínicas; pero hace un pedido de que consideremos no el rubro de mejora salarial, y sí el rubro de "indemnizaciones por retiro voluntario", rubro que no está procesado para su ejecución, mientras que el rubro de mejora salarial sí ya está a instancias del Ministerio de Hacienda. Acá tengo fotocopias de notas que justifican este procesamiento. De no reconsiderando este artículo, estaría afectando un proceso administrativo ya iniciado, mientras que  la otra vía estaría viabilizando sin ningún trastorno, ni administrativo ni de cumplimiento de objetivo presupuestario. Es todo, señor Presidente. Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Sometemos entonces a votación el pedido de reconsideración del artículo 2º. A votación, requiere dos tercios este pedido de reconsideración. Suficiente mayoría.


APROBADO


Aprobado el pedido de reconsideración.


Ya está fundamentado, por una cuestión de estilo sometemos a votación la reconsideración propuesta por el señor Senador Zárate. Suficiente mayoría.


APROBADO


Aprobada la reconsideración del artículo 2º.


El artículo 11 es de forma. Pasa a la Cámara de Diputados.


Señoras Senadoras, señores Senadores: ha concluido la sesión extraordinaria.


SON LAS 9:00 HORAS
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