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HONORABLE CÁMARA DE SENADORES

N° 49             

SON LAS 18:15 HORASPRIVADO 

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Con veinticinco Senadores en la sala, damos inicio a la sesión extraordinaria de la fecha.


El Presidente Interino, antes de iniciar la sesión, quiere poner a conocimiento de la Cámara que ha firmado una Resolución por la cual establece lo siguiente:  


"Por la cual se declara asueto el día miércoles 31 de marzo de 1999.  Vista: la nota presentada por el Sindicato de Funcionarios de la Honorable Cámara de Senadores de fecha 29 de marzo de 1999, en donde solicita asueto para el miércoles 31 de los corrientes con motivo de la Semana Santa y, Considerando: que los funcionarios de la Honorable Cámara de Senadores ha respondido a la convocatoria de trabajo a raíz de los últimos acontecimientos de público conocimiento, sin escatimar días ni horas en forma responsable y activa. En uso de sus atribuciones el Vicepresidente Primero de la Honorable Cámara de Senadores, Resuelve:  Artículo 1º. Declarar asueto el día miércoles 31 de marzo del año en curso. Artículo 2º. Comunicar a quien corresponda y cumplido archivar".


Señores Senadores: la Presidencia interina tomó esta decisión y  he manifestado estas mismas razones a los señores funcionarios de la Cámara de Senadores, porque durante toda esta crisis que hemos vivido los funcionarios de la Cámara de Senadores han cumplido una labor mucho más allá de sus responsabilidades.


Cuando en los momentos en que se nos exigía a la madrugada abandonar la sede, me consta, funcionarios de la Cámara de Senadores permanecieron en la sede.


Yo les ruego un aplauso para todos los funcionarios de la Cámara.


APLAUSOS


Lectura del acta de la sesión extraordinaria anterior.

SECRETARIO GENERAL:  Acta de la sesión extraordinaria de fecha 25 de marzo de 1999.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A consideración el acta de la sesión extraordinaria anterior. No habiendo objeciones, se da por aprobada.


APROBADA

II. ASUNTOS ENTRADOS
MENSAJE DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS
SECRETARIO: II.A.1. Asunción, 26 de marzo de 1999. M.H.C.D. Nº 139. Señor Presidente: Tenemos a honra dirigirnos a Vuestra Excelencia y por su intermedio a la Honorable Cámara de Senadores, de conformidad al Artículo 204 de la Constitución Nacional, a objeto de someter a consideración de ese Alto Cuerpo Legislativo el proyecto de Ley "QUE DECLARA LEGALES TODAS LAS HUELGAS NACIONALES Y SECTORIALES INICIADAS A PARTIR DEL 23 DE MARZO DE 1999 Y SE FUNDEN EN LAS CAUSALES ESTABLECIDAS EN ESTA LEY", presentado por los Diputados nacionales Silvio Gustavo Ferreira Fernández, Franklin Boccia Romañach y Arturo Martínez Jara y aprobado por la Honorable Cámara de Diputados en sesión extraordinaria de fecha 26 de marzo del presente año.


Hacemos propicia la ocasión para saludar a Vuestra Excelencia con nuestra consideración más distinguida. Walter Hugo Bower Montalto. Presidente H. Cámara de Diputados. Rolando José Duarte. Secretario Parlamentario.

AL EXCMO.

SEÑOR PRESIDENTE DE LA

HONORABLE CÁMARA DE SENADORES

DR. LUIS ANGEL GONZÁLEZ MACCHI.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Pasa a la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo.

PRESENTACIÓN DE SENADORES
SECRETARIO: II.B.1. Asunción, 30 de marzo de 1999. Señor Presidente en Ejercicio de la HONORABLE CÁMARA DE SENADORES. Dr. Gonzalo Quintana. Presente. Señor Presidente: Los Senadores de la Nación, por la Asociación Nacional Republicana (Partido Colorado) que suscribimos, y de conformidad a lo que adelantáramos en el día de ayer, nos dirigimos a Ud, y por su intermedio a los demás miembros de la H. Cámara, a objeto de solicitar nuestro reconocimiento como bancada y designar en calidad de Líder al Ing. Gustavo Pedrozo, Vice líder al Dr. Marciano Torales y como Secretaria a la Dra. Susana Morínigo.


La coyuntura  política exige que  trabajemos sin exclusiones, aunando esfuerzo colectivo con miras a la recuperación moral de nuestro pueblo. En ese sentido, nuestra participación será la de buscar fortalecer  los puntos de coincidencias  con los demás sectores, y que se refieren a intereses superiores de la Nación.


Creemos que la circunstancia exige la pacificación espiritual, para evitar más enfrentamientos entre hermanos. Creemos también que alentar el odio, la vergüenza y la persecución, no contribuirá a la paz social, condición necesaria para iniciar en el más breve tiempo la reactivación económica que posibilite el mejoramiento de la condición de vida de tantos compatriotas que se debaten en la miseria.


Compartimos como humanos y cristianos los sentimientos de dolor  de los familiares y amigos de las víctimas de hechos  criminales. Pero el dolor no puede justificar la venganza. Solo al Poder Judicial compete acelerar la investigación, respetando el debido proceso, para esclarecer los hechos, determinar los responsables y aplicar  las penas  que en justicia correspondan a los culpables. Expresamos nuestro repudio a los atentados  criminales ocurridos, en el convencimiento de que crímenes de esta naturaleza constituyen una afrenta a la civilización, un atentado a los designios de Dios y una herida a la Patria misma.


Por otra parte, señor Presidente presentamos nuestras excusas de no participar en la sesión convocada para la fecha por no existir garantías. En ese sentido, expresamos a Ud. nuestra preocupación ante la  convocatoria a manifestación ciudadana frente al parlamento, hecha a través de los medios de prensa, por dos colegas parlamentarios. Esta convocatoria coincide con la hora de la sesión. Pero que quede claro que no estamos en contra de la manifestación pacífica del pueblo, sino contra la convocatoria que claramente en las circunstancias actuales, se realiza para actos de provocación vandálica y de hostigamiento en contra de parlamentarios que manejan  ideas contrarias, lo que constituye una abierta violación a la libertad, al diseño y a la  prerrogativa parlamentaria. Solicitamos al señor Presidente nos  brinde la misma seguridad que gozan los demás colegas parlamentarios.


De la sabiduría, sensatez, honestidad, nobleza y sentido de respeto que impriman nuestros actos, dependerá en gran medida, que el Paraguay se siga distinguiendo en el concierto de naciones como un país fraterno y solidario.


Atentamente. Blas N. Riquelme; Germán Segovia; Dr. Carlos Ramírez Boettner; Gustavo Pedrozo; Darío Franco; Susana Morínigo; Sen. Marciano Torales.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

SECRETARIO: II.B.2. Asunción, 30 de marzo de 1999. SEÑOR Dr. GONZALO QUINTANA, PRESIDENTE HONORABLE CÁMARA DE SENADORES. PRESENTE: Los abajo firmantes Senadores de la Nación, se dirigen a Ud., a los efectos de solicitar tenga a bien suspender la sesión de la Honorable Cámara de Senadores del día de la fecha, que fuere establecida para las 17 horas, debido a los hechos que se están desarrollando y que imposibilitan el normal desarrollo de la sesión.


Por ello, dada la total  falta de garantías existentes, consideramos imposible nuestra asistencia a la sesión, sin poner en riesgo nuestras vidas. DR. JOSÉ FRANCISCO APPLEYARD, Senador de la Nación; JULIO ROLANDO ELIZECHE, Senador de la Nación.

SEÑOR VICE PRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

PRESENTACIONES OFICIALES
SECRETARIO: II.C.1. PODER JUDICIAL. OFICIO Nº 272. Asunción, 29 de marzo de 1999. SEÑOR VICE PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE SENADORES. PRESENTE: EL JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA EN LO CRIMINAL DEL DUODÉCIMO TURNO, quien suscribe, tiene el agrado de dirigirse al señor Presidente en ejercicio, de la Cámara de Senadores, en los autos caratulados "FRUSTRACIÓN DE LA PERSECUCIÓN Y EJECUCIÓN PENAL O DESACATO DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA Y COMANDANTE EN JEFE DE LAS FUERZAS ARMADAS DE LA NACIÓN INGENIERO RAÚL CUBAS GRAU, CAPITAL" que tramita por ante este Juzgado, a fin de que se sirva remitir las actuaciones realizadas ante el Congreso Nacional referente al caso de autos, así como el expediente originado en esta Magistratura, según A.I Nº 247 del 26 de febrero de  1999.


Se servirá igualmente aclarar, si a concepto de la Cámara de Senadores, existe conducta ilícita que merezca juzgamiento ante el órgano jurisdiccional, conforme lo señala el Art. 225, última parte de la Constitución Nacional.


Salúdale con el respeto y consideración distinguida que se merece.

EMILIANO R. ROLON FERNANDEZ. Juez. ANTE MI. Abog. CARLOS GIMENEZ TORRES; Actuario Judicial.

AL

DR. GONZALO QUINTANA.

VICEPRESIDENTE PRIMERO 

DE LA CÁMARA DE SENADORES.

E.S.D.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Pasa a la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional.

SECRETARIO: II.C.2. PODER JUDICIAL. Oficio Nº 370. Asunción, 29 de marzo de 1999. Señor Presidente: EL JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA EN LO CRIMINAL DEL SEGUNDO TURNO, quien suscribe se dirige a Ud., en los autos  caratulados: "WALTER GAMARRA LEGUIZAMON y otros supuestos hechos punibles  de homicidio doloso y lesiones en Capital, tiene el agrado de dirigirse al Senado de la Nación, por intermedio de V.E. a los efectos de remitir compulsas y la documentación necesaria obrante en la causa penal antes citada, a fin de solicitar el desafuero del Senador Octavio Gómez, para lo que hubiere lugar  en derecho y  en cumplimiento a lo dispuesto en la segunda parte del Art. 191 de la Constitución Nacional.


Saluda atentamente a Vuestra Excelencia. Ante mí: GUSTAVO A. OCAMPOS GONZÁLEZ; Juez en lo Criminal. Abog. JAVIER CONTRERAS SAGUIER; Actuario Judicial.

A SU EXCELENCIA

EL SEÑOR PRESIDENTE EN EJERCICIO

DE LA HONORABLE CÁMARA DE SENADORES DE LA NACIÓN,

SENADOR NACIONAL GONZALO QUINTANA 

E.S.D.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Pasa a la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional.

SECRETARIO: II.C.3. PODER JUDICIAL. Oficio Nº 371. Asunción, 29 de marzo de 1.999 SEÑOR PRESIDENTE: EL JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA EN LO CRIMINAL DEL SEGUNDO TURNO, quien suscribe, se dirige a Ud. en los autos caratulados: "WALTER GAMARRA LEGUIZAMON y otros supuestos hechos punibles de homicidio doloso y lesiones en Capital", tiene el honor de dirigirse al Senado de la Nación por intermedio de  V.E., a los efectos de remitir compulsas y la documentación necesaria  obrante en la causa penal antes citada, a fin de solicitar el desafuero del Senador Enrique González Quintana, para lo que  hubiere lugar en derecho y en cumplimiento a lo dispuesto en la  segunda parte del Art.  191 de la Constitución Nacional.


Saluda atentamente a Vuestra Excelencia.


Ante mí: GUSTAVO A. OCAMPOS GONZÁLEZ, Juez en lo Criminal; Abog. JAVIER CONTRERAS SAGUIER; Actuario Judicial.

A SU EXCELENCIA

EL SEÑOR PRESIDENTE EN EJERCICIO

DE LA HONORABLE CÁMARA DE SENADORES DE LA NACIÓN,

SENADOR NACIONAL GONZALO QUINTANA. 

E.S.D.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Pasa a la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional.

SECRETARIO: II.C.4. PODER JUDICIAL. Justicia Electoral. Asunción, 28 de marzo de 1999. SEÑOR PRESIDENTE: El Presidente del Tribunal Superior de Justicia Electoral, quien suscribe se dirige a V.E., en el expediente caratulado: "A.N.R. contra Gregorio Segovia S/Nulidad", a objeto de remitir testimonio autenticado de la S.D Nº. 4/99 de fecha 28 de marzo de 1999, dictado por este Tribunal Superior de Justicia Electoral.


Sin otro particular, hago propicia la ocasión para hacerle presente mi consideración  y respeto.


Ante mí: Alberto Ramírez Zambonini. Abog. Rocío Hermosa Darmany. Secretaria General.

A.S.E.

Presidente de la Honorable

Cámara de Senadores de la Nación.

E.S.D

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.5. Consejo de la Magistratura. Asunción, 30 de marzo de 1999. C.M.Nº 08/99. SEÑOR PRESIDENTE: Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia, con el objeto de informarle que este Consejo en sesión de fecha 22 de marzo del presente año, ha procedido a la elección de nuevas autoridades para el período 1999/2000, según lo establecido por las disposiciones legales pertinentes. Las autoridades electas son:

Presidente

: DR. FEDERICO CALLIZO NICORA.

Vicepresidente     
: DR. CESAR MANUEL DIESEL JUNGHANNS.


Hago propicia la ocasión, para saludar a Vuestra Excelencia con mi consideración más distinguida.

FEDERICO CALLIZO NICORA. Presidente. BLANCA AQUINO AYALA. Secretaria General.

Al Excelentísimo 

Señor Vicepresidente Primero

Del Honorable Congreso  de la Nación,

DR. GONZALO QUINTANA.

E.S.D.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.6. Parlamento Latinoamericano. Sede Permanente. Presidencia. San Pablo 24 de marzo de 1999. Senador Luis Angel González Macchi. Presidente de la Honorable Cámara de Senadores de Paraguay. Su despacho. Estimado amigo: En nombre del Parlamento Latinoamericano le manifiesto mi más profundo  pesar por el alevoso crimen del que fue objeto el Vicepresidente del Paraguay, Dr. Luis María Argaña. Abrigo la convicción de que las autoridades de vuestro país encontrarán y sancionarán a los autores materiales e intelectuales  de ese crimen.

Le manifiesto mi anhelo de que vuestro  país encuentre rápidamente el camino de la paz  y de la  reconciliación  para poder trabajar por las necesidades del hermano y noble pueblo paraguayo. En este sentido quedo a vuestras enteras órdenes.

Reciba las seguridades de mi más distinguida consideración y estima personal. Diputado Juan Adolfo Singer. Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.7. Embajada de Perú. NOTA AN/08.99 Asunción, 26 de marzo de 1999. Excelencia: Tengo a honra dirigirme a Vuestra Excelencia, en ocasión de transcribir a continuación, la comunicación que le remite el señor Presidente del Congreso de la República del Perú, Don Ricardo Marcenaro Frers, con motivo de la irreparable pérdida de quien en vida fuera Vicepresidente de la República del Paraguay, Prof. Dr. Luis María Argaña.


"Lima, 24 de marzo de 1999. Excelencia: Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para expresarle, en nombre del Congreso de la República del Perú y en el mío propio, nuestras más sentidas condolencias por el sensible fallecimiento del señor Luis María Argaña, Vice Presidente de la República del Paraguay, ocurrido el día de ayer, en un condenable acto de violencia. El Congreso peruano se solidariza  con las autoridades y el pueblo paraguayo en estos momentos de dolor que enlutan  a nuestras jóvenes  democracias latinoamericanas. Confiamos en que este repudiable asesinato, en lugar de desmoralizar, fortalecerá el espíritu de los demócratas que, como  nosotros están empeñados en la convivencia pacífica de nuestras sociedades. Con el ruego de hacer extensivas estas condolencias a la familia del señor Argaña, hago propicia la oportunidad para renovar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta consideración. Firma: RICARDO MARCENARO FRERS. Presidente del Congreso de la República del Perú."


Sin otro particular, hago propicia la ocasión para renovar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. PEDRO BUITRON. Ministro Encargado de Negocios a.i.

Excelentísimo Señor Senador LUIS GONZÁLEZ MACCHI, Presidente del Congreso Nacional. Ciudad.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.8. Cámara de Diputados de la Nación. PROYECTO DE DECLARACIÓN  H. CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA NACIÓN.  DECLARA. 1) Su repudio por el asesinato del Sr. Vicepresidente de la República del Paraguay Dr. Luis María Argaña; como así también de dos  de sus colaboradores lo que constituye  un grave atentado al régimen democrático y señala el resurgimiento  de la violencia que los Estados Latinoamericanos no desean volver a vivir.

2) Reiterar la irrenunciable postura del Congreso Argentino a favor de la vida y libertad y expresar la solidaridad con el pueblo paraguayo que ha manifestado por distintos medios su firme decisión de defender el sistema democrático.

3) Reafirmar el compromiso, en el ámbito del MERCOSUR, de la defensa de las instituciones democráticas.

4) Manifestar el más ferviente anhelo de que el esclarecimiento de los hechos, la condena a los culpables y la paz social, se produzcan a la brevedad.


Copia de la declaración aprobada por la  H. Cámara de Diputados de la Nación Argentina, el 24 de marzo de 1999, por unanimidad. DR. RICARDO EMILIO LATTERRIERE Diputado de la Nación.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.9. Federico Trillo Figueroa Martínez Conde. El Presidente del Congreso de los Diputados. TELEGRAMA DEL PRESIDENTE DE LAS CORTES GENERALES DE ESPAÑA D. FEDERICO TRILLO FIGUEROA, AL PRESIDENTE DEL SENADO Y DEL CONGRESO NACIONAL DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY, D. LUIS GONZÁLEZ MACCHI. QUIERO HACERLE LLEGAR MI MÁS FIRME CONDENA DEL ALEVOSO ASESINATO DEL VICEPRESIDENTE DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY DOCTOR D. LUIS MARIA ARGAÑA, JUNTO CON MIS SENTIMIENTOS DE PÉSAME Y CONDOLENCIA CON LOS FAMILIARES DEL ILUSTRE POLÍTICO DESAPARECIDO.


COMO PRESIDENTE DE LAS CORTES GENERALES, LE TRANSMITO EL APOYO DEL PARLAMENTO ESPAÑOL A LAS INSTITUCIONES DEMOCRÁTICAS PARAGUAYAS Y MUY ESPECIALMENTE A ESE CONGRESO NACIONAL EN SUS ESFUERZOS POR CONSOLIDAR LA DEMOCRACIA Y EL IMPERIO DE LA LEY EN EL PAÍS.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.10. Lima, 24 de marzo de 1999. Excelencia: Tengo el honor de dirigirme  a Vuestra Excelencia para expresarle, en nombre del Congreso de la República del Perú y en el mío propio, nuestras más  sentidas condolencias  por el sensible fallecimiento  del señor Luis María Argaña, Vicepresidente de la República del Paraguay, ocurrido el día de ayer en un condenable acto de violencia .


El  Congreso peruano se solidariza con las autoridades y el pueblo paraguayo  en estos momentos de dolor que enluta a nuestras jóvenes democracias latinoamericanas. Confiamos en que este repudiable asesinato, en lugar de desmoralizar, fortalecerá el espíritu de los demócratas que como nosotros, estamos empeñados en la convivencia pacífica  de nuestras sociedades.


Con el ruego de hacer extensivas  estas condolencias a la familia del señor Argaña, hago propicia la oportunidad para renovar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi  más alta y distinguida consideración. RICARDO MARCENARO FRERS. Presidente Congreso de la República del Perú.

Excelentísimo

Señor Senador LUIS GONZÁLEZ MACCHI,

Presidente de la Cámara de Senadores

De la República del Paraguay. Asunción.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.11. MUNICIPALIDAD DE ASUNCIÓN. Avda. Mcal. Francisco Solano López Nº 5.556 Asunción-Rpca. del Paraguay. Resolución Nº 177/99 Asunción, 26 de marzo de 1999. VISTO: El intento de las fuerzas oscurantistas de regresar al pasado más tenebroso  de la historia política  de la Nación paraguaya, el asesinato político del cual fue víctima el Vice Presidente de la República del Paraguay, Dr. Luis María Argaña, la inseguridad imperante en el país que ponen en juego las subsistencias del estado de derecho y la misma República.

Las Resoluciones Nº 1 de la Honorable Cámara de Diputados de la Nación y la Nº 1/99 de la AMUAN y la JM/Nº 1.469/99 emanada de la Honorable Junta Municipal de Asunción.


CONSIDERANDO: QUE, conforme principios constitucionales la soberanía reside en el pueblo quien la ejerce atento claras  disposiciones constitucionales y que el art. 32 de la Constitución Nacional garantiza el derecho de manifestarse.


QUE, el Municipio es una institución democrática fortaleza de las libertades y de los derechos  cívicos.


QUE, el vecino quiere paz lográndose ella sola por el imperio de la Ley y su efectiva aplicación y respeto.


QUE, la participación ciudadana es un rasgo que caracteriza a los sistemas democráticos el que vigoriza el espíritu municipal cívico.


QUE, si deseamos la supervivencia de la democracia representativa, el respeto a las instituciones democráticas y las sentencias judiciales, los ciudadanos debemos combatir todo intento de menoscabar las mismas con los medios necesarios.


QUE, ante todo lo expuesto y las circunstancias acontecidas.


EN USO DE SUS ATRIBUCIONES, EL INTENDENTE MUNICIPAL RESUELVE:  Art.1º REPUDIAR enérgicamente el asesinato político del Vicepresidente de la República Dr. LUIS MARÍA ARGAÑA.

Art.2º APOYAR el juicio político iniciado al Presidente de la República por el Parlamento Nacional en la seguridad de que el mismo reencauzará la vigencia plena del estado de derecho.

Art.3º CONVOCAR a todo el funcionariado municipal demócrata a objeto de que participe en forma activa en defensa de las instituciones y del estado de derecho acompañando el juicio político con su presencia frente al Congreso Nacional.

Art.4º GARANTIZAR a la ciudadanía la   continuidad y prestación de los servicios públicos  básicos. 

Art.5º DISPONER la ejecución de la presente resolución a través de las distintas direcciones.

Art.6º COMUNICAR a quienes corresponda, tómese nota y cumplido archivar.

DR. MARTÍN BURT, Intendente Municipal; ABOG. ALFREDO MONTANARO, Secretario General Interino.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.12. JUNTA DEPARTAMENTAL DEL GUAIRA. VILLARRICA-PARAGUAY. DECLARACIÓN Nº 2/99  POR LA CUAL SE APOYA LA VIGENCIA DE LA DEMOCRACIA EN EL PAÍS. Villarrica, 26 de marzo de 1999. VISTO: los últimos acontecimientos acaecidos en nuestro país, el cruel asesinato del Vice Presidente de la República Doctor LUIS MARÍA ARGAÑA y la violenta y cobarde represión policial en contra de pacíficos jóvenes manifestantes, provocando una inestabilidad política, social y económica, dañando considerablemente la imagen del País,y 


CONSIDERANDO: Que, la Constitución Nacional en su Art. 1 establece que la República del Paraguay es para siempre LIBRE E INDEPENDIENTE, SE CONSTITUYE  EN UN ESTADO SOCIAL DE DERECHO, Y ADOPTA PARA SU GOBIERNO LA DEMOCRACIA REPRESENTATIVA.


Que, los hechos mencionados más arriba, son claros testimonios  del incumplimiento de las disposiciones  Constitucionales, lo cual pone en peligro la vigencia de las Instituciones Democráticas, que el pueblo paraguayo con tanto sacrificio ha ido construyendo.


Que, el Departamento del Guairá, cuna de grandes demócratas, no puede estar ajeno a los acontecimientos donde está en juego el destino de la República.  

 
POR TANTO LA JUNTA DEPARTAMENTAL DEL GUAIRA REUNIDA EN 
SESIÓN ORDINARIA DE LA FECHA  DECLARA: 

1º) REPUDIAR enérgicamente el brutal magnicidio del que fuera víctima el Vice Presidente de la República, el Doctor LUIS MARÍA ARGAÑA, exigiendo el pronto esclarecimiento del hecho, individualización de los autores, cómplices e investigadores  y un ejemplar castigo para los mismos.

2º) APOYAR las gestiones del CONGRESO NACIONAL en el ejercicio de su derecho Constitucional para la restauración del Orden Democrático de la República.

3º) INSTAR a la Ciudadanía Democrática del Guairá, manifestarse en defensa de la Institucionalidad del País.

4º) ELEVAR copia al Ejecutivo Departamental, al Presidente del Congreso Nacional, a los distintos medios de difusión y cumplido archivar. JOSÉ E. ROJAS SILVERA. Presidente. MARIO RUBÉN ORTIZ. Secretario.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.13. Eugenio A. Garay, 26 de marzo de 1999. COMUNICADO. VISTO: Los lamentables sucesos ocurridos en la Capital de la República y, CONSIDERANDO: Que, toda la República se ha visto consternada por el brutal magnicidio del cual fuera víctima uno de los más grandes caudillos del Partido Colorado, intelectual, eminente hombre de Derecho y Vice Presidente de la República del Paraguay, Doctor LUIS MARÍA ARGAÑA; y la cruel y violenta represión policial en contra de jóvenes manifestantes.


Que, actos de esta naturaleza ponen en peligro la institucionalidad  de la República, la vigencia del estado de derecho y de la Democracia en el Paraguay.


Que, este es el momento en que la Nación Paraguaya necesita del apoyo de toda la sociedad democrática a fin de evitar el  avasallamiento de las instituciones legalmente constituidas.


POR TANTO EL PRESIDENTE DE LA JUNTA MUNICIPAL Y PRESIDENTE 
DE LA SECCIONAL COLORADA DE EUGENIO A. GARAY.  RESUELVE: 

1º: COMUNICAR a la opinión Pública en General su enérgico repudio a los hechos mencionados.

2º: APOYAR al Congreso Nacional en el ejercicio de su derecho Constitucional en la búsqueda de la restauración del estado de derecho.

3º: RESPONSABILIZAR al Gobierno Nacional por todos los hechos, exigiendo el pronto esclarecimiento, la individualización de los autores, cómplices y encubridores y un ejemplar castigo para ellos.

4º: INSTAR a la ciudadanía a manifestarse en defensa de la  democracia. RODOLFO PEREIRA. Presidente J. Municipal. Presidente Sec. Colorada.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.14. JUNTA MUNICIPAL DE AREGUA. Areguá, 24 de marzo de 1999. La Junta Municipal de la Ciudad de Areguá, reunida en Consejo, manifestamos  nuestra indignación ante el trágico hecho ocurrido en la fecha 23 de marzo del cte. año, y que costara la vida al Vice Presidente de la República Prof. Dr. Luis María Argaña y expresamos.

1. Repudio y condena al vil y cobarde atentado de la que fuera víctima el Dr. Luis María Argaña, Vice Presidente de la República.

2. Llamar a la reflexión sobre el magnicidio cometido acotando que la violencia, en cualquiera de sus formas, debe ser destinada como método o sistema de solución  de problemas políticos y que constituye un acto lamentable, deplorable y bárbaro y que pone en peligro nuestro sistema democrático.

3. Exigir al Gobierno Nacional la restauración del orden y sobre todo  la vigencia del  orden constitucional.

4. La Libertad obtenida gloriosamente por la sangre de los que cayeron en las Memorables Jornadas del 02 y 03 de febrero de 1989, determina que nos mantengamos firmes y unidos en defensa del estado de derecho y las Instituciones Democráticas.

5. Instar y Exigir el  esclarecimiento del hecho y la determinación de los  autores morales y materiales del cobarde  asesinato del Vice Presidente de la República, para su posterior castigo conforme al ordenamiento legal.

6. Manifestar condolencias sinceras a los familiares de las víctimas del trágico hecho.

7. Reafirmar nuestra Fe y Esperanza en la vigencia del Estado de Derecho y ratificar en nuestra labor la  circunscribiremos dentro del marco Constitucional y Legal, acorde al poder otorgado por el Pueblo. Ricardo Reyes Viveros. Presidente J.M. Gustavo A. Valdez. Secretario J.M.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toa nota.

SECRETARIO: II.C.15. La Colmena, 27 de marzo de 1999. A la Honorable Cámara de Senadores: La Intendencia Municipal de la ciudad de La Colmena, se dirige a Uds. a fin de remitir copia de la Resolución Nº 13/99 de fecha 25-03-1999, por la Intendencia y Junta Municipal de la mencionada ciudad.


Sin otro motivo, le saluda respetuosamente. Carlos Marecos Pont. Intendente Municipal. Iván Leite Ruiz. Secretario General.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.16. Ministerio de Relaciones Exteriores. VMRE/DGPEX/DE2/Nº 1221/99 Asunción, 19 de marzo de 1999. Señor Presidente: Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia en ocasión de informar que el Parlamento Rumano organiza el Foro "Rumania-América Latina; oportunidades de colaboración" a llevarse a cabo en Bucarest del 26 del 28 de mayo de 1999.


Al respecto, le remito la nota de invitación a dicho Foro que fuera cursada por el Profesor Valeriu Tabara, Presidente del Grupo Interparlamentario Rumano y del Comité de Coordinación del Foro.


Asimismo, llevo a su conocimiento que el Canciller Nacional, Embajador Dido Florentín Bogado, quien también fue invitado a dicho Foro, no podrá  participar del mismo debido a compromisos asumidos con anterioridad.


Hago propicia la  oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi consideración más distinguida. Emilio Giménez Franco. Ministro Sustituto.

A Su Excelencia

Doctor Luis Angel González Macchi,

Presidente de la HONORABLE CÁMARA DE SENADORES. 

Ciudad.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota y se remite a la Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales.

PRESENTACIONES PRIVADAS
SECRETARIO: II.D.1. SOCIEDAD INTERAMERICANA DE PRENSA. Montego Bay, Jamaica, 22 de marzo de 1999. Dr. Luis Angel González Macchi. Presidente del Congreso. Asunción, Paraguay. Fax.59521 448 100 Sr. Presidente: Deseo por este medio informarle  sobre la resolución emitida por la Junta de Directores de la Sociedad Interamericana de Prensa durante la reunión de Medio Año, realizada del 19 al 23 de marzo en Montego Bay, Jamaica, y cuyo contenido expresa lo siguiente.

CONSIDERANDO que en el Paraguay se vive un creciente clima de violencia política que en las últimas horas ha alcanzado un nivel trágico con el asesinato del vicepresidente de la República, Luis María Argaña.

CONSIDERANDO que el clima de enfrentamiento político se ha reflejado en otros sectores de la vida nacional, muy especialmente en los medios de comunicación y entre los periodistas, lo cual es lógico y natural dadas las funciones que cumplen en los regímenes democráticos.

CONSIDERANDO que estas confrontaciones entre medios y periodistas ha llegado a niveles de extremo enfrentamiento con acusaciones de que se está contra la libertad de prensa o se procura el amordazamiento de los periodistas o que se incita la violencia o que se cometen abusos en el ejercicio de la profesión o que se está atacando a las instituciones o al estado de derecho.

CONSIDERANDO que los hombres de prensa debemos condenar la violencia, los fanatismos y la intolerancia y bregar por la paz, la armonía y muy especialmente la tolerancia y el respeto de las ideas ajenas, como único estado en el cual puede desarrollarse y afirmarse la democracia y tener plena vigencia la libertad de expresión del pensamiento, la libertad de prensa y el derecho a la información, fundamentos básicos de la democracia.

CONSIDERANDO que los representantes de los medios de comunicación de Paraguay presentes en esta reunión, que han planteado libremente sus posiciones, coinciden en respaldar toda acción que contribuya a la erradicación en su país de la violencia y condenar a ésta cualquiera sea su origen.

LA JUNTA DE DIRECTORES DE LA SIP RESUELVE condenar y repudiar enérgicamente el asesinato del vicepresidente de la República del Paraguay, Luis María Argaña, y todos los actos de violencia cualquiera sea su origen.

Afirmar que  no es aceptable cualquier tipo de vinculación o involucramiento que se pretenda hacer entre los actos de violencia y la tarea periodística en todos sus alcances, ni que pueda confundirse la incitación a la violencia y a la apología del delito con la tarea  periodística.

Hacer un allanamiento en favor de la paz y la tolerancia y por el afianzamiento de las instituciones democráticas, recomendando a los miembros de la SIP de todo el continente y a los paraguayos en particular que hagan todos los esfuerzos en pos de esos objetivos básicos para la vigencia de la democracia y de la libertad de prensa.

Enviar una misión de alto nivel al Paraguay para analizar la situación in situ.

Atentamente. Jorge Fascetto. Presidente Sociedad Interamericana de Prensa.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

SECRETARIO: II.D.2. PRONUNCIAMIENTO DEL PARTIDO REVOLUCIONARIO FEBRERISTA. A LA OPINIÓN PÚBLICA NACIONAL E INTERNACIONAL. Ante el bárbaro asesinato del Dr. Luis María Argaña, Vicepresidente de la República  hecho sin precedentes en nuestra historia política del presente siglo, que conmueve la conciencia de la ciudadanía honrada, y provoca su indignación, el Partido Revolucionario Febrerista:

1) Manifiesta su más enérgica repulsa ante este oprobioso atropello a la dignidad humana y a la convivencia civilizada.

2) Ante este suceso que estremece nuestro ser nacional y la institucionalidad de la República, y la irresponsabilidad del Gobierno de Cubas Grau para garantizar la seguridad, la vida y los bienes de los ciudadanos, el Partido Revolucionario Febrerista, exige la inmediata renuncia del Presidente de la República, del Ministro del Interior y del jefe de Policía.

3) Violencia institucionalizada, de terrorismo de estado, impuesto por el gobierno actual que pretende obtener por la fuerza bruta lo que el imperio de la  Ley les niega.

4) Llama a la ciudadanía democrática a la movilización masiva para exigir la renuncia del Ing. Cubas, con el objeto de evitar la prosecución  de la violencia desatada y defender así las conquistas democráticas, logradas mediante la heroica lucha del pueblo paraguayo.

5) El Partido Revolucionario Febrerista expresa sus condolencias a la Familia del Dr. Luis María Argaña y se suma al pesar que embarga a todo el pueblo paraguayo. Asunción, 23 de marzo de 1999.

COMITE EJECUTIVO NACIONAL. CARLOS MARÍA LJUBETIC, Presidente; NILS CANDIA GINI. Secretario General.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se toma nota.

SECRETARIO: II.D.3. Asunción, 29 de marzo de 1999. Señor Presidente: Tengo la honra de dirigirme a Vuestra Honorabilidad, a fin de solicitar el dictamen acerca de las implicancias de la figura, en el texto constitucional de la Senaduría Vitalicia.


En efecto, el Artículo 189 de la Constitución Nacional dispone: De las Senadurías Vitalicias: Los ex presidentes de la República, electos democráticamente serán senadores vitalicios de la nación, salvo que hubiesen sido sometidos a juicio político y hallados culpables. No integrarán el quórum. Tendrán voz pero no voto. Se desprende de la lectura del Artículo transcripto que la  calidad de Senador Vitalicio se adquiere en forma auténtica al dejar el cargo con la salvedad antedicha.


Así, los Senadores vitalicios no son elegidos por  medio de comicios y su permanencia en ese cuerpo colegiado no se limita a períodos de cinco años. Sin embargo, a semejanza de los demás, poseen la inmunidad parlamentaria prevista en el Artículo 191 de la Constitución Nacional.


En mi caso, señor Presidente considero que debo acogerme a las garantías constitucionales antes mencionadas, por lo que entiendo que aún cuando no haya prestado juramento me he convertido en Senador Vitalicio de la Nación. Sin embargo, y a objeto de evitar confusiones o malas interpretaciones, solicito dictamen por escrito sobre la cuestión planteada a los efectos de determinar si estoy investido de las prerrogativas del cargo al haber cesado el mandato como Presidente de la República a partir de mi renuncia.


Dios Guarde a Vuestra Honorabilidad. Raúl Cubas Grau.

A Su Excelencia Don Gonzalo Quintana, Vicepresidente Primero en ejercicio de la Presidencia de la Cámara de Senadores. Palacio Legislativo.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Pasa a las Comisiones de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional; y de Peticiones, Poderes y Reglamentos.

III. ORDEN DEL DIA

Terminados los asuntos entrados, pasamos al tratamiento del primer punto del orden del día.


ELECCION DE PRESIDENTE DE LA HONORABLE CAMARA DE SENADORES DE LA NACION PARA COMPLETAR EL PERIODO COMPRENDIDO DESDE EL 1º DE JULIO DE 1998 HASTA EL 30 DE JUNIO DE 1999.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: ELECCION DE PRESIDENTE DE LA HONORABLE CAMARA DE SENADORES DE LA NACION PARA COMPLETAR EL PERIODO COMPRENDIDO DESDE EL 1º DE JULIO DE 1998 HASTA EL 30 DE JUNIO DE 1999.


Señores Senadores: me permito recordarles que de acuerdo a la Resolución Nº 50 de 1991, en el artículo 1º exige mayoría absoluta en votación nominal.


A consideración el primer punto del orden del día.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Roque Galeano.

SEÑOR SENADOR JUAN ROQUE GALEANO: Señor Presidente, Honorable Cámara: en estos momentos difíciles que está viviendo la República, debemos con toda seriedad y firmeza pensar en los hombres que han luchado para que no se pierda la democracia y la libertad.


Señor Presidente: uno de ellos, compañero nuestro de lucha, hombre incansable en la lucha por los principios de la libertad, hombre valiente y capaz, hombre que no ha usado ni usa metralla, puñal, escopeta o palos para defender sus ideas y las ideas de los demás, y por el contrario usa la Lengua de Cervantes o de Andrés Bello, y en muchos casos, brillantemente la de Félix Fernández o la de Emiliano R. Fernández.


Señor Presidente: es un hombre conocido por todos nosotros, porque en cada sesión, en cada reunión de esta Honorable Cámara, él con esa voz ronca, "el ronco" como lo llaman aquellos que pretenden disminuirlo moralmente, lo cual no lo van a conseguir porque es un hombre de una moral a toda prueba y lo ha demostrado en una y mil oportunidades.


Ese hombre, ese compañero que no falta donde hay problemas para buscar solución, ese amigo que muchas veces en forma folclórica dice las cosas y que nos alienta cuando necesitamos de un aliento sincero, ese hombre, creemos que es el que debe en este momento dirigir el Congreso Nacional, presidir la Cámara de Senadores. Pienso que a pesar de que algunos pretenden marcar los defectos, él es amigo de todos y cada uno de nosotros, conversa con todos, sin excepción alguna, aún con aquellos que quieren su muerte, aún así, me consta, él conversa y les hace una broma o les pasa la mano.


Señor Presidente: quizás mis pocas palabras no llenen las virtudes de nuestro compañero Juan Carlos Galaverna.  Me dirán que tiene virtudes, que tiene defectos, pero el ser humano tiene virtudes y defectos, y poniendo en la balanza, señor Presidente, Honorable Cámara, creo que pesan mucho más las virtudes a los defectos de este buen compañero.


Una vez más, señor Presidente, rindo mi homenaje a este hombre que ha luchado con muchos que están presentes acá, hombro a hombro con la juventud y con los que ya han pasado a mejor vida, para que nuestro país siga caminando por el camino de la democracia y la libertad, y que de una vez por todas desaparezcan de la tierra paraguaya los asesinos, los torturadores, los bandidos.


Creemos, señor Presidente, que cumpliendo con las normas, la Constitución y las leyes, nosotros, los señores Senadores de la Nación, podemos llevar a un buen puerto a este país.


Pero como dijera el actual señor Presidente de la República, nuestro compañero anterior, Presidente del Congreso, el Dr. Luis González Macchi, ¡para aquellos que han asesinado, para aquellos que han robado, para aquellos que no quieren el bienestar del pueblo paraguayo, no habrá perdón nunca, la justicia debe necesariamente llegar a quienes han enlutado nuestro país!.  


Hoy, señor Presidente, le consta a usted, porque usted, señor Presidente, conjuntamente con dos o tres Senadores, la Senadora Elba Recalde, quien les habla y Diputados nacionales, hemos recibido a las 14:00 horas un cajón fúnebre donde venía una juventud que había terminado, aquí se le veló en la sala del Congreso Nacional.


Señor Presidente: no podemos permitir nunca más que la juventud tenga que pagar con su inocencia el bandidaje de aquellos que pretenden gobernar al país como si fueran bienes propios.


Señor Presidente: hago una moción concreta: que el señor Senador de la Nación Juan Carlos Galaverna, que con su manera de hablar corta más que una espada de un General, que con sus expresiones penetra  más que una metralla, sea el Presidente de esta Honorable Cámara.


Señores colegas parlamentarios: solicito el voto de cada uno de ustedes, sin distinción de banderías políticas, porque acá estamos nosotros para cumplir con el deber sagrado de trabajar por la patria y no por un partido. Fuera de este recinto podemos cada uno tener nuestro color, pero acá estamos en función del pueblo paraguayo.  Es todo, señor Presidente, muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene la palabra el señor Senador Francisco José De Vargas.

SEÑOR SENADOR FRANCISCO JOSÉ DE VARGAS: Señor Presidente, Honorable Cámara: muy brevemente. No me voy a referir a los méritos del Senador Galaverna en su larga lucha por la libertad en la época de la dictadura.


Voy a referirme a una etapa reciente de nuestra vida política, cuando el totalitarismo mesiánico y fascista parecía imposible de contener, cuando líderes políticos con foja de servicio intachable se atropellaban para ir a dialogar o conversar con los exponentes de este fascismo mesiánico que hace unos días logramos erradicar de la patria, un pequeño grupo de dirigentes políticos resistió a la tentación de someterse al fascismo.


Y en ese pequeño grupo de dirigentes, se destacó una figura del Partido Colorado, la figura de Juan Carlos Galaverna.


La juventud de la patria sabe muy bien que semanas atrás, para no decir meses, el grupo que resistía al fascismo era muy pequeño, y éramos acusados de exaltados, de intolerantes y cuanto calificativo despreciativo había, utilizado por aquellos que creían que se podía convivir, dialogar y negociar con el oviedismo.


Yo creo, señor Presidente, que el líder político tiene que mantener su coherencia hasta el día de su muerte. De nada vale aquel que dice que fue un luchador toda su vida y en los últimos meses se convierte en alguien que agacha la cabeza ante aspirantes de dictadores.


En ese sentido quiero rendir un homenaje a quien hoy postulamos para la Presidencia del Senado, Juan Carlos Galaverna.  Tiene una lucha conocida por todos contra la negra noche que cubrió la república, y más que nada tiene una lucha reciente inclaudicable, firme, cuando todo el mundo sucumbía, eso es lo que vale.


Por eso me permití brevemente decir estas palabras, en el sentido que lo hago para apoyar la candidatura del Senador Galaverna a la Presidencia del Senado. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Tiene la palabra el señor Senador Angel José Burró.

SEÑOR SENADOR ÁNGEL JOSÉ BURRÓ: Gracias, señor Presidente. Corresponde nombrar a un Presidente de la Cámara de Senadores y en nombre de la bancada del Encuentro Nacional propongo para Presidente de esa Cámara al Senador Juan Carlos Galaverna, al igual que otros colegas que han coincidido con esta moción. La bancada del Encuentro Nacional a la cual represento formalmente en este momento, invariablemente más allá de suspicacias ha votado siempre en un mismo sentido en los momentos que así corresponde.


En consecuencia, termino la parte de representación de mi bancada y permítame, señor Presidente, señores colegas, que a partir de este momento hable a título personal.


Mi hermano, querido Calé: ese amanecer del sábado, tan cercano, tan doloroso, me hace innecesario referirme a episodios de tu larga trayectoria, todos ellos desde carpas diferentes siempre coincidentes en el mismo objetivo: servir al pueblo y luchar por la vigencia de las instituciones democráticas.


Este momento en que con absoluto convencimiento, y hasta diría con la satisfacción de tener a un amigo en la Presidencia del Senado, no es todo lo feliz que quisiera Calé, ambyasyeterei umí mitaí omanovêaecué.


Decía hace unos días, que lo asesinen al Doctor Argaña, está en el mazo, está en el libreto, que lo asesinen a un dirigente político, que te asesinen a vos mi amigo, lo vamos a lamentar como lamentamos la muerte del Dr. Argaña, pero nosotros estamos para eso, ¡¡pero que maten a criaturas, por favor, a dónde hemos llegado!!.


Entonces, así como tuvimos el tino de elegirlo a Lucho como Presidente del Senado hace nueve meses o menos, es bueno que nosotros tengamos en la presidencia de este cuerpo a un auténtico luchador, a un ciudadano como yo que tiene miedo y por qué no, pero es capaz de sobrellevarlo.


Me hace acordar de lecturas de mejores épocas, talvez cuando tenía la edad de estos chicos que han muerto, novelas de Alejandro Dumas, "La Guerra de los Tres Enriques", Enrique de Borbón, entonces Rey de Navarra y después Enrique IV de Francia, atropellaba con sus tropas y al frente de sus tropas y decía "tiembla  osamenta", pero continuaba.


Estoy seguro Calé que tus miedos son hermanos de los míos y te felicito compañero, jha ne mba'ema si es por la bancada del Encuentro Nacional y por este pobre sufridor, timorato, arruinado que no fue capaz de salvar a esos pendejos, pero tenés mi voto hermano.  Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Tiene la palabra el señor Senador Bader Rachid Lichi.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: Señor Presidente, Honorable Senado: quisiera avalar la candidatura del Senador Galaverna, para nosotros "Calé", para nosotros a veces le decimos cariñosamente "Garganta de Lata", pero así lo llamamos cariñosamente.


Me llena de satisfacción, porque como Presidente del Partido Colorado lo tengo como Vicepresidente Primero de mi Partido, y en los momentos difíciles que hemos pasado él ha estado invariable en su postura. Nadie mejor que yo, como Presidente del Partido, para conocer más sus virtudes que sus defectos.


Varón de estirpe tallado en Curupicay pytá, de una conducta invariable, de una pobreza franciscana, hoy este Senado, merecidamente a Juan Carlos Galaverna le dirá "sí", porque así lo merece.  Este Senado y sus compañeros de lucha le decimos "sí", porque eso se justifica acabadamente.


Hasyko asunto lo mitâ, ñande pere gueteri, principalmente ore colo'okuéra, ore pere gueteri la ore amigo orereja haguére, jaguáicha ojejuka, ¡jaguáicha ojejuka la Luis María Argaña!, pero he'iháicha José Burró, upéva oî librétope; pero la noîái librétope José mitâ hendyva'yva, ndoipurúi vai'akue mboka nunca, kure'ícha ojejuka, kuñakarai hyeguaséva garróte púpe oñemuña. 


¡Upéva ndaha'éi Paraguay ñande jaipotáva, upéva ndaha'éi ñande rekove lo mitâ, upéicha ñande ndajakakuai'akue, por lo menos che ha la oîa ko colorado, ko Partido Colorado ryepype!.


¡Mba'éicha jasy chéve, señor Presidente, ko ñande plaza renonde pe mitâ re'ongue ojepyso, mba'éicha jasy chéve umi kuñakaraikuéra a la carga he'ía orrecupera jey ko plaza.


¡Ni okyrô ni un milímetro, nunca más ndaikamo'ái umi mitâ re'ongue oîva'ekue upépe ha la huguykuéra, porque upéva jagueraháta ñane'âme toda la vida!.


Upévare, señor Presidente, añe'ê guaranietépe porque upéva ñane ñe'êteete oguahêva ñande apytépe.


Che aguyje ndéve Calé, porque remerese, como Presidente del Partido chámigo che rory la roguerekórô che ykére, ha alguna vez la ñapérô, ñapéta oñondive, alguna vez ja'arô kóa situaciónpe ja'áta oñondive; pero anichéne che hermano ñande jaipuru mboka jajuka hagua mitâ, nunca ndoîva'akue ñande espíritupe.


Señor Presidente: mi voto y el voto de la bancada del Partido Colorado para el Senador y amigo personal, Don Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  Gracias, señor Senador. Tiene la palabra el señor Senador Juan Manuel Benítez Florentín.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL BENÍTEZ FLORENTÍN: Señor Presidente, estimados colegas: la bancada del Partido Liberal Radical Auténtico viene por mi intermedio a dar su voto para la presidencia del Senado de la Nación, del Senador nacional Juan Carlos Galaverna.


Lo hace en primer lugar reconociendo las conocidas condiciones que lo adornan como político y como un parlamentario de verba realmente convincente, un parlamentario dinámico y que ha estado sobre todo coherente con una política de cohesionar permanentemente en este Senado al frente parlamentario de oposición, salvando y contribuyendo con su buen criterio y con su espíritu conciliador, a salvar momentos difíciles, se tiene que recordar en este momento y yo lo estoy recordando momentos difíciles que tuvimos serios problemas, como es  natural.


La verdad es que este frente parlamentario opositor ha sido una contribución del Parlamento, y específicamente en este caso de la Cámara de Senadores, que ha posibilitado, junto con la formidable gesta de los jóvenes y el pueblo paraguayo, ha posibilitado el triunfo y salvar a la República de un peligro fascista inminente, que se cernía sobre la República del Paraguay.


Consecuente también la bancada de  este frente parlamentario opositor se ha constituido hace un año, con un proyecto en que se establecía que la Presidencia del Senado correspondía a un Senador de la Asociación Nacional Republicana, y en aquella oportunidad dimos nuestro voto como bancada liberal para el actual Presidente de la República Luis González Macchi.  


Coherente con ello, nosotros apoyamos decididamente la postulación para el cargo de Presidente del Senado y Presidente del Congreso también, del Senador Juan Carlos Galaverna, para completar el período que correspondía terminar al Senador González Macchi, y que felizmente no ha terminado porque esa es la situación y  la solución de la crisis política, ha permitido que un Senador de la Nación hoy ocupe la Presidencia de la República.


De modo que con estas palabras y no queriendo ya reiterar los merecimientos muy conocidos y reconocidos del Senador Galaverna, la bancada de mi partido manifiesta que dará su apoyo a la candidatura del Senador Juan Carlos Galaverna. Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador.  Tiene la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Señor Presidente y señores Senadores: en primer lugar también para acompañar el apoyo de la bancada del Radicalismo Auténtico a la moción que hiciera el colega Juan Roque Galeano.


Ya no voy a entrar en un concurso de las virtudes de Calé, yo creo que están todas absolutamente expuestas, tal vez justas, tal vez exageradas o no, pero son cosas de cada quien, pero acompañamos y acompaño personalmente esa moción que hiciera el Senador Juan Roque Galeano.


Y decir también, señor Presidente, que creo que este debe ser un momento de profunda reflexión, creo que un tiempo crítico, difícil, histórico, obscuro de la vida nacional se cierra, esperemos que se cierre para siempre, y a este tiempo obscuro que culminara hace unos días nomás, debe sucederle y espero fervientemente que así sea, debe sucederle un tiempo nuevo, un tiempo donde el pluralismo, la participación, el equilibrio, la justicia, la honestidad, la no impunidad, sean valores que estén presentes en la vida cotidiana de la gente y de los gobernantes.


Me alegra también y me satisface que un Gobierno de Unidad Nacional, podrán haber cuestiones opinables con respecto a las negociaciones y eso existirá siempre, en un tiempo difícil en este país, habrán críticas tal vez, algunas más o menos severas, y aplausos tal vez algunos más intensos, pero pareciera que estamos inaugurando después de mucho tiempo un gobierno de unidad nacional, es la imagen que traemos de los acontecimientos sucedidos esta mañana con la jura de los Ministros del Poder Ejecutivo.


Orgulloso me siento como radical auténtico de que esta bandera nuestra, la del gobierno de unidad nacional, bandera que levantáramos ya en las elecciones del 1º de mayo de 1989, cuando parecía difícil que de ese hecho que se sucedía en esa noche y en esa madrugada, hago referencia a febrero del 89, parecía difícil imaginar que pudiéramos construir un Paraguay diferente, un Paraguay para todos, con el concurso de todos.


No todos entonces apostaron a este proceso, nosotros apostamos a este proceso, apostamos a un gobierno de unidad nacional, siempre, apostamos en el 93, perdimos en el 93, apostamos en el 98, perdimos en el 98, y los que estábamos de duelo en la noche del 10 de mayo de 1998, por la derrota que sufriéramos, batidos por la lista 1, como siempre, porque estábamos de duelo, y hoy seguíamos de duelo y muy callados, hasta ahora, porque sentimos esa derrota, sentimos porque nos jugamos a muerte por esa victoria, estamos por lo menos contentos, conformes, yo diría inclusive, si me disculpan, orgullosos de que la bandera del gobierno de unidad nacional haya llegado a este país, en este tiempo histórico difícil que vive en 1999, haya llegado a instalarse.


Lamento y siento el duelo que estoy seguro siente hoy el pueblo paraguayo en general, pero el pueblo colorado en particular que perdió, ya no hago referencia a los jóvenes colorados, que también murieron, como también murieron jóvenes de mi partido y jóvenes que  no están afiliados a ningún partido, estoy haciendo referencia a los 7 u 8 jóvenes que murieron, obreros, campesinos.


Lamento que este gobierno de unidad nacional en alguna medida haya llegado luego de la muerte de un líder, de un jefe del Partido Colorado, más concretamente de quien fuera Presidente de la Junta de Gobierno, que estaba con permiso y estaba en el ejercicio de la Vicepresidencia de la República, lamento mucho.


Tal vez si en algún tiempo pasado hubiéramos entendido que este país teníamos que construirlo entre todos, no hubiéramos tenido hoy que tener un sentimiento contradictorio, como contradictorio tal vez sea para una mujer el momento de un parto, donde según me dicen que se sufre mucho, pero también sienten una felicidad que es muy difícil de transmitir.


Esperemos que el maniqueísmo sea parte de la  historia de la República, ya no voy a hablar de curé jhú ni de otras anécdotas, pero ese discurso, el discurso del bueno contra el malo, liberales contra colorados, ese discurso beligerante debe terminar. 


Tenemos la obligación y ni qué decir pensando en  los que han caído, que no están con nosotros hoy, nosotros continuamos, tenemos la obligación de pensar en positivo, de tratar de construir y reconstruir este país juntos. 


Los problemas que van a sobrevenir son muchos y son graves. Hay deudas pendientes económicas, sociales, deudas impagas de la transición, que deben ser cubiertas, y deben ser cubiertas ahora, y ese compromiso a partir de uno o dos días atrás es un compromiso mayoritariamente nuestro, esa responsabilidad.


Quisiera también, y con esto termino, porque no he hablado en mucho tiempo, quisiera también felicitar a los protagonistas, a los más activos, con más fuerza, a los que tal vez algunos desde sus casas, o desde sus barrios, o desde la bocina de un auto, o de un teléfono, acompañaron este esfuerzo ciudadano, este esfuerzo  histórico, para que hoy pudiéramos estar como estamos, empezando creo que, yo siento así, a reconstruir este país.


Y quisiera también, al felicitar a todos los protagonistas en general, recordar que creo que este tiempo que debemos inaugurar debe ser un tiempo  de diálogo, y de mucho diálogo. Coincido con las expresiones que vertiera cuando juraba nuestro Presidente, el que fuera nuestro Presidente, tenemos que hacer justicia, erradicar la venganza, creo que esa va a ser la clave en alguna medida del éxito de este proceso.


Y quisiera terminar también felicitando a tres colegas nuestros, voy a personalizar en tres, tal vez  el mérito sea de todos, o talvez de la mayoría, a tres colegas nuestros, Senadores de la Nación todos, que talvez no estuvieron mucho en la televisión ni en la radio, buscando a veces el rédito, en fin, lo que es legítimo en política, entre paréntesis, a tres Senadores  que hicieron gestiones, más o menos conocidas, ya la historia nos contará qué es lo que hicieron para evitar o para lograr que las cosas tuvieran el final triste pero feliz a su vez, porque la cosa pudo haber sido un baño de sangre talvez difícil de ver desde esta perspectiva, tres colegas nuestros, el Senador José Félix Fernández Estigarribia, el Senador Bader Rachid Lichi y el Senador Euclides Acevedo, que con su talento, con su inteligencia, con su firmeza, con el respaldo de sus amigos, hicieron  posible creo que la salida menos traumática que podría encontrarse en ese momento, en esa situación para este país.


Y quiero también de paso, y con esto sí termino, agradecer en gran medida, lamentablemente parece ser que el asunto no fue tan homogéneo, el papel que cumpliera la comunidad internacional, en la persona también de tres representantes del exterior, más concretamente del representante del Papa, de Baldisieri, nada más y nada menos, y de la que representa a los EE.UU. de Norteamérica, la señora Maura Harty y del Embajador brasileño Pericás Netto. Creo que también estas personas, desde sus perspectivas, respetando la autodeterminación  del pueblo nuestro, creo que colaboraron para que hoy pudiéramos estar pensando en serio en la posibilidad  de avanzar en serio hacia adelante, y hacia el Paraguay que estoy seguro todos queremos. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Muchas gracias, señor Senador. Me siento bastante incómodo, porque soy perfectamente consciente del momento que estamos viviendo, y sin embargo también estoy compelido, y quiero que me acompañe el pleno por lo menos en esta pequeña conspiración reglamentaria, me obliga el Reglamento a exigir que nos ciñamos al punto del orden del día, pero creo que las circunstancias políticas determinan que aceptemos que hablen los señores Senadores, que se expresen, y al último vamos a concluir eligiendo al Presidente. Si los señores Senadores están de acuerdo, no voy a interrumpir el uso de la palabra en ningún caso.


ASENTIMIENTO GENERAL


APROBADO


Gracias.


Tiene la palabra la señora Senadora Cristina Muñoz.

SEÑORA SENADORA CRISTINA MUÑOZ: Gracias, señor Presidente. No quise dejar pasar este momento, en primer lugar para señalar que el Parlamento Nacional fue el bastión de la defensa de la institucionalidad democrática, y este gesto tiene nombres y apellidos, porque no fue de todo el Congreso Nacional, fue de una gran parte, de la mayoría de sus miembros.


En primer lugar, en la primera línea en esta defensa, ha estado un compañero como Juan Carlos Galaverna, y a pesar del dolor de la muerte del Dr. Luis María Argaña y de los jóvenes que hoy constaté gracias a Dios que a la memoria frágil que muchas veces tenemos los paraguayos se va acabando, la sanción moral existe, y se debe utilizar porque no siempre la sanción legal llega a todos los culpables de estos crímenes.


El Senador Juan Carlos Galaverna tiene mi modesto respaldo para la presidencia de esta Cámara por su compañerismo, por su solidaridad, porque es sinónimo de lucha, de coraje, de respeto aún cuando no hay coincidencias a veces con los compañeros y compañeras, y hasta de prudencia, cuando la hora exige. Y su personalidad es garantía para la libertad y para la democracia.


Por eso tiene mi respaldo para la presidencia de este Senado el compañero Juan Carlos Galaverna. Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señora Senadora. Tiene la palabra el señor Senador Euclides Acevedo.

SEÑOR SENADOR EUCLIDES ACEVEDO: Gracias, señor Presidente. Un tocayo mío que nació hace 2.700 años en lo que sería un barrio de Atenas, al crear la Geometría enseñaba que los axiomas, las evidencias no se demuestran, pero, en nuestro país por esa extraña tradición, casi tenemos que solemnizar lo obvio. Y las cualidades de Juan Carlos Galaverna son obvias, son evidentes, no necesitan ser demostradas, pero de tanto en tanto, conviene ser enunciadas y públicamente divulgadas.


Obviamente, no tengo en este momento, la imparcialidad ni la neutralidad que deben tener los jueces de capuchina soledad y de silencio cartujo. Tengo la parcialidad legitimada por el afecto, le conozco muy bien a Juan Carlos Galaverna como le conocen muchos, desde la época de la clandestinidad, de la época del Acuerdo Nacional y en estos últimos instantes de la patria en que se jugó la vida y jugarse la vida no es jugarse el cuerpo, sino que se jugó la vida por ser el principal protagonista de esta ética revolución cultural, que es el Pacto del Gobierno de Unidad Nacional.


Ese solo protagonismo lo legitima para ser Presidente de un Poder del Estado, y voy a solicitar a donde corresponda, a los órganos del Estado que no se le dé ya ninguna subvención ni colaboración a la Municipalidad de Ypakaraí, ya tenemos dos Presidentes del Estado de la Municipalidad de Ypakaraí.


Por lo tanto, yo creo que con eso, es suficiente y vamos a dar a otros municipios más pobres.


Me alegra, me congratula y estoy orgulloso de que Juan Carlos Galaverna ocupe la Presidencia del Senado; pero tengo también la certeza de que va a ser la alegría de muchos de que ya no lo vamos a escuchar con frecuencia.


Creo que más de uno, al postularle a Juan Carlos Galaverna, tiene la venganza pícara de decretar su silencio.  Evidentemente, no tiene la cabeza brillante como el anterior Presidente, pero tiene su cerebro muy bien organizado. Y creo que el momento actual, requiere de una persona que no tiene la sonrisa gélida de un hipócrita sino la carcajada estruendosa del hombre franco. Yo creo que tiene la capacidad de administrar y nos enseñaba Granci, que la labor del político no es solucionar la ley de los contrarios sino administrar el ritmo de las contradicciones y eso lo va a hacer muy bien Juan Carlos Galaverna, en este momento en que tiene que combinar la firmeza que exige nuestro tiempo y la tolerancia que exige la línea política de la pacificación política de la República.


Por eso, mi querido Juan Carlos Galaverna, tenés la temporalidad de mi voto pero la perennidad de mi amistad. Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Muchas gracias, señor Presidente. Yo voy a ser breve porque no quiero repetir lo que ya han dicho con gran elocuencia los Senadores que me precedieron en el uso de la palabra. Pero me veo en la obligación de hacerlo como un testimonio personal, porque creo que es lo que corresponde para el colega Juan Carlos Galaverna, a quien estamos proponiendo como Presidente del Senado.


Yo creo que, los verdaderos demócratas se prueban en los momentos de crisis y a mí me llenó de orgullo compartir con el Senador Galaverna en este mismo Senado, en diferentes recintos, antes abajo, ahora aquí, creo que las dos crisis políticas más graves que haya vivido nuestra República y que han sido fundamentales para la consolidación de la democracia.  La crisis del 22 y 23 de abril, con el frustrado intento de golpe de Estado, de Lino Oviedo y esta interminable crisis y agonía que estuvimos viviendo y que se intensificó a partir del asesinato del Vicepresidente de la República Luis María Argaña.


Y en estas dos crisis fundamentales en la historia política nacional y fundacionales, crisis que sentaron las bases del futuro, felizmente para bien, tuve la oportunidad de aquilatar las virtudes del Senador Galaverna, de Calé. Lo vi con una firmeza de convicciones envidiable, lo vi con una inteligencia de una claridad y de una perspicacia indispensable y lo vi como un compañero además solidario, siempre con tiempo  para atender y para acompañar a todos quienes nos encontrábamos como él, embarcados en esta lucha por la defensa de la democracia.


Y lo vi también en estos dos momentos, no solamente como un defensor de la democracia como sistema político, sino lo vi también como defensor de un principio que es fundamental en un país como el nuestro, me refiero ahora, que está sentando las bases de un sistema democrático, como un defensor de la idea de la Unidad Nacional.  Y no solamente en esta última crisis, también en la crisis anterior.


Creo que para el Partido Colorado es un orgullo contar con Calé Galaverna en este Senado, con Calé Galaverna en la Junta de Gobierno y solamente quiero decirte Calé, que voy a votar por vos, por tu candidatura y que lo voy a hacer y voy a decir además que estoy orgulloso de que seas el Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. Gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente, señores Senadores: Especialmente usted, señor Presidente, si me tolera, quisiera hacer uso de la palabra después de la votación.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Con mucho gusto, señor Senador.


Señores Senadores, el Reglamento nos obliga a una votación nominal, reitero, se requiere mayoría absoluta, en este caso 23 votos, sin embargo acabo de recibir dos notas que quiero poner a consideración de ustedes, porque están vinculadas a las ausencias.


La primera es de los señores Senadores Julio Rolando Elizeche y José Francisco Appleyard, donde solicitan la suspensión de la sesión, cosa que en el momento de la recepción no fue posible considerar y estamos sesionando.  Y la segunda, está firmada por los siguientes Senadores: Carlos Ramírez Boettner, Blas N. Riquelme, Gustavo Pedrozo, Germán Segovia, Marciano Torales, Susana Morínigo y Darío Franco Flores.


De cualquier manera, es una nota extensa pero que dice en lo pertinente, (se recibió a las diez y ocho y diez horas), después en todo caso en otra sesión se leerá. Dice: "Por otra parte, señor Presidente, presentamos nuestras excusas de no participar en la sesión convocada para la fecha por no existir garantías". Esa es la parte esencial, se leerá en otra sesión, si así lo dispone el nuevo Presidente.


  Estamos en período de votación, la votación es nominal, hay 24 Senadores presentes. Señor Secretario por favor, proceda a la lectura de la lista de Senadores.


VOTACION NOMINAL
SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: POR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR EUCLIDES ACEVEDO:  POR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR JOSÉ FRANCISCO APPLEYARD: AUSENTE

SEÑOR SENADOR JUAN BENÍTEZ FLORENTÍN :  POR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR ANGEL JOSE BURRO:         POR EL SENADOR GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA:  POR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR MARTIN CHIOLA: AUSENTE

SEÑOR SENADOR FRANCISCO JOSE DE VARGAS: POR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR JULIO ROLANDO ELIZECHE:   AUSENTE

SEÑOR SENADOR ARMANDO VICENTE ESPINOLA: AUSENTE

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNANDEZ AREVALOS: POR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR JOSE FÉLIX FERNANDEZ ESTIGARRIBIA: POR EL SENADOR GALAVERNA. 

SEÑORA SENADORA ANA MARIA FIGUEREDO:      AUSENTE

SEÑORA SENADORA NIDIA O. FLORES CORONEL:   POR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR DARIO A. FRANCO FLORES:    AUSENTE

SEÑOR SENADOR JULIO CESAR FRANCO:  AUSENTE

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA:    MOCION PROF. JUAN ROQUE GALEANO.

SEÑOR SENADOR VICTOR GALEANO PERRONE:   AUSENTE

SEÑOR SENADOR JUAN ROQUE GALEANO: POR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR OCTAVIO M. GOMEZ :    AUSENTE

SEÑOR SENADOR LUIS A. GONZALEZ MACCHI:  AUSENTE

SEÑOR SENADOR ENRIQUE GONZALEZ QUINTANA: AUSENTE

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: POR EL SENADOR  GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR DIOGENES MARTINEZ: POR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR LUIS ALBERTO MAURO: POR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑORA SENADORA ILDA MAYEREGGER:  POR EL SENADOR GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR MANLIO MEDINA CACERES: POR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑORA SENADORA SUSANA MORINIGO:   AUSENTE

SEÑORA SENADORA CRISTINA MUÑOZ:  POR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF:    AUSENTE

SEÑOR SENADOR MARIO PAZ CASTAING: POR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR GUSTAVO PEDROZO:   AUSENTE

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: NO VOTA 

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: POR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR CARLOS M. RAMIREZ BOETTNER: AUSENTE

SEÑOR SENADOR JUAN C. RAMIREZ MONTALBETTI: POR EL SENADOR GALAVERNA.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE:  POR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR BLAS N. RIQUELME:   AUSENTE

SEÑOR SENADOR GERMAN SEGOVIA:  AUSENTE

SEÑOR SENADOR GREGORIO SEGOVIA SILVERA:   AUSENTE

SEÑORA SENADORA ADA SOLALINDE DE ROMERO:    POR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR LUIS TALAVERA ALEGRE:  POR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR SENADOR MARCIANO TORALES:  AUSENTE

SEÑOR SENADOR AMADO ENRIQUE YAMBAY: AUSENTE

SEÑORA SENADOR BLANCA ZUCCOLILLO: POR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: 24 votos. UNANIMIDAD. El señor Senador Juan Carlos Galaverna es Presidente, por unanimidad.


APLAUSOS


Si me permite señor Presidente, he cometido un error involuntario, me parece que severo. El Senador Basilio Nikiphoroff cuando se produjeron las situaciones que son de público conocimiento, me llamó por teléfono a decirme que estaba enfrente esperando si se iba a realizar la sesión o no. Dadas todas las gestiones que se hicieron, desgraciadamente, me olvidé de comunicarme con él. Le pido disculpas a él y al pleno.


Señor Presidente: le invito a ocupar la Presidencia.


APLAUSOS

SON LAS 19:15 HORAS.


SE HACE CARGO DE LA PRESIDENCIA EL NUEVO TITULAR SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA

SEÑOR PRESIDENTE:  Hace unos tres meses, uno de mis hermanos de esta Cámara, tal vez el que más sabe renovar los motivos para quererlo, don Euclides Acevedo, me decía: Calé, ndengo reyapí ko Presidencia del Congreso lado. Y le dije: chamigo, la nde mba'e taró la che jefe de campaña ko ipeligro la nañanimái.


Porque yo soy una negación del político clásico, tratadistas de un nivel increíble me contaron, lectura mediante de sus obras, que no es un político completo aquel que no aspira a llegar al cargo máximo del ambiente, del teatro en que desarrolla su actividad política.


Yo de muy jovencito pensé que esa era y la vine comprobando con el tiempo que era una trampa más de los centros de poder para sojuzgarnos, para alienarnos, para impedirnos el verdadero gobierno del pueblo a través de sus representantes, en una invitación y más que una invitación es una incitación  a comernos entre nosotros para que nadie llegue o para que, aquellos que valen se neutralicen en el camino, y hagan el camino llano y fácil a quienes como yo no vale mucho.


Y le decía a Euclides que, yo soy del criterio de que el político que pretende ser serio en su intención de servir a la colectividad, es aquel que apuesta a los proyectos, encarnados por hombres y mujeres.


Pero no por un hombre o por una mujer, sino por un grupo de hombres y mujeres que sustentan al proyecto, que lo promueven y con el que deben llegar para aplicarlo al servicio de la ciudadanía.


Y de lo mismo me hablaban en iniciativas personales, mi querido Pancho De Vargas, mi querida Senadora Elba Recalde y quien ahora dejó esta silla, y se fue a ocupar otra silla un poco más allá, Lucho González Macchi.


Yo no pedí este cargo, porque no lo pedí les agradezco doblemente que me lo hayan dado y me compromete doblemente a honrar esta designación.  Así procuraré hacerlo.


Desde mucho antes del 89 en los calabozos, en algún paraje del exilio, o en alguna farra de amigos, con varios de los aquí presentes, como los ya mencionados Pancho y Euclides, o con Papi Benítez o con Luchi Guanes, analizábamos otro problema contracultural de los paraguayos, en que como insinuaba hoy Luchi en su breve exposición, también nos hicieron caer en la trampa de que los colorados nos estimulemos entre nosotros en la bastarda creencia de que somos mejores colorados cuanto más atropellamos a los liberales, a los febreristas, a los democristianos, a los encuentristas, a los comunistas, a todos aquellos que no son de nuestro color.


Y como si no fuera suficiente, a los no colorados también les inculcaron que eran mejores liberales, mejores febreristas, mejores comunistas, mejores encuentristas, mejores independientes, cuanto más repugnancia demostraban hacia los colorados.


Mi finado padre, don Julio Alberto Galaverna, un kurepí que se hizo paraguayo por vida, por vocación y por testimonio decía cuando yo era muy niño y entonces no comprendía que, el problema principal no era la corrupción como ya se decía a finales de la década del 50 y principios de la del 60, que ese era el segundo problema. El primero y más importante era la incapacidad;  yo le creo a mi finado viejo cada vez más, porque ¡qué incapaces somos de no salirnos de esta trampa, que los centros de poder foráneos  representados y gerenciados en el ámbito nacional, por los mediocres,  nos siguen poniendo en nuestros pensamientos y en nuestras acciones!.


Y ojo, con aquel liberal que tenía buenas relaciones con el Partido Colorado, era un traidor, y pobre de aquel colorado que dialogaba y negociaba con un  liberal o un encuentrista, sea un opositor cualquiera.  ¡Ese era un legionario!.


¡Qué imbéciles hemos sido!. Y decía, en estos mismos escenarios de dolor, de incertidumbre o de festivales del espíritu. También hablábamos de la necesidad de ensayar el Gobierno de la Unidad Nacional.


Y hace poco, en mi pregón logré tocar a muchos, cuando proponía ante la posibilidad de esta eventualidad al ponerse en marcha el juicio político, sostenía las mismas convicciones.  Y amigos, entrañables amigos, sostenían en el debate público que la verdadera democracia consistía en el gobierno del Partido Colorado, en la continuidad del gobierno colorado en exclusividad, y la oposición en el papel de ética, de contralor.


Y lo repetí en las radios, con quienes me mostraron su interés en él.  A todos esos comunicadores les digo en este momento muchas gracias, en la persona de dos ciudadanos que son excelentes comunicadores y son aún mejores ciudadanos: Mina Feliciángeli y Víctor Benítez.


Y me animé, administrando esos miedos que están siempre vigentes y planté esa bandera en el seno de la conducción nacional, en la Junta de Gobierno del Partido Colorado y me envalé en la patriada y lo planteé acá en el  Senado. Y fui aún más atrevido y ambicioso en mis sueños y en las dos últimas sesiones del Congreso de la Nación, en medio de la tormenta, prendí mi pequeña antorcha, convocando a la Unidad Nacional, al verdadero abrazo de los paraguayos.


¡Qué feliz y comprometido me siento hoy!, día en que un congresista paraguayo, hoy Presidente de la República, le tomó juramento con el beneplácito de la nación a hombres de la clase política de diferentes partidos de la República del Paraguay. 


¡Qué felicidad y qué compromiso!.  Y en esos trajines pre electorales, pretendían que decline mi ánimo en quienes siguen prisioneros de las trampas que intentaba describir en un párrafo anterior de esta conversación, rescatando y poniendo al aire, cuando en territorio extraño con Domingo Laíno, con Euclides Acevedo, con Papi Benítez, con Eduardo San Martín, yo terminaba mi discurso diciendo: ¡Viva el Partido Liberal Radical Auténtico!, ¡Viva el Partido Febrerista!, ¡Viva el Partido Demócrata Cristiano! y como hacía viva a tres partidos de oposición, repetía tres veces, ¡Viva el Partido Colorado!, y remataba con ¡Viva el Encuentro Nacional Paraguayo!.


Yo les agradezco a esa gente que en su intención de denigrarme me recordaron mi compromiso de retomar la cruzada por la unidad nacional, les agradezco profundamente.


Compañeros: se nos ha agotado el cupo del fracaso. Ya no tendremos derecho a fracasar. Ahí está el gabinete multicolor, queda la tarea más difícil, mente y corazones multicolores, yo los estoy pintando, creo que terminé la primera mano y estoy dispuesto a ponerle la segunda y definitiva mano para que nunca más el rojo querido de la bandera de mi partido opaque los colores de los partidos de mis compatriotas, de mis hermanos.


Lo dijo también el Senador Guanes, probablemente ha faltado alguna pulcritud en el proceso vertiginoso del domingo a la noche a hoy a mediodía en la hora del juramento de los nuevos Ministros del Gobierno de Unidad Nacional, presidido por el Congresista paraguayo Luis González Macchi. Y yo adhiero a lo dicho, estamos comprometidos a disimular esa falta de pulcritud, pero así también estamos comprometidos a que en lo que venga ya no se descuide ningún detalle, porque tenemos que perfeccionar el Gobierno de Unidad Nacional, sin ningún excluido, más allá de nuestros conflictos internos partidarios. Esa es nuestra tarea, el ejemplo práctico está dado. Ya las mentes, los corazones deben determinar que todas las acciones próximas aquí, en el Palacio de Gobierno, en nuestros hogares, en nuestras iglesias, en nuestros centros de educación, cerveza  yerepape yepe lo mitá, pea la ñande compromiso ha la ñande forma de conducta.


Nuestra propia Iglesia Católica nos compromete al señalar que no es tiempo de proclamas sino de testimonios. Sigamos proclamando la unidad nacional, pero que sea cada vez menos necesaria la proclama remitida al subsuelo de la vida paraguaya porque fue avasallada por los testimonios de unidad nacional.


Y tengo fe porque hoy, mientras esperábamos en el despacho del señor Presidente de la República la presencia de los Ministros propuestos por los fraternos partidos Liberal Radical Auténtico y Encuentro Nacional, ya estábamos dando testimonios, practicando la unidad nacional.


Cuando el señor Presidente de la República lo convocó a su Ministro de Hacienda aún no oficial, en ese momento, y a quien ejercía la Presidencia de la Cámara de Senadores el compañero Gonzalo Quintana, para comprometerlos a ambos a la inmediata elaboración del plan de la reactivación económica de la República. Y el Senador  Gonzalo Quintana puede testificar, que el señor Presidente de la República ofreció por su intermedio a la Cámara de Senadores y al Congreso, toda la cooperación material para que la consecución de ese objetivo sea en plazo inmediato.


Yo creo que algunos hemos tenido más protagonismo que otros en esta encrucijada en que nos puso la historia en los días anteriores. El Senador José Burró habló del miedo, yo declaré públicamente mi miedo en las sesiones del Congreso de la Nación.


Yo recuerdo cuando un comunicador me preguntó hace más de un año en un canal de televisión, ¿por qué mi encono contra el proyecto de Oviedo?. Yo le contesté: "porque no tengo tu valentía".  Yo tengo demasiado miedo, yo ya no quiero el terror para mí, para mis hijos, para mis compatriotas.  Yo ya agoté mi cuota de valentía antes del 89, me quedó solamente mi miedo, yo tuve mucho miedo.


En este momento nomás se me ocurre pensar que el hecho de haber administrado va'i va'i ese miedo, me permite pensar que con un poco más de esfuerzo puede que me reciba de hombre y tal vez me dé derecho a hacer el postgrado en esa carrera por el título de hombre y llegue a ser un hombre libre, ¡qué feliz me sentiría de lograrlo!.


Pero les digo, señores, de corazón, no como un cumplido, desde acá, desde el corazón, desde acá si es que hay mente, les digo, no me siento con más derecho que ninguno de mis compañeros de Congreso de la Nación ni de la clase política paraguaya, dejando constancia que mi protagonismo en los medios de comunicación no se debió a ninguna especulación oportunista, sino porque para mí siempre los medios de comunicación me permitieron usar lo que considero el arma más útil cuando se la usa con buenas intenciones y más dañina cuando se la usa con malas intenciones: la palabra-- la palabra.


No la palabra hueca, cínica, hipócrita. La palabra franca, la palabra verdadera, porque dice un poeta paraguayo "hace rato que no sé del sabor de la palabra". Recuperemos el sabor de la palabra. Recuperemos el sabor de la palabra y hagamos que el Senador Euclides Acevedo, el maestro de la palabra de la política paraguaya, hable más en las sesiones del Senado, para que nos dé el ejemplo y nos estimule en ese esfuerzo por recuperar el sabor de la palabra.


Le advierto al Senador Acevedo, en mi primera medida como Presidente de la Cámara de Senadores, que aún cuando no pida la palabra se la concederé para obligarlo a que participe más de las sesiones.


RISAS


La clase política paraguaya se ha reivindicado, señores, gracias a todos nosotros. Porque  sé muy bien que a mí me fue tan útil el coraje ilimitado de Pancho De Vargas en estos días, como el equilibrio sobrio de Papi Benítez Florentín, o la exaltación encendida de autenticidad de Juan Roque Galeano, o la ausencia de algunos colegas, que también fue un elemento para componer el tablero de situación.


A mí particularmente algunas ausencias, de las que jamás pediré ni explicaciones, me sirvieron como elemento de análisis para afirmarme en mis convicciones. O sea, desde ese protagonismo a veces excesivo que tuvimos algunos hasta la ausencia de otros, todas las maneras de actuar fueron aportes para que la clase política responda a lo que ese pueblo representado por los valientes Jóvenes por la democracia, exigían en nombre de la humanidad, en nombre de la patria, en nombre de la libertad.


Ojalá que nadie de este Senado, nadie de este Congreso, nadie de la clase política se sienta más que otro ni menos que otro. Y si alguno se siente en déficit, yo sé que no quedarán anulados en su acción y en su aporte por algún complejo, sino que si piensan eso, lo verán como un estímulo que los obligue a aportar cada vez más.


Elevo un homenaje a los jóvenes muertos por la patria, y con los mismos sentimientos elevo un homenaje a los heridos y a los ilesos, porque las muertes fueron casuales y accidentales. Todos estaban con riesgo de vida en las plazas, y ahí estuvieron los hombres de la clase política paraguaya, y ahí estuvieron los Congresistas paraguayos, respondiendo a ese pueblo representado por esos jóvenes, y ahí estuvieron los campesinos, ahí estuvieron los sindicalistas, los universitarios, los comerciantes informales. Y decía el Presidente de mi partido hace un rato, ahí estaban mujeres con niños en brazos y mujeres embarazadas, ¡ahí estaba la mujer paraguaya!, a ellos mi homenaje.


Y mi reverencia a la memoria de un hombre que culminó su lucha política con éxito, porque pensaban los sicarios del crimen que cortando la vida del Dr. Luis María Argaña, triunfaba el proyecto totalitario. Y se equivocaron, ¡la muerte del Dr. Luis María Argaña desencadenó la batalla final que los llevó a la derrota y que a nosotros nos dio el triunfo!.


APLAUSOS


Hoy yo lo recuerdo al Dr. Luis María Argaña con la misma reverencia que recuerdo a Waldino Ramón Lovera, a Virgilio Cataldi, a Eduardo San Martín, a ALON, a Ricardito Brugada, a Blas Garay, a Eligio Ayala, y a tantos que murieron luchando por sus ideas, sus ideas de libertad.


Y les digo a mis compañeros y por intermedio de ellos en su carácter de representantes del pueblo que la sangre de los caídos por la patria jamás será usada como lavandina para criminales.


Repito lo dicho por nuestro actual Presidente de la República: terminaron en el Paraguay la violencia, el terrorismo y la persecución, pero que quede claro-- decía él y repito-- también ha terminado la impunidad.


Los estaré cansando. Yo vengo de Ypakaraí, una tierra de hombres libres, yo vengo de Ypakaraí, el Campamento Cerro León del Pynandí del 47 y mucho más que eso, yo vengo de Ypakaraí, la capital del diálogo nacional.


APLAUSOS


Yo vengo de Ypakaraí en donde en la década del 60 mis correligionarios liderados por mi mentor político, hoy Diputado Nacional Luis Antonio Becker Genes, ya con liberales y febreristas hacían el ensayo primario de la integración y la unidad interpartidaria.


Yo vengo de Ypakaraí, yo vengo de la tierra de Teodoro S. Mongelós, el poeta social paraguayo, yo vengo de Ypakaraí, la tierra de Julio, alias "Pireca", de Nano, de Koke, de Sergio y de J.J., los tesoros de mi vida, mis hijos. Yo vengo de Ypakaraí y por ellos, por Julio, por Nano, por Koke, por Sergio y por J.J. les digo: aquí está un soldado de la patria circunstancial Presidente del Congreso de la Nación Paraguaya, para seguir luchando por la unidad nacional y por la libertad.


¡VIVA LA LIBERTAD, VIVA LA REPUBLICA DEL PARAGUAY!


Muchas gracias.


PROLONGADOS APLAUSOS

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Senador José Félix Fernández Estigarribia.

SEÑOR SENADOR JOSÉ FÉLIX FERNÁNDEZ ESTIGARRIBIA: Señor Presidente: dijeron tantas cosas muy buenas de su persona que es imposible añadir nada, y acompañamos con nuestro voto su designación.


Realmente tiene razón el Senador Acevedo, le vamos a extrañar, durante unos meses por lo menos no vamos a tener su brillante oratoria, recién comprobada.


Creo que le van a achacar muchas cosas, pero no le van a negar su condición de gran tribuno en nuestro país.


Pero, señor Presidente, cuando uno llega a un cargo se expone que inmediatamente le pidan favores. Y yo le voy a pedir dos favores, perdóneme el atrevimiento de hacerlo ya en la primera sesión, pero por lo menos lo hago en público.  


1. Que haga los trámites, creo que usted tiene una excelente relación con el señor Presidente de la República, para que se retire ese veto indigno que nos impide iniciar los trámites de construcción de nuestro Congreso. Que no nos obliguen a votar esas pequeñeces.


Pero al mismo tiempo, señor Presidente, le sigo pidiendo cosas, implemente una placa recordatoria aquí, en el viejo local, a su entrada, dicte una resolución, una placa de bronce donde estén los nombres de todos los muertos y de los heridos que cayeron por defender a este Congreso.


APLAUSOS


Y usted va tener el honor de inaugurarla con un gran discurso.


RISAS


Pero también, señor Presidente, le sigo pidiendo favores. Hay una nota, y entra otra vez lo discordante. Hay una nota que se leyó parcialmente, y antes de comentarla le digo que usted tiene la suerte de que se va sentar en este sillón donde hubo grandes señores. Solo en esta sala, Evelio Fernández Arévalos o Rodrigo Campos Cervera, pero tiene también la suerte de suceder a un gran Presidente del Congreso que fue Luis González Macchi, al cual no lo voy a elogiar más, porque ahora ya voy a caer en la adulonería, pero creo que todos le debemos también un voto de aplauso.


APLAUSOS


Y porque tiene la suerte, señor Presidente, de estar acompañado de esos dos grandes señores que son sus Vicepresidentes, Gonzalo Quintana y Mario Paz Castaing, que nos condujeron con el Presidente en estas horas. Con valor, pero fundamentalmente con inteligencia.


Pero usted recibe, señor Presidente, y recibe toda la mesa directiva del Congreso una nota que me duele. Dicen unos Senadores que no tienen garantías para venir al Congreso y, señor Presidente, aunque no comparto sus ideas, y dudo que las comparta en el futuro, tiene usted la obligación, con la Mesa Directiva de conseguirle las garantías necesarias, aún con nuestras más profundas divergencias, para que ejerzan a plenitud su condición de Senadores de la República que fueron electos por cierto en las listas del Partido Colorado.


Y se lo pido, señor Presidente, por usted mismo, porque yo muchas veces no creo lo que usted dice, pero lo vi en muchos momentos de su vida de cerca, y usted lo sabe, cuando no era tan fácil antes del 89. Cuando había que poner las cosas en su lugar y no había tantos héroes. Entre paréntesis, esta mañana amanecimos ya llenos de héroes, no había tantos el viernes o el sábado, ahora estamos llenos de héroes. Los héroes fueron los de la plaza.


Y, señor Presidente, es duro, pero es de grandes demostrar que si impedimos el proyecto autoritario lo hicimos para que también ellos se sientan protegidos por nuestra Constitución, por nuestras leyes y por los pactos internacionales de derechos humanos que hemos firmado. 


Si tienen cuentas que responder, serán los jueces de la República los que les van a indicar cuáles fueron sus faltas y cuáles serán sus castigos. Y en su oportunidad, tendremos que hacer, si fuera necesario el juicio pertinente. Pero mientras tanto, señor Presidente, que gocen de esas garantías.


Pero usted va tener una segunda misión más difícil que comienza dentro de un minuto después que termine la sesión, porque justamente luchamos para que la libertad y la democracia no se extinga en el Paraguay. Tenemos también que protegerlos a esos bárbaros y que gocen también de los derechos y garantías que ellos nos conculcaron, y lo hago con la convicción absoluta que no pienso ni voy a pensar como ellos, y que repruebo sus abominables crímenes, pero desafortunadamente para algunos, pero el fondo, gracias a Dios, tendrán ellos, por el esfuerzo principal de usted, de tener los Hábeas Corpus, las garantías constitucionales, la declaración de Getysburg, y todo lo que representan esos próceres colorados que usted mencionó y todos los de los otros partidos para que nunca más se amenace a la libertad en el Paraguay.  Gracias, señor Presidente.


APLAUSOS

SEÑOR PRESIDENTE: A usted, señor Senador. Sobre el segundo punto referente a la propuesta de la placa, si el pleno no se opone, la Presidencia contando con la solidaria cooperación de los señores Vicepresidentes se hará cargo de su cumplimiento.

No hay oposición.


ASENTIMIENTO GENERAL


APROBADO


Así se hará y se encarga las inmediatas diligencias para que así sea a los señores Senadores Gonzalo Quintana, Mario Paz Castaing y Cristina Muñoz.


Sobre lo primero, relativo a la construcción y lo tercero relativo a las garantías, señor Senador proponente y señores Senadores, así se hará.

RESOLUCION POR LA QUE SE DEJA SIN EFECTO LA RESOLUCIÓN Nº 212 DEL 24 DE MARZO DE 1999 POR LA QUE SE DECLARA EN SESIÓN PERMANENTE A LA HONORABLE CÁMARA DE SENADORES DE LA NACIÓN.


Señores Senadores: tenemos como segundo punto del orden del día unos proyectos de Resolución, que serán leídos por Secretaría.

SECRETARIO: Resolución  "Por la que se deja sin efecto la Resolución Nº. 212 del 24 de marzo de 1999, por la que se declara en sesión permanente a la Honorable Cámara de Senadores de la Nación".

SEÑOR PRESIDENTE: La Presidencia ruega de la amabilidad de los señores Senadores tengan a bien hacer la moción que corresponde al respecto.


Tiene la palabra el señor Senador Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Habiendo desaparecido las causas que motivaron ese estado de sesión permanente, solicito se lo deje sin efecto.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación la propuesta del señor Senador Fernández Arévalos. Unanimidad.


APROBADA


Queda sin efecto la resolución 212.


Para la consideración del siguiente punto, el Honorable Senado pasa a constituirse en Tribunal, a objeto de dar cumplimiento al estadio procesal final del juicio político de acusación contra el ciudadano Raúl Cubas Grau, ex Presidente de la República.


Son las 19:50 horas.

La H. Cámara de Senadores se constituye en Tribunal.


Se da lectura al proyecto por secretaría.   


RESOLUCION "POR LA QUE SE DEJA SIN EFECTO LA RESOLUCIÓN Nº 213 DEL 24 DE MARZO DE 1999, POR LA CUAL LA CÁMARA DE SENADORES SE CONSTITUYE EN TRIBUNAL.
SECRETARIO: Resolución "Por la que se deja sin efecto la Resolución Nº 213 del 24 de marzo de 1999, por la cual la Cámara de Senadores se constituye en Tribunal.

SEÑOR PRESIDENTE: La Presidencia ruega el mismo procedimiento que en el caso anterior y concede el uso de la palabra al señor Senador Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Habiéndose producido la renuncia del Presidente de la República, y habiendo sido aceptada la misma, no tiene objeto que este cuerpo continúe constituyéndose en Tribunal y por consiguiente propongo se deje sin efecto la resolución respectiva. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación la propuesta del señor Senador Fernández Arévalos. Unanimidad.


APROBADA


Queda sin efecto la resolución Nº 213.


Punto siguiente del orden del día.


JURAMENTO DEL SEÑOR SENADOR PEDRO PABLO OVELAR


La Presidencia indica a la Secretaría que invite a la sala al ciudadano Don Pedro Pablo Ovelar.


Invito a los señores Senadores a ponerse de pie.


LA HONORABLE CAMARA DE SENADORES SE PONE DE PIE

SEÑOR PRESIDENTE: "Ciudadano Don Pedro Pablo Ovelar: Jura o promete desempeñar debidamente el cargo de Senador y obrar conforme como lo prescribe la Constitución de la República y hacer que ella sea respetada".

SEÑOR PEDRO PABLO OVELAR: Juro, por Dios  y la Patria.

SEÑOR PRESIDENTE: "Si así no lo hiciéreis, Dios, la Patria y el Pueblo presentarán la demanda correspondiente".


Felicidades, señor Senador. Pase a ubicar su banca.


APLAUSOS


El ciudadano Don Pedro Pablo Ovelar, queda integrado a la Cámara, incorporado como Senador Titular.


Señores Senadores: los puntos 4 y 5 quedan postergados para una sesión cuya fecha se establecerá en consulta con los miembros de la mesa directiva y los líderes de bancada.


Señores Senadores: se levanta la sesión. Muchas gracias.


SON LAS 20:00 HORAS
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