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HONORABLE CÁMARA DE SENADORES

N° 51                                    

SON LAS 09:20 HORASPRIVADO 

SEÑOR PRESIDENTE: Señores Senadores: con veinticuatro colegas presentes, declaro abierta la sesión extraordinaria. El señor Secretario General procederá a dar lectura al acta correspondiente.

SECRETARIO GENERAL: Acta de la sesión extraordinaria de fecha 27 de marzo de 1999.

SEÑOR PRESIDENTE: A consideración el acta leída. No habiendo observaciones de parte de los señores Senadores, se la da por aprobada.


APROBADA

II. ASUNTOS ENTRADOS

MENSAJES DEL PODER EJECUTIVO
SECRETARIO: II.A.1. Presidencia de la República. Ministerio de Hacienda. Asunción, 9 de abril de 1999. Nº 85. Honorable Cámara de Senadores: Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Honorabilidad, en ocasión de solicitar el correspondiente Acuerdo de la Cámara de Senadores, de conformidad con el establecido en el Artículo 224, Numeral 6 de la Constitución Nacional, a fin de proceder a la designación en carácter de Presidente del Directorio del Banco Central del Paraguay al Doctor Samuel Washington Gumersindo Ashwell Silva.


Dios Guarde a Vuestra Honorabilidad. Luis A. González Macchi. Presidente de la República del Paraguay. Federico A. Zayas Chirife. Ministro de Hacienda.

A Su Excelencia

Juan Carlos Galaverna

Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. 

Palacio Legislativo.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional.

SECRETARIO: II.A.2. Presidencia de la República. Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones. Asunción, 9 de abril de 1999. Nº 86 Honorable Congreso Nacional: En fecha 4 de diciembre 1998 y con Mensaje Nº 49, el Poder Ejecutivo en virtud al Artículo  238 Numeral 12) de la Constitución Nacional, había sometido a vuestra consideración el proyecto de Ley de Capitalización Social de la  Administración Nacional de Telecomunicaciones, ANTELCO.


El Poder Ejecutivo considera que el modelo empleado en el proyecto de Capitalización  de la ANTELCO presentado, puede no ser el mejor para una adecuada participación del capital privado  u otorgar suficiente garantía para la inversión efectuada por el Sector Público, por tal motivo solicitamos su devolución  al Poder Ejecutivo, en virtud del artículo 212 de la Constitución Nacional, para la adecuación correspondiente. 


Dios Guarde a Vuestra Honorabilidad. LUIS ANGEL GONZÁLEZ MACCHI. Presidente de la República. JOSÉ ALBERTO PLANAS. Ministro de Obras Públicas y Comunicaciones.

A Su Excelencia 

JUAN CARLOS GALAVERNA.

Presidente del Honorable Congreso Nacional.

Palacio Legislativo.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

PRESENTACIÓN DE SENADORES
SECRETARIO: II.B.1. Asunción, 10 de abril de 1999. Señor Don Juan Carlos Galaverna. Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. Presente: Tengo el honor de dirigirme a usted a fin de expresarle cuanto sigue: La Unión Inter-parlamentaria celebrará a partir del día 10 al 16 de abril del año en curso su 101a. Conferencia Inter-parlamentaria en Bruselas, en cuya oportunidad más de 137 países, representados por sus Grupos Nacionales de Parlamentarios, debatirán un temario que hace al interés común, útiles para el fortalecimiento institucional y el desarrollo de los sistemas democráticos nacionales, a la que he sido invitado- según nota que adjunto- y asistiré en mi calidad de presidente del Grupo Paraguay, a cuyo efecto solicito el PERMISO correspondiente.


Hago propicia la oportunidad para saludarle muy cordialmente.

Diógenes Martínez. Senador.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.B.2. Asunción, 12 de abril de 1999. Excelentísimo Señor Presidente de la Honorable Cámara de Senadores de la Nación. Juan Carlos Galaverna D. Presente. Tengo el honor de dirigirme al Señor Presidente, en mi carácter de líder interino de la bancada de la Asociación Nacional Republicana, con el objeto de solicitar la designación, en vuestro reemplazo, del Senador Miguel Angel Ramírez García como miembro de la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional.


Hago propicia  esta ocasión para saludar al señor Presidente con mi consideración  más distinguida.

Senador Juan Roque Galeano. Líder Interino bancada Asociación Nacional Republicana.

SEÑOR PRESIDENTE: La presidencia aclara que la propuesta. Solicitud de la bancada del partido colorado, especifica que la designación es de carácter interino y así ha procedido la presidencia de la Cámara.

PRESENTACIONES OFICIALES 

SECRETARIO: II.C.1. Tribunal Superior de Justicia Electoral. Nota Nro. 113/99 Asunción, 7 de abril de 1999. EXCELENCIA. Tengo el alto honor de dirigirme a V.E. con el objeto de acusar recibo de la nota enviada al Presidente del Honorable Congreso Nacional por los Dres. Carlos Alberto Mojoli Vargas y Expedito Rojas Benítez presentando  renuncia a sus respectivos cargos como miembros del Tribunal Superior de Justicia Electoral.


Se procedió asimismo a la comunicación correspondiente al Dr. Wildo Rienzi Galeano, Presidente de la Excelentísima Corte Suprema de  Justicia y al Dr. Federico Callizo Nicora, Presidente del Consejo de la Magistratura en cumplimiento del Art. 44 de la Ley 439 "QUE MODIFICA LAS DISPOSICIONES DE LA LEY 296 QUE ORGANIZA EL CONSEJO DE LA MAGISTRATURA".


Sin otro particular, me despido de V.E. con mi más alta estima y consideración.

Alberto Ramírez Zambonini. Ante mí: Abog. Rocío Hermosa Darmany, Secretaria General.

A.S.E.

Señor Juan Carlos Galaverna.

Presidente del Congreso Nacional.

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.2. Consejo de la Magistratura. Asunción, 8 de abril de 1999 C.M. Nº 043/99. SEÑOR PRESIDENTE: Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia, con el objeto de informar a la Honorable Cámara de Senadores, que el Consejo de la Magistratura, en sesión de fecha 7 de abril del presente año, ha precedido a integrar la terna para el cargo vacante de Ministro de la Corte Suprema de Justicia, con los siguientes candidatos:

MINISTRO DE LA CORTE SUPREMA DE JUSTICIA: TERNA: Doctores MARCELINO ANTONIO GAUTO BEJARANO, GUIDO ROQUE PARQUET SÁNCHEZ, y BONIFACIO RÍOS AVALOS.


El acta, los legajos personales y la correspondiente resolución serán enviados una vez cumplido el requisito establecido por el art. 36 de la Ley 296/94, de la notificación a los candidatos que integran las ternas.


Se ha considerado  oportuno hacer esta comunicación preliminar a fin de evitar que la resolución del Consejo tome estado público antes que la misma sea conocida por el Honorable Congreso de la Nación.


Hago propicia la ocasión para saludar a Vuestra Excelencia con mi consideración más distinguida.

FEDERICO CALLIZO NICORA, Presidente; BLANCA AQUINO AYALA, Secretaria General.

Al Excelentísimo

Señor Presidente del Honorable Congreso de la Nación. 

JUAN CARLOS GALAVERNA DELVALLE.

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional.

PRESENTACIONES PRIVADAS.
SECRETARIO: II.D.1. Asunción, 8 de abril de 1999. Señor PRESIDENTE DE LA HONORABLE CÁMARA DE SENADORES Don JUAN CARLOS GALAVERNA. PRESENTE. Yo, CRISPINIANO AMARILLA, C.I. 494.383, tengo el agrado de dirigirme a usted con el objeto de realizar una denuncia de persecución, amenazas hacia mi persona y sustracción de mis documentos de identidad por parte de la familia del Señor Ariel Oviedo (Sra. Raquel Verdun, Sr.Miguel Oviedo).


La presente, obedece al estado de tensión y zozobra con que vivo, por la constante persecución y amenazas de todo tipo. Estas amenazas resultan de la persecución de que encuentre en mi poder algún documento o cosa importante que extravió después del día 28 de marzo del corriente, cuando el Gral. S.R Lino César Oviedo realizó una mudanza de su quinta ubicada en la ciudad de Luque donde se desempeñaba como chofer. Aprovechando la ausencia de los patrones los empleados y otros lugareños  saquearon la vivienda, ocasión en que produjo el mencionado extravío.


Días después, se me ordenó entregar el vehículo que estaba a mi cargo, y al entregarlo, olvidé mi portadocumentos en el interior del mismo, negándose la familia del Sr. Ariel Oviedo de devolvermelos, utilizando esto como herramienta para amenazarme con meterme preso, si no entregaba lo que ellos suponen que está en mi poder, y que siquiera mencionan lo que es y yo desconozco.


Solicito la mediación urgente de la Comisión de Derechos Humanos, ante la instancia que corresponda.


Adjunto a la presente, la denuncia policial de extravío de documento, realizada en la ciudad de Luque.


Sin otro particular, agradezco desde ya su atención y me despido respetuosamente.

CRISPINIANO AMARILLA. C.I. 494.383 M.R. Alonso. Fracción La Concordia. Tel.291.672.  

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Derechos Humanos.

SECRETARIO: II.D.2. Ciudad de Curuguaty, 2 de abril de 1999.-Señor Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. Senador Nacional JUAN CARLOS GALAVERNA. E.S.D. Nos dirigimos a Ud. por su digno intermedio a los demás  señores miembros de ese alto cuerpo deliberativo del país, en nombre y representación de la Comisión Vecinal Curuguaty, del Departamento de Canindeyú, para manifestarle cuanto sigue.


En vista de la urgente necesidad de tierras de labor en nuestra región, los vecinos del Distrito de Curuguaty, hemos formado esta comisión vecinal, primero para peticionar al IBR y ante la dilatación del mismo, hoy por unanimidad de los señores miembros resolvimos hacerlos directamente al Congreso Nacional la desafectación a los fines de la reforma agraria de una fracción de 2.000 has., individualizada como Finca Nº 53 del Distrito de Curuguaty, e inscripta a nombre del Ministerio de Defensa Nacional. Parte de esta fracción es ocupada en la actualidad como asiento de la 3º División de Caballería.


Adjuntamos copia del acta y la conformación de la Comisión Directiva de nuestra organización.


Ante el Instituto de Bienestar Rural hemos iniciado el expediente en el año 95, solicitando el relevamiento general del inmueble, a ese efecto, esa institución comisionó al lugar a funcionarios de la Agencia Departamental de Curuguaty, quienes han  llevado un informe de la situación general de la finca.


Consideramos oportuna la iniciación del proceso de desafectación del inmueble, a  fin de  asegurar esas tierras para el asentamiento de familias campesinas que realmente las va a destinar a actividades agrícolas, no a fines especulativos. Acompañamos a esta presentación el informe de la Municipalidad de Curuguaty, donde se manifiesta que las tierras en cuestión no está bajo el dominio del éjido municipal. También acompañamos copia de planos que determinan la ubicación  del inmueble.


Por todo lo manifestado, solicitamos a esa Honorable Cámara de Senadores la elaboración y presentación del proyecto de desafectación, previa inspección ocular del terreno.


Sin otro particular, les saludamos atentamente.

Juan Carlos Alvarez. Presidente. Rumildo Russi. Secretario.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural.

SECRETARIO: II.D.3. Asunción, 12 de abril de 1999. EXCMO. Sr. PRESIDENTE DEL SENADO DE LA NACIÓN PARAGUAYA PRESENTE: Tengo el honor de dirigirme a V.E., a fin de expresar, que el firmante, DESISTE de participar, en la nómina de postulantes para la función pública denominada DEFENSOR DEL PUEBLO, art. 276 de la C.N. y que fuera convocado a concurso el año anterior.


A su vez solicito, la DEVOLUCIÓN  DE LAS CARPETAS presentadas por mi parte en su oportunidad, que contienen los documentos que acreditan el currículum vitae presentado.


Saludo al Presidente muy atentamente.

Gabriel Núñez Carvallo.Abogado.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota y se comunica a la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional.

DICTÁMENES

SECRETARIO: II.E.1.a) De la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, que aconseja la ratificación inicial del Senado con relación al proyecto de Ley: "QUE AUTORIZA AL PODER EJECUTIVO A EMITIR BONOS DEL TESORO NACIONAL EN DÓLARES DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA Y EN GUARANÍES A LOS EFECTOS DEL SANEAMIENTO FINANCIERO", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 127.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.E.2.a) De la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, que aconseja la ratificación de la Cámara de Senadores con relación al proyecto de Ley: "QUE AUTORIZA A PODER EJECUTIVO A EMITIR BONOS DEL TESORO NACIONAL EN DÓLARES DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA Y EN GUARANÍES A LOS EFECTOS DEL SANEAMIENTO FINANCIERO", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 127.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.E.2.b) De la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, que aconseja la ratificación de la Cámara de Senadores con relación al proyecto de Ley: "QUE ESTABLECE UN RÉGIMEN ESPECIAL Y TRANSITORIO PARA EL SANEAMIENTO DEL SISTEMA FINANCIERO", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 126.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.E.3.a) De la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas, que aconseja la ratificación inicial de la Cámara de Senadores con relación al proyecto de Ley: "QUE ESTABLECE UN RÉGIMEN ESPECIAL Y TRANSITORIO PARA EL SANEAMIENTO DEL SISTEMA FINANCIERO", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 126.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.E.3.b) De la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas, que aconseja la ratificación inicial de la Cámara de Senadores con relación al proyecto de Ley: "QUE AUTORIZA AL PODER EJECUTIVO A EMITIR BONOS DEL TESORO NACIONAL EN DÓLARES DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA Y EN GUARANÍES A LOS EFECTOS DEL SANEAMIENTO FINANCIERO". 

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.E.4.a) De la Comisión de Economía, Desarrollo e Integración Económica Latinoamericana, que aconseja la ratificación de la Cámara de Senadores con relación al proyecto de Ley: "QUE ESTABLECE UN RÉGIMEN ESPECIAL Y TRANSITORIO PARA EL SANEAMIENTO DEL SISTEMA FINANCIERO", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 126.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.E.4.b) De la Comisión de Economía, Desarrollo e Integración Económica Latinoamericana, que aconseja la ratificación de la Cámara de Senadores con relación al proyecto de Ley: "QUE AUTORIZA AL PODER EJECUTIVO A EMITIR BONOS DEL TESORO NACIONAL EN DÓLARES DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA Y EN GUARANÍES A LOS EFECTOS DEL SANEAMIENTO FINANCIERO", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 127.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

III. ORDEN DEL DIA


Habiendo terminado los Asuntos Entrados, pasamos al estudio de los puntos del orden del día. 


PRIMER PUNTO: MENSAJE Nº 126 DE LA CAMARA DE DIPUTADOS DE FECHA 4 DE FEBRERO DE 1999, POR EL CUAL REMITE NUEVAMENTE EL PROYECTO DE LEY "QUE ESTABLECE UN RÉGIMEN ESPECIAL Y TRANSITORIO PARA EL SANEAMIENTO DEL SISTEMA FINANCIERO".

La Presidencia se permite con la aquiescencia de los señores Senadores solicitar lo siguiente: se fijarán ustedes que tenemos en el primero y en el segundo punto dos mensajes de la Cámara de Diputados.


El primer mensaje es el que remite el proyecto de Ley "Que establece un régimen especial y transitorio para el saneamiento del sistema financiero", que tuvo su origen en nuestra Cámara y que fue modificado en la Cámara de Diputados.


El segundo punto del orden del día, contiene en su envío la Resolución de la Cámara de Diputados por la que rechaza el proyecto de Ley "Que autoriza al Poder Ejecutivo a emitir Bonos del Tesoro Nacional en Dólares de los Estados Unidos de América y en guaraníes a los efectos del saneamiento financiero".


Recordarán que el proyecto original remitido mensaje mediante por el Poder Ejecutivo era un solo proyecto. En nuestra Cámara, decidimos atender todo el proyecto del Ejecutivo pero con una presentación diferente en dos partes: por una, la de las reglas tendientes al saneamiento del sistema financiero   y por otra parte, otro proyecto de Ley mediante la autorización para la emición de los bonos respectivos.


La Cámara de Diputados aprobó con modificaciones nuestro proyecto que regla el intento de saneamiento del sistema financiero. Incluyó dentro de esas modificaciones, la parte de Bonos, un poco volvió a la forma originalmente remitida por el Poder Ejecutivo y como lógica consecuencia, resolución mediante, rechazó nuestro proyecto de autorización de emisión de bonos.


Como son temas profundamente relacionados, lo que la Presidencia dispone, salvo mejor parecer de los señores Senadores, es que los voceros de las comisiones dictaminantes ya se refieran al total de la cuestión. Y la votación, naturalmente la haremos en las etapas pertinentes conforme figura la cuestión en los puntos 1 y 2 del orden del día.


¿Aceptan esta disposición de la Presidencia?.


ASENTIMIENTO GENERAL.


APROBADO

SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias, señores Senadores. Así procederemos y el señor Secretario General dará lectura a los dictámenes pertinentes.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 6 de abril de 1999. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas, os aconseja ratificarse en la sanción inicial de la Cámara de Senadores sobre el proyecto de Ley "QUE ESTABLECE UN REGIMEN ESPECIAL Y TRANSITORIO PARA EL SANEAMIENTO DEL SISTEMA FINANCIERO". Firman: Juan Roque Galeano, Octavio Manuel Gómez, Gustavo Pedrozo Abatte, Diego Abente Brun, Angel José Burró y Armando Vicente Espínola".


"Asunción, 13 de abril de 1999. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Economía, Desarrollo e Integración Económica Latinoamericana, os aconseja ratificarse en la sanción inicial de la Cámara de Senadores sobre el proyecto de Ley "QUE ESTABLECE UN REGIMEN ESPECIAL Y TRANSITORIO PARA EL SANEAMIENTO DEL SISTEMA FINANCIERO". Firman: Armando Vicente Espínola, Juan Roque Galeano, Rodrigo Campos Cervera y Blanca Zuccolillo".


"Asunción, de abril de 1999. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, os aconseja ratificarse en la sanción inicial de la Cámara de Senadores sobre el proyecto de Ley "QUE ESTABLECE UN REGIMEN ESPECIAL Y TRANSITORIO PARA EL SANEAMIENTO DEL SISTEMA FINANCIERO". Firman: Evelio Fernández Arévalos, Mario Paz Castaing, Elba Recalde, Blanca Zuccolillo y Manlio Vicente Medina".


"Asunción, de abril de 1999. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, os aconseja ratificarse en la sanción inicial de la Cámara de Senadores, aprobado el 9 de noviembre de 1998. Firman: Bader Rachid Lichi, Francisco José De Vargas, Luis Alberto Mauro, Juan Manuel Benítez Florentín y Evelio Fernández Arévalos".


"En relación al Mensaje Nº 127 de la Cámara de Diputados, la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, os aconseja ratificarse en la sanción inicial de la Cámara de Senadores sobre el proyecto de Ley "QUE ESTABLECE UN REGIMEN ESPECIAL Y TRANSITORIO PARA EL SANEAMIENTO PARA EMITIR BONOS DEL TESORO NACIONAL EN DOLARES DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMERICA Y EN GUARANIES A LOS EFECTOS DEL SISTEMA FINANCIERO". Firman: Bader Rachid Lichi, Francisco José De Vargas, Luis Alberto Mauro, José Francisco Appleyard, Marciano Torales, Darío Franco Flores y Juan Manuel Benítez Florentín".


"La Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, en relación al punto aconseja que el Senado se ratifique en su sanción inicial de fecha 9 de noviembre de 1999 y en tal sentido, aprobar el presente proyecto de Ley. Firman: Evelio Fernández Arévalos, Mario Paz Castaing, Elba Recalde, Blanca Zuccolillo y Manlio Vicente Medina".


"La Comisión de Hacienda, Presupuesto y  Cuentas, os aconseja ratificarse en la sanción inicial de la Cámara de Senadores, en relación al proyecto en estudio. Firman: Juan Roque Galeano, Octavio Manuel Gómez, Gustavo Pedrozo Abatte, Diego Abente Brun, Angel José Burró y Armando Vicente Espínola".


"La Comisión de Economía, Desarrollo e Integración Económica Latinoamericana, aconseja ratificarse en la sanción inicial de la Cámara de Senadores en relación al proyecto en estudio. Firman: Armando Vicente Espínola, Juan Roque Galeano, Rodrigo Campos Cervera y Blanca Zuccolillo".

SEÑOR PRESIDENTE: Concluida la lectura de los dictámenes por Secretaría, la Presidencia ofrece la palabra al Presidente de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas, señor Senador Juan Roque Galeano.

SEÑOR SENADOR JUAN ROQUE GALEANO: Señor Presidente, Honorable Cámara: Prosiguiendo con la política de la reactivación económica, la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas que tengo el honor de presidir, ha dictaminado sobre el proyecto de Ley "QUE ESTABLECE UN REGIMEN ESPECIAL Y TRANSITORIO PARA EL SANEAMIENTO DEL SISTEMA FINANCIERO", y el proyecto de Ley "QUE ESTABLECE UN REGIMEN ESPECIAL Y TRANSITORIO PARA EMITIR BONOS DEL TESORO NACIONAL EN DOLARES DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMERICA Y EN GUARANIES A LOS EFECTOS DEL SANEAMIENTO FINANCIERO", solicitamos que este plenario se ratifique en lo que había dispuesto esta Cámara en su estudio en una oportunidad anterior, vale decir: en primer término, el rechazo del proyecto que ha venido de la Cámara de Diputados y en segundo término, ratificarnos en ambos proyectos de Ley, tanto en la parte de Ley Financiera como en la de Emisión de Bonos del Tesoro Nacional.


Creemos, señor Presidente, que están dadas las condiciones para llevar adelante estos proyectos y finalmente, sumando estos proyectos a lo que hemos aprobado en sesiones anteriores, estamos dando las herramientas necesarias para la tan ansiada reactivación económica.


SON LAS 9:45 HORAS

ASUME LA PRESIDENCIA EL VICEPRESIDENTE PRIMERO SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA


Señor Presidente, además del estudio que ha realizado la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas, es de conocimiento de los señores Senadores de la Nación, que ha habido una Comisión Especial que ha trabajado intensamente en el estudio de este proyecto y solicito de los señores Senadores que han trabajado en esa comisión, que tengan la gentileza de ampliar en lo posible o recordar todo lo que habíamos dispuesto en una sesión anterior.


Por lo tanto, señor Presidente, solicito la ratificación del proyecto de Ley presentado por la Cámara de Senadores en aquella oportunidad. Es todo y gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Armando Vicente Espínola.

SEÑOR SENADOR ARMANDO VICENTE ESPÍNOLA: Señor Presidente: en nombre de las Comisiones de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo y de Economía, Desarrollo e Integración Económica Latinoamericana, queremos fundamentar nuestro dictamen por la ratificación de la sanción inicial de la Cámara de Senadores.


La sanción de la Cámara de Senadores, fue un trabajo que a pesar de que pueda tener ciertas perfectibles falencias, fue fruto de un amplio consenso, una consulta técnica y por supuesto una seria investigación sobre las necesidades de la estabilización monetaria y de una política monetaria menos costosa para la República.


Sin embargo, una vez aprobado, las circunstancias políticas han variado tan dramáticamente, que sembraron una justificadísima desconfianza sobre el apego a la legalidad y la juridicidad de los actos del gobierno anterior.


En ese escenario, la Cámara de Diputados sancionó unas prudentes modificaciones para el momento en que se vivía, en ellas se reduce la amplitud de la emisión de bonos, y se limita la devolución a las entidades públicas de sus depósitos, eliminándolos.


De hecho, señor Presidente, los acontecimientos políticos que todos conocemos, cambiaron nuevamente el escenario en el que se debate este proyecto de Ley, fundamental para el saneamiento financiero, y, las condicionantes políticas de desconfianza que, justificadamente marcaron un poco la pauta de la Cámara de Diputados, desaparecen.


Creemos que estamos transitando nuevamente un camino en el que el imperio de la Ley, la Constitución y el respeto a las normas jurídicas vigentes en la República, garantizan que un dictamen con un firme fundamento técnico puede ser aprobado y puesto en manos del Banco Central del Paraguay, un instrumento de política monetaria y un instrumento de respaldo al dinero del pueblo, al guaraní, que va a posibilitar la reconstrucción de un sistema financiero devastado y un sistema económico muy dañado.


Por tanto, señor Presidente, aunque ya en su oportunidad expresamos algunas objeciones a la sanción inicial de Senadores, puestos ante la alternativa de aceptar las modificaciones de la Cámara de Diputados o ratificarnos en nuestra sanción inicial, aconsejamos la ratificación, con la seguridad de que, el trabajo realizado en la Cámara de Senadores en el momento en que se realizó, fue un trabajo responsable, un trabajo serio, un trabajo sólido y esperemos que la administración por parte del Banco Central del Paraguay dé estos recursos en primer lugar, para el fortalecimiento de nuestras reservas internacionales y en segundo lugar, para la devolución a las empresas públicas de los fondos perdidos en la crisis financiera, posibilite que el valor del guaraní que todo paraguayo gana con el sudor de su frente, sea la garantía de estabilidad y de crecimiento económico que la República necesita. Así que, nuestras comisiones aconsejan la ratificación de la sanción inicial de la Cámara de Senadores. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Angel José Burró.

SEÑOR SENADOR ÁNGEL JOSÉ BURRÓ: Gracias, Presidente. En el mismo sentido y solamente para recordarle a los colegas en lo que hace referencia a los bonos a ser emitidos en guaraníes, esto no significa un mayor endeudamiento, ni siquiera alguna agresión a la estabilidad monetaria; no se da de manera alguna el efecto inflacionario porque estos son asientos contables finalmente.


Es mejor que tener que inyectarle capital a una institución del Estado en situación de crisis, por haber perdido gran parte de su capital; es mejor pagarle con papeles en forma ordenada entre 10 y 15 años, según la institución que sea y ordenar la administración contable de esas instituciones.


Por tanto, señor Presidente, para ahorrar la repetición de argumentos, nos ratificamos en el criterio que hace cuatro meses o más, prevaleció en esta Cámara y que hoy, con la nueva realidad que estamos caminando, nos da la razón y sin desentendernos y sin desconocer el trabajo realizado en la Cámara de Diputados y poniendo también a conocimiento de los señores Senadores, de que hay un criterio de revisión de parte de los señores Diputados, de manera a encaminar de inmediato la concreción de estos préstamos que lamentablemente por la burocracia y por los trabajos que hay que hacer en el exterior, seguramente se han de concretar no antes de los 90 días.


Así que es de suma urgencia la aprobación de estas leyes, la ratificación de los criterios del Senado, de manera a producir su devolución inmediata a la Cámara de Diputados. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Perdón, el miembro informante de la comisión fue el señor Senador Armando Vicente Espínola y ya lo ha hecho. Muchas gracias.


SON LAS 9:50 HORAS.


REASUME LA PRESIDENCIA SU TITULAR SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gonzalo Quintana.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Señor Presidente: Creo que la Cámara a sugerencia suya votó con buen criterio tratar los dos puntos del orden del día por lo menos en general, en forma conjunta, porque están indisolublemente ligados.


Como se recordará, el tema que nos ocupa en el día de hoy, ha sido objeto de un debate muy largo en la Cámara de Senadores, con la participación de expertos nacionales e internacionales, de representantes de instituciones financieras nacionales e internacionales y el mismo proceso ocurrió con este proyecto de Ley en la Cámara de Diputados.


Señor Presidente: debo decir que, hemos intentado en los últimos días, aproximar criterios con la Cámara de Diputados.  Sin que esto signifique un compromiso de la Cámara Baja, sus referentes políticos principales han coincidido con nosotros en que la situación política del país ha variado de tal manera, que no habría de parte de ellos ningún inconveniente en acompañar el criterio de la Cámara de Senadores. Repito, sin que esto signifique en modo alguno un compromiso definitivo, del pleno de la Cámara de Diputados.


Creo que es importante recordar brevemente, en qué consiste la diferencia sustancial entre las dos Cámaras.


Al margen de estas diferencias notables, notorias de hacer un solo proyecto de Ley en la Cámara de Diputados, y el criterio nuestro sustentado en la necesidad  de hacerlo en dos proyectos por un tema de prolijidad, yo creo que la parte fundamental está en la concepción que se tiene de las exigencias del momento sobre todo en cuanto a la aplicación y utilización de los fondos. Y esto necesariamente, repercute digámoslo así en el monto de lo que se requería.


En primer lugar, quiero aclarar que la parte sustantiva, la parte digamos, que es una exigencia del sistema, que son las normas de salida rápida que le llamamos, a veces con el afán de esclarecer lo que queremos el "fast truck", adoptando una terminología que tiene otra connotación a nivel internacional, la idea es introducir una legislación que permita al Banco Central del Paraguay, intervenir de una manera rápida y eficiente, las entidades financieras que estén debilitadas.


La experiencia nos ha demostrado que la prolongación del estado de intervención ha generado enormes perjuicios económicos y financieros, no solamente a las entidades, a sus clientes, sino que también al país. En eso hay plena coincidencia con la Cámara de Diputados.


Volviendo a las discrepancias, señor Presidente, la Cámara de Diputados concibió el proyecto de Ley con un solo propósito, con un solo objetivo, que es cumplir con la obligación legal que tiene el Estado con los clientes de las entidades del sistema financiero paraguayo. Esto significa cumplir con las garantías estatales a los depósitos.


Entonces, todo el debate se centró en cuánto se necesitaría para que el Estado cumpla con esta obligación; los datos que con mucho esfuerzo, con mucha calidad, con mucho rigor, lograron obtener los Diputados, les llevó a concluir que con los  ciento cincuenta millones de dólares, el Estado cumpliría holgadamente con sus obligaciones de pagar la garantía legal a los depósitos.


Sin embargo, en la Cámara de Senadores, se ha creído conveniente en primer lugar, dadas las condiciones, tal vez ventajosas de esta emisión de bonos, que en realidad es una suerte de crédito.


Nos parecía prudente que el proceso de limpieza de la crisis instalada en el sistema financiero, esté respaldada por una disponibilidad de divisas que no digo garantice, pero por lo menos que dejen un muy buen margen de maniobra...


TIMBRE

SEÑOR PRESIDENTE: Perdón, señor Senador. A los señores auxiliares, salvo urgencias, no molestar a los señores Senadores en sus respectivas bancas. Disculpe, señor Senador y continúe.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Gracias, señor Senador. Decía que nuestro criterio en Senadores era que dada las condiciones del crédito era prudente tener un margen de maniobra, a través del fortalecimiento de las reservas monetarias digamos, para accionar sobre algunas posibles consecuencias en la limpieza de la crisis instalada.


Y esto estaba vinculado a la posibilidad de que el tipo de cambio se dispare y a la posibilidad de entrar en un proceso inflacionario.


Por eso hablábamos entonces de la necesidad de contar con un colchón de dinero. El elemento que vino, como bien se dijo aquí, a crear un clima en donde solamente el rigor técnico era insuficiente  para dar un voto favorable al planteamiento del Poder Ejecutivo, nos llevó inclusive a la gente que estábamos absolutamente convencidas de la necesidad de tomar este crédito, a rever nuestra posición. 


Creo que a la Cámara le consta mi decidido apoyo al proyecto original, y tengo que confesarlo, si este proyecto se hubiese tratado en una instancia sin que se haya producido el cambio de gobierno, hubiese sin ningún tipo de complejos, por una cuestión de prudencia, votado por el criterio de la Cámara de Diputados.


Sin embargo, con el cambio, esta situación creo que es absolutamente imprescindible otorgar al BCP este colchón de dinero para que se pueda de una vez por todas terminar por resolver la crisis financiera instalada, e inclusive, aunque los datos publicados no nos puedan hacer suponer de que existan entidades con riesgos de ser intervenidas, una medida de prudencia tener el dinero suficiente, tener la capacidad de contratar gente suficiente, como para de una vez por todas limpiar el sistema financiero de entidades débiles, o que no cumplan los índices mínimos necesarios para considerarlas una entidad solvente.


Señor Presidente: posiblemente, aprobado este proyecto de Ley como propone la Cámara de Senadores, se va a generar en el futuro inmediato una muy intensa discusión sobre qué hacer con el dinero que eventualmente pueda sobrar, por decirlo así, después de pagar la garantía.


Y de la visión de la calidad de la información que tengamos, y de la definición de los objetivos de un plan económico que necesariamente se tiene que plantear, seguramente vamos a tener que modificar, si necesario fuera, por ejemplo el artículo 8º de la Ley, que habla de la aplicación de los fondos obtenidos.


En este estadio, yo no estoy muy seguro de que estos 400 millones de dólares se pueda disponer prima facie para ninguna otra actividad que no sea la de garantizar y asegurar la solvencia del sistema financiero. Yo estoy absolutamente convencido de que la economía no se va a poder reactivar si no tenemos un sistema financiero eficiente. Es una condición imprescindible.


Quiero aclarar, y terminando esta exposición, señor Presidente, de que este es exactamente el proyecto de Ley que vinculado a la crisis financiera no va a destinar un solo guaraní, un solo dólar a las entidades bancarias. Aun después de tantos meses de debate, siguen habiendo opiniones públicas, diciendo que este proyecto de Ley es para favorecer a banqueros corruptos, y a bancos quebrados.


Es exactamente lo contrario, esto tiene el propósito de sacar rápidamente a banqueros y a bancos debilitados, para evitar perjuicios mayores, y en modo alguno nada de esto está destinado a entidades con problemas.


Por último, señor Presidente, creo que es importante el tema de los bonos en moneda nacional, a los cuales colegas que me precedieron en el uso de la palabra ya se refirieron, creemos que es absolutamente necesario resolver, por lo menos contablemente, la situación de las empresas públicas para que se pueda trabajar seriamente sobre las soluciones a los problemas de estas entidades, de los entes públicos. Con las dificultades propias ya conocidas por todos, si le agregamos la pérdida de su capital operativo, de su dinero, estamos creando una situación artificial que a la postre va a tener exactamente los mismos resultados, el castigado va a ser el Presupuesto General de Gastos de la Nación.


Entonces es prudente, es racional, es necesario, que las entidades públicas resuelvan, por lo menos contablemente, como se dijo acá, aquí no hay transferencia de dinero, la situación que sufren como consecuencia de la crisis financiera instalada en el Paraguay.


Termino diciendo que apoyo el dictamen de las comisiones que aconsejan la ratificación del Senado en los textos de los dos proyectos de Ley que sancionamos con relación a lo que se dio en llamar la Ley de saneamiento financiero. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Le ruego que pase a ocupar nuevamente la presidencia, señor Senador Quintana, ofrezco el uso de la palabra al señor Senador Diego Abente. 

Son las 10:05 horas.


ASUME LA PRESIDENCIA EL VICEPRESIDENTE PRIMERO SENADOR GONZALO QUINTANA

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Señor Presidente, señores Senadores: yo creo que los argumentos que nos han impulsado a solicitar la ratificación de este texto ya han sido ampliamente desarrollados y expuestos con claridad y precisión por los Senadores preopinantes, razón por la cual voy a limitar mi exposición simplemente a manifestar que apoyamos el dictamen de ratificación del texto inicial del Senado por las razones que en su momento expusiéramos, en una sesión de esta Honorable Cámara, y que hoy han sido reiterados. Es todo, gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Tiene la palabra el señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Señor Presidente, estimados colegas: es probable que en estas condiciones sea el único que vaya a votar en contra de este proyecto, pero quiero hacerlo por ciertas razones y explicar el porqué.


Creo que todos ustedes saben mi oposición a la sanción de este proyecto, porque fundamentalmente, y compartiendo los principios, y lineamientos de la legislación elaborada en Diputados, no me satisfizo el planteamiento que se hizo en la Cámara de Senadores. 


Entiendo que los argumentos enderezados a justificar la devolución de los depósitos de los ahorristas defraudados me satisfacen, y me satisfacen otros objetivos declarados en estos proyectos de Ley, pero honestamente, creo que en las circunstancias actuales, y anteriores, utilizar una gran parte de los fondos, para como dice el artículo 8º del proyecto de Ley "preservar la estabilidad monetaria", significa reincidir en una práctica que yo considero intervencionista, y perjudicial a los intereses del país, como es destinar grandes sumas de dinero a la mesa de cambios del BCP para mantener la estabilidad monetaria.


No sé si el costo se justifica, levantar un 30% más de la deuda externa del país con un proyecto como este, y destinar una parte de ese préstamo a la mesa de cambios del BCP, y a depositar, como dice su inciso b), para colocar en  entidades financieras del exterior sus remanentes. Para mí, el Paraguay no puede éticamente embarcarse en una operación semejante. Se toma dinero barato para recolocarlo, una operación financiera, una operación económica que va a redituar intereses y dividendos para el país, etc., pero no creo que sea la función del Estado tomar prestado para dar prestado, semejantes operaciones financieras, para mí no encuentra justificación. 


Siempre hemos dicho que la gran cantidad de dinero que pueda ingresar debe ser destinada a otros rubros distintos a los propuestos y a la verdadera reactivación económica, que tiene que darse por otro lado. Y la verdadera reactivación va a venir cuando exista una decisión de este gobierno, de unidad nacional, cuando se decida combatir el déficit fiscal que tenemos, con medidas radicales, sustanciales y definitivas.


Así como están las cosas, este es un préstamo que va a ser útil en algunos casos, en otros casos va a ser destinado a jueguitos monetaristas, creando peligrosos precedentes para un futuro que puede ser cercano. Yo no creo honestamente que sea función del Estado intervenir de la manera que se está interviniendo para mantener la estabilidad económica. Creo que el crecimiento de nuestra deuda externa no se justifica en un 100% con este proyecto. 


Quiero sentar mi posición, tal como lo hice en la primera oportunidad, que voy a votar en contra de este proyecto, estoy a favor del proyecto de Diputados, y políticamente por las consideraciones técnicas-teóricas de este tema es que yo estoy votando en contra. Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Tiene la palabra el señor Carlos Ramírez Boettner.

SEÑOR SENADOR CARLOS RAMÍREZ BOETTNER: Señor Presidente, señores Senadores: yo estoy a favor de la aprobación de este proyecto, que fue presentado en su oportunidad y que no tuvo andamiento por las consideraciones que hicieron los que me precedieron en el uso de la palabra. Mi pedido de palabra es nada más que para recordar a la Cámara por qué estamos en esta situación. En esta situación estamos por los negociados absurdos, calamitosos, que se produjeron en el país en el año 95, 96 y 97, no hay que olvidar eso. Muchos de los bandidos que hicieron estos robos al pueblo están libres y se han fugado, hay dos españoles que no se pide ni siquiera su extradición, se fueron con  toda la plata del pueblo. Y ahora el pueblo es el que tiene que reponer esa plata.


Yo pido a los señores Senadores que no se olviden el origen que tiene la gran crisis en la que estamos viviendo. Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Muchas gracias, señor Senador. Tiene la palabra el señor Senador Juan Manuel Benítez Florentín.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL BENÍTEZ FLORENTÍN: Señor Presidente, señores Senadores: esta Ley ha tenido un tratamiento sumamente difícil, y con motivo de las expresiones de un preopinante, el Senador Ramírez Montalbetti, quiero recordar de que la Cámara de Senadores aprobó en un principio la emisión de bonos por 600 millones de dólares aproximadamente. Es decir, acogió el criterio del Ejecutivo, básicamente. 


Pero posteriormente, y hay que recordar, en la Cámara de Diputados, por mayoría de esa Cámara, existía un criterio diametralmente opuesto a lo que nosotros aprobamos, a tal punto que prácticamente la Cámara de Diputados no estaba de acuerdo con el endeudamiento ni con la emisión de ningún solo dólar. Esa fue una situación muy difícil. 


Quiero recordarles que con eso defraudábamos las expectativas de 170 mil ahorristas. Si hubiéramos seguido este criterio hubiéramos dejado también sin ninguna defensa a todos los jubilados y pensionados del IPS. Se hubiera creado una situación social insostenible. No se trataba en ese caso de que el BCP tuviese o no fondos, o si hubiese o no dólares para capitalizar y estabilizar la moneda. No se trataba precisamente de discutir si se iba a utilizar bien o mal los 400 millones de dólares. Se trataba de la satisfacción de expectativas legítimas, como la de los ahorristas y la de los jubilados.


Por eso es que integramos una comisión de interbancadas de Senadores y Diputados, para tratar de salvar una situación que nos hubiera llevado a todo o nada, a una situación de todo o nada, y se llegó a una situación  transaccional, por lo menos en principio para salvar la situación de los ahorristas y del IPS. 


De modo que lo que yo quiero que se comprenda es que en esta situación actual no podemos ya establecer modificaciones al proyecto de Diputados, y lo más correcto, lo más sensato, es entonces volver a nuestro criterio original, por lo siguiente: porque esta misma comisión, que llegó a un acuerdo transaccional con los Diputados, ahora ha conseguido que una mayoría de Diputados muy significativa, que nos asegura que en Diputados se va a aprobar lo que nosotros aprobamos acá, se ha conseguido la aquiescencia de estos Diputados para volver al proyecto original del Senado.


Hay que aprovechar esta feliz coincidencia para sacar rápidamente la Ley, o de lo contrario estaríamos discutiendo hasta las calendas griegas los criterios que expone el Senador Ramírez Montalbetti.


Por eso que la expectativa de la ciudadanía, de los ahorristas, y la expectativa de reactivación económica indican que lo más práctico, lo más útil, lo más correcto, lo más racional, lo más sensato, es volver a nuestro proyecto original y destacar sobre, y es lo que quiero hacer, la comprensión que en este momento existe en Diputados, que nos prometen que este proyecto, tal como lo estamos ratificando, va a ser también ratificado por Diputados. Gracias, señor Presidente.

Son las 10:15 horas.

REASUME LA PRESIDENCIA SU TITULAR EL SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA

SEÑOR PRESIDENTE: A usted, señor Senador. Tiene la palabra el Senador Appleyard.

SEÑOR SENADOR JOSÉ FRANCISCO APPLEYARD: Gracias, señor Presidente. Estimada Cámara: siendo coherente con el análisis, la fundamentación, los argumentos expuestos en ocasión en que estudiáramos y analizáramos exhaustivamente estos dos proyectos de Ley, y en particular el que está en este momento en estudio, este Senado de la Nación se pronunció, y lo hizo concienzudamente, argumentadamente y con un criterio muy definido en su momento, creyendo que la aplicación de este sistema, de esta ley de saneamiento financiero permitiría la reactivación económica del país.


Cuando posteriormente, y debido a circunstancias que son de todos conocidas, pasó a la Cámara de Diputados como cámara revisora, este proyecto de Ley sufrió múltiples modificaciones. Incluso yo quisiera mencionar que en muchas de las argumentaciones que se expusieron en las sesiones y en el debate del tratamiento en la Cámara de Diputados, se expusieron razones que de alguna manera nos obligan a nosotros a mencionar que todo lo que este Senado de la Nación estudió y aprobó en su oportunidad, ha sido producto de una ética y de una moral que solamente tenían como resultado una opinión técnica especializada y política en las circunstancias en que en ese momento se desenvolvía el estudio de este proyecto de Ley.


Hoy hay un hecho que esta Cámara de Senadores en su oportunidad legisló, y que creo que es conveniente resaltarlo como una contribución para que realmente esto sea una Ley de saneamiento financiero. Y cuando en su artículo 40  esta disposición habla de que "terminado el proceso de devolución del pago autorizado por esta Ley, la Superintendencia de Bancos remitirá al Congreso Nacional un informe final detallado  acompañado de una exhaustiva auditoría interna", indudablemente eso hace que este Congreso de la Nación tenga dentro de las atribuciones y potestades que le acuerda esta misma Ley la posibilidad de fiscalizar todo lo que se ha actuado en función a la misma.


Yo quiero ratificar mi posición dejada, y seguramente con constancia en las actas de sesiones en aquella oportunidad en este Senado, de que este proyecto de Ley es necesario para el país. Nosotros creemos que es una contribución para el momento, en cuanto a la enorme crisis que agobia en el campo económico y social a nuestra patria.


Por ello, adelanto mi voto y las razones expuestas en favor del mismo. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A usted, señor Senador. Para una moción de orden tiene la palabra el señor Senador Juan Roque Galeano.

SEÑOR SENADOR JUAN ROQUE GALEANO: Señor Presidente: de conformidad al artículo 115, numeral 5) de nuestro Reglamento, solicito que se cierre el debate, en razón de que se ha debatido ya ampliamente en otras largas sesiones este mismo proyecto, también solicito que hagan uso de la palabra los colegas que ya están inscriptos, de manera a no coartar las expresiones de los mismos. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A usted, señor Senador, y la presidencia le ruega tolere un intente de administración de su intención. Están inscriptos los Senadores Euclides Acevedo, Susana Morínigo y Gustavo Pedrozo. Si les parece, entonces con eso cerramos el debate y procedemos posteriormente a la votación. ¿Hay acuerdo de la Cámara?


ASENTIMIENTO GENERAL


APROBADO


Así se hará.


Tiene la palabra el señor Senador Euclides Acevedo.

SEÑOR SENADOR EUCLIDES ACEVEDO: Para evitar la extensión, y tratando de que usted me emule, señor Presidente, digo "paso".


RISAS

SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Senador. Tiene la palabra la señora Senadora Susana Morínigo.

SEÑORA SENADORA SUSANA MORÍNIGO: Señor Presidente, Honorable Cámara: solamente para dejar constancia de por qué vuelvo a ratificarme en mi voto a favor de la sanción inicial de la Cámara de Senadores en este proyecto.


Por encima de cualquier consideración de estatismo o no, creo que el proyecto contempla un tema fundamental cual es la situación de miles de ahorristas que han sido estafados, y por ende hay un problema social de transfondo, como también la responsabilidad del Estado en el tema. Es decir, que si hubo tanta estafa en el sistema financiero, se debió precisamente porque el BCP no ejerció su deber de contralor, que debía hacerlo en su momento; entonces existe obligación del Estado de resolver este problema social. En cuanto al saneamiento financiero, eso va a ser posible solamente con gobiernos eficientes y honestos. Es todo, señor Presidente, y gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora Senadora. El último orador inscripto, la presidencia le concede el uso de la palabra el señor Senador Gustavo Pedrozo.

SEÑOR SENADOR GUSTAVO PEDROZO: Muchas gracias, señor Presidente, Honorable Cámara. Muy brevemente, en realidad yo quería hacer dos preguntas concretas, yo creo que el tema ha sido suficientemente debatido, inclusive a nivel de todos los sectores involucrados en el país en este tema. 


Lo que quería preguntar, si me puede contestar algún colega, es si eventualmente esta reserva, el remanente de dinero que va a tener el BCP podría servir para el rescate de las letras de regulación monetaria que están desangrando bastante las arcas del BCP. Y la segunda pregunta es si existe la posibilidad eventualmente que esos 70 u 80 millones de dólares que fueron aprobados recientemente para la condonación de la deuda, pueda ser utilizado por el BCP en alguna medida  para  capitalizar a estas entidades que van a quedar sin recibir ese dinero. Si alguien es tan amable y me puede contestar estas curiosidades. Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: En realidad se ha dispuesto cerrar el debate, pero si la Cámara me tolera, ofrezco el uso de la palabra al Senador Quintana, coordinador de un grupo interbancadas que trabajó la cuestión. ¿Puede usted tener la gentileza, señor Senador Quintana?

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: La primera pregunta entendí, la segunda no me quedó clara, si me podría repetir.

SEÑOR SENADOR GUSTAVO PEDROZO: Lo que quiero saber, distinguido colega, si es posible que eventualmente el BCP otorgue algún dinero al Ministerio de Hacienda para que a su vez capitalice a estas dos entidades, específicamente el BNF y el Crédito Agrícola de Habilitación, por esta exoneración que creo que son del orden de los 70 u 80 millones de dólares.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Continúo, señor Presidente. El proyecto de Ley aprobado por Senadores es muy claro, el destino de los fondos son el pago de las garantías, el fortalecimiento de las reservas, eventualmente el rescate anticipado, porque esa había sido una discusión instalada, ¿cuánto necesitamos? Nuestro criterio es "venga la plata, y ajustamos al terminar". Si pagamos todo y sobra dinero, rescatemos y ejecutamos la deuda externa, y el fortalecimiento de las reservas del banco.


El tema de las letras de regulación monetaria obviamente, inclusive en el plan original, el de hace bastante tiempo, se pensaba que con el fortalecimiento de las reservas internacionales se podía desarrollar una política que pueda reducir, se había estimado al 21% el costo de las letras de regulación monetaria. Es decir, en el plan original estaba como un objetivo la reducción de las tasas de las letras de regulación monetaria. Cuando el BCP tiene ese nivel de reserva, que es una reposición de sus pérdidas, porque acuérdense de que el BCP estaba en 1.100, 1.150 millones de dólares de reserva cuando se empiezan con los módulos de intervención, en el 95, baja a 700, se para el módulo de intervención,  se recupera un poco la reserva, empieza el segundo módulo, y ahora estamos otra vez en esos niveles.


Es decir, en esa materia, yo creo que se pueden producir los efectos de reducción de las tasas de interés, siempre que en ese debate anunciado, las reservas se mantengan por acá, y no hagamos una ley, y eso tenemos que discutir ampliamente qué es lo que conviene para ver si se reorienta, se redestina con una ley que modifica esta ley, esos fondos, que son planteamientos que existen, que todo  el mundo está hablando de eso.


Y a la segunda pregunta la respuesta es que no. Es decir, no tiene nada que ver, la reforma de la banca pública es un proyecto que está hace rato instalado, hay asesoramiento técnico, ayuda internacional para reformular eso, no hay una definición, que más que capitalizar esas entidades, parece que la política era convertir a la banca pública en una banca de segundo piso que administre por distintas ventanillas programas que se van a implementar a través de la banca privada. 


Por lo menos en materia de capitalización, para este proyecto de Ley la contestación es que no.

SEÑOR PRESIDENTE: ¿Terminó, señor Senador? 

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Sí, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: ¿Satisfecho, señor Senador Pedrozo?
SEÑOR SENADOR GUSTAVO PEDROZO: Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A ustedes. Señores Senadores: vamos a entrar al estadio de votación, por favor que me confirme la Secretaría si los dictámenes son coincidentes, recomendando la ratificación de los textos producidos en la Cámara de Senadores, en primera instancia.


Al respecto corresponde la aplicación del artículo 207, y si se actuare en función a los dictámenes presentados y fundamentados, el apartado 2) del mencionado artículo: "Si todas las modificaciones se rechazasen por mayoría absoluta, pasarán de nuevo a la cámara revisora", "mayoría absoluta". Señores Senadores: para satisfacer las recomendaciones de las diferentes comisiones dictaminantes, deberemos contar con 23 votos.


La presidencia pone a votación el Mensaje Nº 126 de la Cámara de Diputados, de fecha 4 de febrero de 1999, por la que nos remitió el proyecto de Ley "QUE ESTABLECE UN REGIMEN ESPECIAL Y TRANSITORIO PARA EL SANEAMIENTO DEL SISTEMA FINANCIERO".


Quienes estén por el rechazo de las modificaciones introducidas por la otra Cámara, y por consecuencia  con la ratificación del texto de la Cámara de Senadores, se servirán levantar la mano. Suficiente mayoría.


APROBADO


Vuelve a la Cámara de Diputados.


La presidencia pone a votación el Mensaje Nº 127 de la Cámara de Diputados, de fecha 19 de febrero de 1999, por la que nos remite la Resolución Nº 148, "Que rechaza el proyecto de Ley "QUE AUTORIZA AL PODER EJECUTIVO A EMITIR BONOS DEL TESORO NACIONAL EN DOLARES DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMERICA Y EN GUARANIES A LOS EFECTOS DEL SANEAMIENTO FINANCIERO".


Como notarán se trata de una resolución de la Cámara  de Diputados, que no nos corresponde tratar en puridad, por lo que la presentación del tema la hace la presidencia en los siguientes términos: quienes estén de acuerdo con la ratificación del proyecto producido en tiempo y forma en la Cámara  de Senadores, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADA


Queda aprobada la ratificación del texto de Senadores, que también será devuelto a la Cámara de Diputados a los fines constitucionales pertinentes.


Señores Senadores: la presidencia agradece la presencia de los señores Senadores, su participación, y tratándose de una sesión extraordinaria y no habiendo otro asunto que tratar, levanta la sesión.


Son las 10:30 horas.
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