
HONORABLE CÁMARA DE SENADORES

Nº  50  B



PRIVATE 


SON LAS 9:00 HORAS

SEÑOR PRESIDENTE: Buenos días, señores Senadores. Ésta es la continuación de la sesión del jueves pasado que pasó a cuarto intermedio, por lo tanto, corresponde entrar en el cuarto punto del orden del día.


Punto cuarto. Lectura de los dictámenes.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 15 de diciembre de 1995. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales os aconseja la aprobación de la "CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE RESTITUCIÓN INTERNACIONAL DE MENORES, SUSCRITA EN MONTEVIDEO, URUGUAY, EL 15 DE JULIO DE 1989", remitido por Mensaje Nº 518 del Poder Ejecutivo (Ministerio de Relaciones Exteriores), de fecha 2 de noviembre de 1995. Firman: Carlos Alberto González, Víctor Hugo Sánchez, Antonia Núñez de López, Luis Guanes Gondra, Fernando Pfannl, Arnaldo Rojas Sánchez, Miguel Ángel González Casabianca y Juan Manuel Peralta".


"Asunción, 30 de noviembre de 1995. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Derechos Humanos, os aconseja la aprobación del Mensaje Nº 518 del Poder Ejecutivo (Ministerio de 

Relaciones Exteriores) de fecha 2 de noviembre de 1995, "CONVENCIONES INTERNACIONALES: A) CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE RESTITUCIÓN INTERNACIONAL DE MENORES Y B) CONVENCIÓN INTERAMERICANA SOBRE OBLIGACIONES ALIMENTARIAS", SUSCRITAS EN MONTEVIDEO, URUGUAY, EL 15 DE JULIO DE 1995". Firman: Susana Morínigo, Nilda Estigarribia, Pura Moreno de Decoud, Antonia Núñez de López y Osvaldo Vázquez.


"Asunción, 1º de abril de 1996. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo os aconseja la aprobación de las "CONVENCIONES INTERAMERICANAS SOBRE RESTITUCIÓN INTERNACIONAL DE MENORES Y OBLIGACIONES ALIMENTARIAS", SUSCRITAS EN MONTEVIDEO, URUGUAY, EL 15 DE JULIO DE 1989". Firman: Gonzalo Quintana, Víctor Hugo Sánchez, Miguel Abdón Saguier, Sebastián González Insfrán, Miguel Ángel González Casabianca, Arnaldo Rojas Sánchez y Tadeo Zarratea".

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gonzalo Quintana, Presidente de la Comisión de Legislación.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Señor Presidente: este tema llegamos a tratar en la sesión del jueves y se habían detectado algunos errores que obviamente eran de carácter tipográfico. Tenemos la versión original en donde se subsanan estos errores, en consecuencia, creo que el pleno puede aceptar las recomendaciones de las comisiones en el sentido de la aprobación. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra la señora Susana Morínigo.

SEÑORA SENADORA SUSANA MORÍNIGO: Señor Presidente, Honorable Cámara: la Comisión de Derechos Humanos ha dictaminado favorablemente con relación a la aprobación de la Convención Interamericana sobre Restitución Internacional de Menores, en el sentido de que a través de esta Convención se estaría colaborando en la defensa de los menores que se encuentran en situación irregular en los países que firman esta Convención.


Como sabemos la situación de los menores en diversos países, presentan diversos problemas y a través de esta Convención se busca regularizar y garantizar el respeto al derecho de los menores. Por esa razón la Comisión de Derechos Humanos, no ha encontrado ningún inconveniente que pueda objetar con relación al convenio, por lo que aconseja su aprobación. Es todo, señor Presidente. Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora Senadora. Corresponde el uso de la palabra al Presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores señor Senador Carlos Alberto González, que no está. No sé si el Vicepresidente, señor Senador Víctor Hugo Sánchez quiere hacer una exposición con respecto al dictamen, que por lo demás coincide con los dictámenes anteriores.

SEÑOR SENADOR VÍCTOR HUGO SÁNCHEZ: No, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Si no hay otro que va hacer uso de la palabra, vamos a poner a votación en general y en particular el proyecto de ley presentado. 


Los que estén de acuerdo, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


Siguiente punto del orden del día. Cuarto punto.

SECRETARIO GENERAL: "Mensaje Nº 461 del Poder Ejecutivo, remitiendo el "ACUERDO DE COOPERACIÓN MILITAR".

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador Fernando Pfannl, tiene el uso de la palabra, miembro de la Comisión de Relaciones Exteriores.

SEÑOR SENADOR FERNANDO PFANNL: Sobre este punto señor Presidente y también sobre los dos siguientes, que se refieren todos a Acuerdos de Cooperación Militar, dos con Argentina y uno con Brasil. Acaba de llamar el Presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores, quien está llegando, está atrasado por problemas de su vehículo y solicita, también es algo que ya discutimos con otro miembro de la Comisión de Relaciones Exteriores que se atrase el tratamiento de estos tres puntos, queremos volver en la Comisión de Relaciones Exteriores a considerar nuestro dictamen. Que vuelva a comisión. Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: En apoyo de esa moción. Efectivamente, ya en la sesión inicial, del jueves, el señor Senador Carlos Alberto González había significado que pediría la postergación del tratamiento sin fijación de nueva fecha. De manera que adhiero a esa moción referente a los tres puntos.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Corresponde poner a votación la moción presentado oficialmente por el señor Senador Fernando Pfannl, en el sentido de los tres puntos del orden del día, 5, 6 y 7, vuelta a comisión para su estudio, aplazamiento. Los que estén de acuerdo con ese criterio, se servirán levantar la mano, el aplazamiento de los tres puntos. Mayoría.


APROBADO


Vuelve a comisión. Punto octavo del orden del día.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, abril de 1996. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas, os aconseja la aprobación del proyecto de Ley "POR EL CUAL SE AMPLÍA EL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACIÓN PARA EL EJERCICIO FISCAL AÑO 1996, EJERCICIO FISCAL AÑO 1996, UNIVERSIDAD NACIONAL DE ASUNCIÓN (FACULTAD DE ARQUITECTURA), APROBADO POR LA LEY Nº 528 DE FECHA 29 DE DICIEMBRE DE 1995", remitido por el Poder Ejecutivo (Ministerio de Hacienda) según Mensaje 570 de fecha 27 de marzo de 1996. Firman el dictamen: Diego Abente Brun, Juan Manuel Peralta, José Alberto Alderete, Carlos Romero Pereira, Armando Vicente Espínola, César Benítez y Artemio Castillo".

SEÑOR PRESIDENTE: Tienen el uso de la palabra señor Senador Juan Manuel Peralta y luego el señor Senador Armando Vicente Espínola.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL PERALTA: Gracias, señor Presidente. Prefiero que lo fundamente el señor Senador Armando Espínola, porque este tema es muy sencillo pero es importante que respetemos los procedimientos, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Armando Espínola.

SEÑOR SENADOR ARMANDO ESPÍNOLA: Señor Presidente, Honorable Cámara: la presente ampliación presupuestaria, solicitada por el Poder Ejecutivo, es por la suma de 324.424.036 guaraníes. Esta ampliación presupuestaria viene a financiarse con recursos propios de la Facultad de Arquitectura, o sea que no va existir ninguna transferencia de la Administración Central. Es exclusivamente para con recursos obtenidos, para la habilitación del curso preparatorio de admisión, o sea el curso para el examen de ingreso.


Resulta que este curso va generar sus propios ingresos y también lógicamente llevará a su cargo los honorarios de los profesores, pero como corresponde de acuerdo con la Ley de Administración Financiera, debe incluirse en el presupuesto.


Por lo tanto, tratándose de recursos propios, tratándose de una ampliación que no va significar ninguna erogación para el fisco, vuestra Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas recomienda la aprobación.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Corresponde poner a votación en general el proyecto presentado.


Los que estén de acuerdo, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


Tratamiento en particular.

SECRETARIO GENERAL: "Art. 1º.- Amplíase la estimación de los ingresos de las Entidades Descentralizadas (Universidad Nacional de Asunción) por la suma de (Gs.324.424.036) TRESCIENTOS VEINTICUATRO MILLONES CUATROCIENTOS VEINTICUATRO TREINTA Y SEIS), conforme al siguiente detalle".

SEÑOR PRESIDENTE: Detalle a la vista de los señores Senadores. Los que estén de acuerdo con este Art. 1º, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Art. 2º.- Apruébase la ampliación del crédito presupuestario para las Entidades Descentralizadas por la suma de (Gs.324.424.036) TRESCIENTOS VEINTICUATRO MILLONES CUATROCIENTOS VEINTICUATRO TREINTA Y SEIS GUARANÍES, que estará afectado al Presupuesto 1996 de la Universidad Nacional de  (Facultad de Arquitectura), conforme al siguiente detalle".

SEÑOR PRESIDENTE: Detalle a la vista también de los señores Senadores. Los que estén de acuerdo con el Art. 2º, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


"Art. 3º.- De forma".


Pasa a la Cámara de Diputados.


Siguiente punto noveno del orden del día.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 10 de abril de 1996. Vuestra Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales os aconseja la aprobación con modificación del proyecto de Ley "QUE AUTORIZA A LA MUNICIPALIDAD DE SANTA MARÍA DE FE MISIONES, A TRANSFERIR A FAVOR DEL ESTADO PARAGUAYO (MINISTERIO DE JUSTICIA Y TRABAJO) A TITULO GRATUITO Y ONEROSO, UNA FRACCIÓN DE TERRENO, ASIENTO DEL ACTUAL JUZGADO DE PAZ Y DEL REGISTRO CIVIL DEL MENCIONADO MUNICIPIO", remitido por el Poder Ejecutivo con Mensaje Nº 374 de fecha 10 de mayo de 1.995. Firman: Amado Enrique Yambay, Víctor Rodríguez Bojanovich, Manuel Ramón Elizeche, Pedro Pablo Ovelar y Osvaldo Vázquez". 

SEÑOR PRESIDENTE: Sobre este punto y en representación de la Comisión de Asuntos Municipales, el señor Senador Manuel Ramón Elizeche.

SEÑOR SENADOR MANUEL RAMÓN ELIZECHE: Señor Presidente, señores Senadores: el proyecto de ley en estudio, fue remitido por el Poder Ejecutivo a través del Mensaje 374 y una vez aprobado y esta Cámara la entiende así, la misma autoriza a la Municipalidad de Santa María de Fe de las Misiones, a transferir  a título gratuito a favor del Estado paraguayo, (Ministerio de Justicia y Trabajo) un inmueble que pertenece al dominio privado municipal, ubicado en la jurisdicción del citado municipio.


El referido inmueble es asiento del Juzgado de Paz y de la Oficina del Registro Civil de la citada ciudad, cuya ocupación data desde hace varios años. La Municipalidad local, con la debida autorización de la Junta Municipal a través de la Resolución Nº 23 de fecha 22 de diciembre de 1994, ha resuelto solicitar de los Poderes competentes la sanción de la ley correspondiente, a fin de legalizar la situación de hecho y permitir la transferencia del inmueble a título gratuito a favor de las oficinas citadas. 


Los documentos obrantes en el expediente, reúnen los requisitos exigidos por la comisión, consecuentemente, recomienda a esta Honorable Cámara la aprobación del proyecto de ley en estudio. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Corresponde previa lectura la votación en general y en particular del proyecto  presentado, que vamos a dar lectura por secretaría.

SECRETARIO GENERAL: "Art. 1º.- Autorízase a la Municipalidad de Santa María de Fe Misiones, a transferir a título gratuito a favor del Estado paraguayo (Ministerio de Justicia y Trabajo), un inmueble, asiento del Juzgado de Paz y del Registro Civil, individualizado como lote Nº 7 (siete) de la manzana 14 (catorce) del plano catastral del citado municipio, cuyas dimensiones y linderos son los siguientes:".

SEÑOR PRESIDENTE: Dimensiones y linderos a la vista de los señores Senadores. Se pone a votación en general y en particular el proyecto presentado. Por favor, los que estén de acuerdo, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


Se remite a la Cámara de Diputados. 


Siguiente punto del orden del día. Solicita el relator de la Comisión de Asuntos Municipales, señor Senador Víctor Rodríguez Bojanovich, los puntos 10 y 11, sean tratados dictámenes simultáneamente. 


Vamos a dar lectura los dictámenes que va fundamentar el señor Senador Manuel Ramón Elizeche.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 10 de abril de 1996. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales os aconseja la aprobación del proyecto de Ley "QUE AUTORIZA A LA MUNICIPALIDAD DE LA CIUDAD DE ASUNCIÓN A ERIGIR UN MONUMENTO A MANECO GALEANO", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 268 de fecha 31 de enero de 1996. Firman: Víctor Rodríguez Bojanovich, Manuel Ramón Elizeche, Pedro Pablo Ovelar y Osvaldo Vázquez".


"Asunción, 10 de abril de 1996. Honorable Cámara. Vuestra Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales os aconseja la aprobación del proyecto de Ley "QUE AUTORIZA A LA MUNICIPALIDAD DE LA CIUDAD DE ASUNCIÓN A ERIGIR UN MONUMENTO A SAN FRANCISCO DE ASÍS", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 267 de fecha 31 de enero de 1996. Firman: Amado Enrique Yambay, Víctor Rodríguez Bojanovich, Manuel Ramón Elizeche, Pedro Pablo Ovelar y Osvaldo Vázquez".

SEÑOR PRESIDENTE: Señores Senadores, vamos a escuchar la argumentación de los dos puntos, del señor Senador Manuel Ramón Elizeche.

SEÑOR SENADOR MANUEL RAMÓN ELIZECHE: Señor Presidente, señores Senadores: los proyectos de estudios de ley, tiene la aprobación de la Cámara de Diputados y que tiene por objeto el cumplimiento de lo preceptuado en la Ley Orgánica Municipal, según la cual los municipios serán autorizados por ley para erigir monumentos en lugares públicos.


La Municipalidad a través de resoluciones dictadas por la Junta Municipal, solicita la sanción de la ley correspondiente  para erigir un monumento recordatorio a Maneco Galeano y otro a San Francisco de Asís. El primero, en la calle que lleva su nombre y para el segundo, "San Francisco de Asís", en la Plaza Uruguaya.


Algunas breves referencias con relación a Maneco Galeano.  Félix Roberto Galeano Mieres, más conocido como "Maneco Galeano", poeta y compositor contemporáneo que cantó a su pueblo "Puerto Pinasco" y cantó al Paraguay, un Paraguay que entonces estaba callado y oprimido por una implacable dictadura.


Las canciones de Maneco, no son aquellas que quedan dormidas sólo en el recuerdo, sus canciones viven en el corazón del pueblo paraguayo en cuyos sueños fulgura una patria nueva.


Maneco fue líder, un líder que no hizo política con discursos rimbombantes y populistas, sino lo hizo con su canto hecho pensamiento. Maneco despertó con sus canciones el alma adormecida del joven, que por opresión callaba sus ansias de libertad. Hoy las canciones de Maneco hacen vibrar a nuestra juventud, una juventud que lleva en la sangre anhelos de una patria libre de ataduras.


A pesar de haber muerto en plena juventud, sus excelentes y numerosas producciones como "Despertar", "El Ejecutivo", "Poncho de 60 de listas", "Puerto Pinasco", "Yo soy de la Chacarita", entre otras, lo asignan un lugar destacado entre los compositores más brillantes de nuestro país. Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Senador. 

SEÑOR SENADOR MANUEL RAMÓN ELIZECHE: Me permite, señor Presidente, con relación a "San Francisco de Asís".

SEÑOR PRESIDENTE: Adelante, señor Senador. 

SEÑOR SENADOR MANUEL RAMÓN ELIZECHE: Nació en Asís, Italia, en 1182 y murió en 1226 a los 44 años. Amaba la naturaleza, a los hombres, a los animales y decía San Francisco de Asís: "Que todos somos hijos de Dios" y trajo al mundo una nueva primavera.


Su más hermosa y significativa obra fue: "Cántico de las criaturas", en ella toda la creación, todos los seres vivientes quedan convocados para cantar las alabanzas al señor y agradecerles el haberles hecho así como son. 


San Francisco de Asís, puede ser considerado el primer ecologista por su amor y protección a los animales, las plantas y a la naturaleza toda. Fue además poseedor de una gran riqueza espiritual y humana. Sus enseñanzas sirven para formar sentimientos de paz, caridad, bondad y amor a Dios en los hermanos.


Las líneas esenciales de su vida era la pobreza y la humildad. Fundó la Congregación Franciscana, extendida hoy por casi todo el mundo para llevar el amor, la caridad, a todos los hermanos de la tierra. Es todo, gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Senador. El señor Senador Julio Rolando Elizeche tiene el uso de la palabra.

SEÑOR SENADOR JULIO ROLANDO ELIZECHE: Es para proponer que en este proyecto de ley se especifique el nombre, se ponga el nombre verdadero de Maneco. Dice en el proyecto, pero acá en el texto de la ley dice "Maneco", me gustaría que se ponga el nombre señor Presidente y entre paréntesis "Maneco". Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: El señor Senador Juan Carlos Galaverna y luego el señor Senador González Quintana.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Ruego de su amabilidad, señor Presidente, disponga que secretaría me lea las dos partes pertinentes en cuanto al nombre antes de iniciar mi exposición.

SEÑOR PRESIDENTE: Vamos a leer el artículo, porque la ley tiene un solo artículo. Vamos a dar lectura.

SECRETARIO GENERAL: "Art. 1º.- Autorízase a la Municipalidad de la Ciudad de Asunción a erigir un monumento recordatorio a Maneco Galeano, en la calle que lleva su nombre".

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Escuché que decía y que en una parte figura el nombre.

SEÑOR PRESIDENTE: En el dictamen figura el nombre, pero en el texto de la ley, no.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Por favor, el nombre que figura en el dictamen, señor Presidente.

SECRETARIO GENERAL: No figura en el dictamen, en la fundamentación, sí.

SEÑOR PRESIDENTE: Vamos a leer la fundamentación. Mientras busca el secretario, vamos a dar la palabra al señor Presidente de la Comisión de Legislación ...

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: No, señor Presidente, ruego que no sea así. Estoy solicitando esa información, de manera a poder desarrollar mi intervención.


Puede intervenir el señor Senador Manuel Ramón Elizeche, que está hace rato gritando que tiene el nombre.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Manuel Ramón Elizeche.

SEÑOR SENADOR MANUEL RAMÓN ELIZECHE: En la fundamentación de este dictamen, nosotros nos hemos preocupado en saber el verdadero nombre, el nombre propio de Maneco Galeano. El nombre propio es Félix Roberto Galeano Mieres, que quisiera que se agregue en el dictamen, si es posible.

SEÑOR PRESIDENTE: ¿Está de acuerdo?.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente: yo le agradezco su tolerancia. Hice de propósito esta serie de preguntas para plantear la justificación de que la presentación del proyecto, es absolutamente correcta. Porque si nosotros preguntamos quién es el autor de "Despertar" o de "La Chacarita", yo estoy seguro de que hasta el último señor Senador y los funcionarios presentes, van a decir "Maneco Galeano". Pero preguntamos cómo se llama "Maneco Galeano" y se perdió en el maravilloso anonimato y además, señor Presidente, es de estilo en el mundo artístico la identificación del nombre del autor tal cual firma sus obras.


Si usted dice, es una polka de Emiliano Rivarola, quedará la duda en el 90% de la gente que le está escuchando, porque don Emiliano Rivarola no es otro sino don Emiliano R. Fernández, que es el nombre consagrado en la cultura popular paraguaya. 


Señor Presidente: la ley puede y debe recoger el nombre popular, porque cuál es la intención del proyecto. Justamente la de materializar el homenaje que ya está en el alma del pueblo. El nombre de Maneco, es un nombre propiedad del pueblo paraguayo y la intención del proyecto de ley, es materializar eso en un monumento, por lo que señor Presidente, no solamente acompaño, que diga "Maneco Galeano" como está en el proyecto, sino que me opongo a que se incluya el nombre civil, no tiene ninguna justificación hacerlo en este proyecto de ley. Es todo y gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gonzalo Quintana.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Concuerdo totalmente con lo expuesto por el señor Senador Juan Carlos Galaverna y mi intervención iba ser exactamente en el mismo sentido. Nada más, señor Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Julio Rolando Elizeche.

SEÑOR SENADOR JULIO ROLANDO ELIZECHE: Señor Presidente: para agregar que tratándose de cultura musical y que si queremos completar la cultura musical que debe tener nuestro pueblo, y también si alguna vez hay necesidad de que algún extranjero quiera conocer el nombre de "Maneco", si lo mantenemos en el anonimato el nombre verdadero de "Maneco", entonces, no va estar completa nuestra cultura musical. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Finalmente, tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan María Carrón.

SEÑOR SENADOR JUAN MARÍA CARRÓN: Señor Presidente: quiero sumarme a hablar acerca de San Francisco de Asís. Yo creo que no tiene que pasar de una manera irrelevante este justiciero homenaje que merece su figura.


En primer lugar, porque los franciscanos fueron los que realmente evangelizaron el Paraguay, sobre todo esta zona poblada del Paraguay, no los jesuitas como erróneamente se cree, la religiosidad paraguaya, es una religiosidad realmente fundada en la ideología franciscana. En segundo lugar, porque Francisco de Asís no solamente como se dice, fue un primero de los ecologistas sino que también porque fue un primero probablemente de los que durante la edad media, la primera edad media, representó una concepción social del Evangelio, que los poveretti, los pobres de San Francisco de Asís, realmente impulsaron por el bien del pueblo.


Creo que esto tiene que ser tenido en cuenta en este homenaje que se le hace al Santo en esta ocasión. Nada más.

SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Presidente. Vamos a poner a votación por turno y en orden el texto final del proyecto de ley, que se va leer por secretaría que tiene solamente un artículo. 

SECRETARIO GENERAL: "Art. 1º.- Autorízase a la Municipalidad de Asunción, a erigir un monumento recordatorio a Maneco Galeano en la calle que lleva su nombre".

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el proyecto en general y en particular. Mayoría.


APROBADO


Queda sancionado y se remite al Poder Ejecutivo. 


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Fernando Martínez.

SEÑOR SENADOR FERNANDO MARTÍNEZ: Puedo hacer una consulta, ya que se aprobó y no me percaté para otro artículo. Quién se encarga por los gastos de la erección de un monumento, porque evidentemente nosotros estamos cargando gasto a una entidad autónoma y no sé si es nuestra facultad.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Le quiero aclarar brevemente que la Municipalidad envió el proyecto, que se supone entonces, señor Senador Fernando Martínez, que la Municipalidad abonará, porque ellos enviaron el proyecto.


El siguiente punto del orden del día, la lectura del proyecto.

SECRETARIO GENERAL: "Art. 1º.- Autorízase a la Municipalidad de Asunción, a erigir un monumento a San Francisco de Asís, en la plaza Uruguaya del citado municipio".

SEÑOR PRESIDENTE: A votación la ley propuesta. Mayoría.


APROBADA


Pasa al Poder Ejecutivo.


Siguiente punto del orden del día.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 25 de marzo de 1996. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Energía, Recursos Naturales, Población y Ecología os aconseja aprobar con modificaciones el proyecto de Ley "QUE FOMENTA LA CREACIÓN DE SÍMBOLOS AMBIENTALES DEPARTAMENTALES", remitido por la Honorable Cámara de Diputados, según Mensaje Nº 259 de fecha 31 de enero de 1996. Firman: Juan María Carrón, Víctor Rodríguez Bojanovich, Martín Chiola, Fermín Ramírez y Juan Manuel Cano Melgarejo".

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan María Carrón.

SEÑOR SENADOR JUAN MARÍA CARRÓN: Señor Presidente. Honorable Cámara: se trata de un proyecto que viene de la Cámara de Diputados. Creo que merece nuestro apoyo, nuestra aprobación, porque es capaz de concientizar, de ayudar a que la juventud del Paraguay tenga en cuenta los problemas ambientales y la preservación del medio ambiente.


Nosotros aceptamos y aprobamos este proyecto, solamente con una modificación. Opinamos que debe ser testado el artículo 4º, donde se establece que, "una vez elegidos los símbolos éstos serán ratificados por Ley de la Nación". Creemos que es absolutamente innecesario que la Ley de la Nación, ratifique estos símbolos que al fin y al cabo van a ser departamentales, que basta una Resolución departamental. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Víctor Rodríguez Bojanovich.

SEÑOR SENADOR VÍCTOR RODRÍGUEZ BOJANOVICH: Gracias, Presidente. La Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales adhiere en su totalidad al dictamen de la Comisión de Energía. Es todo, Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gonzalo Quintana.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Señor Presidente: yo creo que la intención del proyecto de Ley, es absolutamente loable y plausible. El problema ambiental, la educación, el respeto hacia  la naturaleza, es un problema que es de interés nacional y, evidentemente, el mundo está preocupado por esta situación, y toda acción que se haga en beneficio de la protección ambiental, tiene que ser respaldada.


Sin embargo, señor Presidente, este proyecto de Ley, desde el punto de vista institucional es una clara agresión al concepto de la descentralización, desarrollado en la propia Constitución Nacional.


Los Poderes centrales, Parlamento y Ejecutivo que intervienen en la sanción y promulgación de la Ley, estamos imponiendo una acción a los gobiernos departamentales que para mí, no tiene razón de ser. Éstos deberían ser estimulados de otras formas y mucho menos, afectar el escuálido presupuesto que tienen asignado los gobiernos departamentales, para un programa de gobierno que vuelvo a decir, aunque interesante y plausible, puede afectar a ese presupuesto, destinado a otros tipos de acciones gubernamentales en el área del Departamento.


Yo manifiesto mi objeción a este proyecto, porque creo que los Departamentos, también tienen que tener hasta para la creación de sus símbolos los Poderes centrales, vamos a estar interviniendo y enmarcándoles su accionar. Me parece que agrede el concepto de la descentralización y por eso me opongo a ello.  Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Fermín Ramírez.

SEÑOR SENADOR FERMÍN RAMÍREZ: Señor Presidente. Señores Senadores: he firmado el dictamen de la Comisión de Energía y Recursos Naturales, aconsejando la aprobación de este proyecto de Ley.


Quiero decir que también a mí me pareció una cuestión totalmente insustancial, dentro del concepto de descentralización que hemos plasmado en la Constitución del año 92. Pero esa insustancialidad no hace que sea perniciosa.  Disiento en el preopinante, en el sentido de que esto, es un retardo al proceso de descentralización. Sencillamente, es una de esas figuras decorativas innecesarias que se suelen agregar en un proceso en el cual no se quiere avanzar con rapidez.


Lo que aquí sucede es que estamos yendo a aquella famosa "de cambiar siempre un poquito, para no cambiar nada". Gracias, Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan María Carrón.

SEÑOR SENADOR JUAN MARÍA CARRÓN: Como dije anteriormente, esto vino de Diputados y yo tengo entendido que los gobiernos departamentales, solicitaron la promulgación de esta Ley. Por lo tanto, no creo que vaya contra sus intereses y tampoco afectaría una proporción muy importante del Presupuesto. Se trata solamente de un pequeño concurso estudiantil, que no creo signifique una gran erogación. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gonzalo Quintana.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Señor Presidente: me resulta extremadamente difícil oponerme a un proyecto como es éste, pero no coincido con la opinión de los Senadores preopinantes.


Cuando estoy afectando el Presupuesto de un gobierno departamental, por voluntad del centro, estoy haciendo centralismo. La capacidad de decisión de programas de gobierno y la capacidad de disposición de su Presupuesto, son los ejes de la descentralización. Si los Poderes centrales, les estamos diciendo a los Poderes descentralizados, qué tienen que hacer con su dinero y qué programas de gobierno tienen que desarrollar, estoy centralizando. Nada más.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Corresponde poner a votación en general el proyecto de Ley presentado. Los que estén de acuerdo se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


Tratamiento en particular.

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 1º.- Los gobiernos departamentales de la República, declaran de interés departamental y prestarán su debido cuidado al fomento de la educación ambiental y el respeto a la naturaleza, a través de un concurso estudiantil, cuyo objeto será el de seleccionar símbolos ambientales".

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Propongo la siguiente redacción: "Los gobiernos departamentales de la República fomentarán la educación ambiental y el respeto a la naturaleza, a través de un concurso estudiantil ...", etc. etc. Es decir, no poner eso de "prestarán su debido cuidado ...", sino, "Los gobiernos departamentales de la República fomentarán la educación ambiental y el respeto a la naturaleza" y sigue como esta el proyecto. Nada más.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. ¿Estaría de acuerdo el señor Presidente de la Comisión?.

SEÑOR SENADOR JUAN MARÍA CARRÓN: De acuerdo, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Entonces, con la modificación expresada, ponemos a votación el artículo 1º, los que estén de acuerdo se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 2º.- A los fines establecidos en el artículo 1º de esta Ley, la elección de estos símbolos típicos se hará por concurso en las escuelas y colegios de los Departamentos, bajo la supervisión del gobierno departamental.  Para tal efecto, se seleccionará: 


a) Un árbol de especial utilidad o belleza, nativo del lugar.


b) Una flor.


c) Un animal silvestre en vías de extinción.


d) Una mariposa.


e) Un insecto de utilidad especial para la conservación del suelo y/o el medio ambiente; y


f) Un lugar histórico o de hermosura especial por el peligro de destrucción".

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Víctor Hugo Sánchez.

SEÑOR SENADOR VÍCTOR HUGO SÁNCHEZ: Señor Presidente. Honorable Cámara: quisiera suscitar la atención de los colegas, a los efectos de considerar una propuesta de modificación que considero importante y que quiero presentar, con relación al inciso a) de este artículo 2º.


Así como está redactado este inciso a) que dice: "Un árbol de especial utilidad o belleza, nativo del lugar". Yo entiendo, señor Presidente, que si vamos a fomentar la creación de símbolos ambientales, departamentales, no debemos quedarnos en la mera declaración. Vale decir, no debemos permitir que esta Ley, sea una suerte de retórica, una cuestión que se sancione y quede así sin que tenga un efecto práctico en la realidad, para lo cual se debe saber la intención del Legislador.


Entonces, señor Presidente, quiero proponer lo siguiente, que en el inciso a) se diga así: "Un árbol de especial utilidad o belleza, nativo del lugar que será objeto de una amplia y masiva forestación en todas las calles, avenidas y plazas de las ciudades y pueblos del Departamento que la haya adoptado".


En otros términos, si el Departamento de Amambay, resuelve adoptar como símbolo departamental, el tayí por ejemplo, que eso no quede en esa mera declaración que el tayí es el signo del Departamento de Amambay, que de la palabra vayamos a la acción.  Vale decir entonces, una vez que se haya adoptado ese árbol, que se difunda su plantación en todas las calles, avenidas y plazas de todas las ciudades de ese Departamento.


Igualmente, otro ejemplo, si Encarnación tiene otro árbol que adopta para su símbolo, entonces, a los efectos de distinguirla, se inicie un amplio programa de forestación de esa especie. Creo que de esa forma vamos a cumplir lo que nos proponemos en esta Ley. Y fundamentalmente, considerando que para el efecto, va a haber recursos ... si aprobamos el artículo 3º que dice: "Los recursos necesarios para la adopción de las medidas establecidas en los artículos anteriores, provendrán de los recursos previstos en el Presupuesto General de la Nación, para cada gobernación y de los aportes y donaciones recibidas para el efecto". Vale decir, que está contemplado que habrá recursos, para que nadie diga, -y cómo vamos a forestar?- aquí está la respuesta en el artículo 3º del mismo proyecto.


Consecuentemente, señor Presidente, pido, me permito solicitar a los colegas que aprobemos esta modificación que presento al inciso a) del artículo 1º. Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: No comparto el criterio del señor Senador preopinante, porque si es coherente con esa idea, habría que también propiciar la multiplicación de la flor en cuestión, de los animales silvestres, de la mariposa, de los insectos, etc. etc. En segundo lugar, ésta es una ley que trata de establecer símbolos. Así lo dice el artículo 1º, así lo dice el encabezamiento. Si ulteriormente se quiere propiciar la forestación o la proliferación de cierta especie vegetal o animal, tendrá que ser objeto de otras áreas y con un contenido ya específico que les dé viabilidad práctica. Consecuentemente, no comparto la idea del señor Senador preopinante. El artículo 2º de este proyecto de ley pareciera decir que tienen que elegir todos los elementos que están ahí. Tienen que elegir un árbol, una flor, un animal, una mariposa, lo cual en muchos casos puede ser prácticamente imposible, porque no creo que hayan tantas especies en ciertos departamentos, que sean propios o nativos de ese departamento y que no sean compartidos por otros departamentos.


De manera que yo propondría que se ponga: "Para tal efecto, se seleccionarán uno o más de los siguientes objetos". El que quiere cumplir con todos los incisos, bien y el que no, elegirá una flor y un árbol, por ejemplo y nada más. Y en el inciso a) hay que suprimir la palabra "a", "Elegir a) Un árbol de especial utilidad". Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente: voy a emular la colega Víctor Hugo Sánchez y ruego suscitar la atención de los colegas.


El Senador Gonzalo Quintana, planteaba una cuestión de fondo. Es un estadio superado, se ha decidido aprobar en general el proyecto de Ley. Pero más que la formalidad, que estamos otra vez desde el centro de Poder, imponiendo a los gobiernos departamentales, ya quiero referirme, señor Presidente, de cultura, de conducta, con relación a un emprendimiento que tiene evidentemente, su contenido, su inspiración y su proyección artística y cultural. No establezcamos pautas rígidas. La Ley encarga a los gobiernos departamentales la realización de un concurso. Remite inclusive, como actores, sujetos especiales, a los jóvenes estudiantes.


¿Pero cuál es el derecho que tenemos nosotros de hablarles de un árbol, acaso no puede ser un arbusto o un yuyo, por qué tenemos que hablar de una flor, no puede ser una hoja?. ¿Por qué hablamos de un animal silvestre en vía de extinción?, porque ése es un método alarmista, por qué no hablamos por ejemplo, de aves que llenan los cielos de la patria. ¿Por qué tenemos que hablar de una mariposa y no de un ñahatî?, de una libélula. ¿Por qué tenemos que hablar de un lugar de hermosura especial, cuando que eso es absolutamente subjetivo, la apreciación estética de la imagen de algo?.


Entonces, señor Presidente, para no entrar en este mar de intento de precisiones, yo entiendo que debe terminar el artículo, en la frase: "bajo la supervisión del gobierno departamental", porque además de lo señalado por el estimado colega preopinante, "para tal efecto se seleccionará", ¿quién va a seleccionar, el gobierno departamental, el concursante? y está restringido a estos símbolos o de repente va a surgir un estudiante de mi valle con una inspiración que no sea ninguna de éstas. Por lo menos, si no podemos estimular la libertad, no la restrinjamos o si no, muy flaco favor vamos a hacer al medio ambiente físico y al medio ambiente de conciencia. Propongo testar todos los incisos y la última frase introductoria de esos incisos del artículo 2º. Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan María Carrón.

SEÑOR SENADOR JUAN MARÍA CARRÓN: Señor Presidente: creo que estamos complicando mucho, este concurso estudiantil. Al fin y al cabo, se trata de promover un concurso estudiantil.


En primer lugar, me parece poco prudente que nosotros le impongamos a las gobernaciones, la obligación de hacer un plan de reforestación, eso ya me parece mucho, ya escapa totalmente al ámbito de este proyecto. Por lo tanto, desgraciadamente en este caso, no puedo compartir la opinión de uno de los señores Senadores preopinantes.


En el segundo caso, con respecto a lo que se ha dicho anteriormente, que no habría que especificar tanto, qué tipo de símbolos, yo estaría dispuesto a suprimir los incisos del artículo 2º, dejando plena libertad al gobierno departamental, a través del jurado que seguramente elegirá, para designar sus símbolos ambientales. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Víctor Hugo Sánchez.

SEÑOR SENADOR VÍCTOR HUGO SÁNCHEZ: Señor Presidente. Honorable Cámara: es verdad, esta Ley despierta poco interés como dijo un preopinante, pero como estamos ocupándonos de sancionar una Ley para la Nación, pienso que es la oportunidad de hacer bien las cosas, o rechazar el proyecto y no hacerlo. Entonces, por favor, pido a los colegas, que nos empeñemos un poco en mejorar el proyecto para que tenga el resultado deseado.


Lamento, señor Presidente, que nadie presta atención, entonces realmente estamos hablando aquí entre cuatro paredes.


CAMPANILLA

SEÑOR PRESIDENTE: Por favor, vamos a escuchar al Senador opinante. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Víctor Hugo Sánchez.

SEÑOR SENADOR VÍTOR HUGO SÁNCHEZ: Señor Presidente: me indigna que vengamos al Senado para legislar y no prestemos atención, por supuesto que la Ley va a salir mal, eso ya es categórico. Pero no obstante, como soy un poco persistente y tenaz, voy a seguir insistiendo, pese a algunos colegas que a lo mejor ya no quieren escucharme, ya querrán pasar a otra cosa.


Bien. Yo lamento que existan colegas que quieran oponer digamos, resistencia, a una Ley importante que puede resultar muy positiva para el desarrollo forestal de nuestro país. De qué valdría, repito una vez más, que un departamento adopte simbólicamente que tal árbol lo representa y lo distingue y en el curso de los años venideros no va a plantar un árbol de esa especie. Pues entonces, dejemos de legislar, señor Presidente.  Pero si vamos a disponer como está en el proyecto de Ley, que tal árbol va a distinguir y representar al departamento, pues entonces, adoptemos las medidas pertinentes, para que se pueda difundir eso, en todo el departamento, para que el tayí rosado o amarillo, si es adoptado, florezca por todas las calles, avenidas y plazas. Yo soy, como siempre digo, un soñador y quisiera ver eso, señor Presidente.


Entonces, por qué permitir en una Ley que se adopte y después esta Ley va a ir al Archivo de la gobernación, porque no se le da ninguna labor específica y concreta.


Si vamos a dictar esta Ley, hagamos trabajar a los señores Gobernadores, a los estudiantes, a los niños de todas las escuelas, para que todos ellos estén imbuidos de esa conciencia necesaria de que en este país venga la reforestación y la forestación. O de lo contrario, si persiste una situación de indiferencia, voy a repetir lo que suelo decir entre broma y serio, que ojalá en este país, lo antes posible terminen nuestros bosques, de una vez por todas, para que dejemos de quebrantarnos por ese contrabando masivo y por esa indiferencia al medio ambiente. Que termine y que esto sea un desierto de una vez. A esa postura, nos conduce la indiferencia de los colegas.  Esa es la verdad. Y yo lamento mucho, que si no se recoge esta propuesta que estoy formulando, que tiende a llevar a la práctica, la difusión de una especie forestal, pues entonces, de ahora en más, voy a votar en contra de este proyecto, porque soy partidario, repito una vez más, que si vamos a hacer bien las cosas, pues dediquemos diez minutos y hagamos bien las cosas y dejemos a cargo de las gobernaciones y de las escuelas que se difunda esto. De lo contrario, yo votaría en contra en lo sucesivo. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE:  Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Secundino Núñez. Antes de darle la palabra, el Senador Evelio Fernández Arévalos desistió de su moción y se sumó a la moción del Senador Galaverna, en el sentido de que el artículo 2º termine en el punto y el resto quede suprimido. Adelante, Senador Núñez.

SEÑOR SENADOR SECUNDINO NÚÑEZ: Presidente: aquí se trata de una Ley bastante simple que nosotros estamos complicando y ampliando. Se trata de fomentar la creación de símbolos ambientales. Ése es el propósito y por eso, quedó bastante bien este artículo 1º, podando ya cierta cosa y remitiéndose nada más que al fomento de la educación ambiental y al respeto por la naturaleza, a través de un concurso estudiantil, cuyo objeto será el de seleccionar símbolos ambientales.


Se trata de buscar símbolos, entonces, el artículo 2º para viabilizar eso, a los fines establecidos en el artículo 1º, dice, "La elección de estos símbolos típicos". Se trata de nuevo de símbolos. Luego, tiene que terminar el artículo 2º, ahí donde dice "gobierno departamental".


Todo lo demás, esa retraída de ejemplos que trae, sale ya del propósito fundamental de la Ley. No se trata aquí de forestar, de un esfuerzo o promoción de forestación del país, diríamos con ciertos árboles típicos o animales típicos o lo que fuere. Entonces, yo también estoy de acuerdo con eso de que la Ley debe ser simple y terminar el artículo 2º en ese punto aparte. Testar todo lo demás y pasar al artículo 3º. Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. ¿Está de acuerdo el Presidente de la Comisión con la supresión?.

SEÑOR SENADOR JUAN MARÍA CARRÓN: Sí, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. Entonces vamos a poner a votación el artículo 2º, que dará lectura el Secretario General en la forma que quedará redactado.

SECRETARIO GENERAL: "Art. 2º.- A los fines establecidos en el artículo 1º de esta Ley la elección de estos símbolos típicos se harán por concurso en las escuelas y colegios de los Departamentos, bajo la supervisión del Gobierno Departamental".

SEÑOR PRESIDENTE: Todo el resto queda suprimido.


A votación el artículo 2º, en la forma leída. Mayoría.


APROBADO

SEÑOR SENADOR VÍCTOR HUGO SÁNCHEZ: Pido rectificación, señor Presidente, creo que no hubo mayoría.

SEÑOR PRESIDENTE: El señor Senador Víctor Hugo Sánchez pide rectificación de votación.


Por favor, los que estén de acuerdo, se servirán ponerse de pie. Mayoría suficiente.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 3º.- Los recursos necesarios para la adopción de las medidas establecidas en los artículos anteriores provendrán de los recursos propios de cada gobernación y de los aportes y donaciones recibidas para el efecto."

SEÑOR PRESIDENTE: Si no hay objeciones, ponemos a votación el artículo 3º.


Los que estén de acuerdo, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO

SEÑOR PRESIDENTE: Artículo 4º.- De forma. 


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan María Carrón.

SEÑOR SENADOR JUAN MARÍA CARRÓN: Señor Presidente: el artículo 4º es de forma, pero existía un artículo 4º en el cual se ratificaba esto, y nosotros nos oponemos a ese artículo. Es todo lo que quería decir.


Y en segundo lugar, quiero aprovechar esta ocasión, perdone usted, señor Presidente, creo que es solamente una pequeña falla, quiero aprovechar esta ocasión para decir en primer lugar que este Congreso, a pesar de lo que se dice, ha manifestado muchísimo interés por este tema y por los temas ambientales, y quiero por este medio, ya que no me queda otro tan disponible debido a las circunstancias, quiero invitar a todos a participar en el Seminario sobre población y medio ambiente para Parlamentarios del MERCOSUR, que va a iniciarse en el hotel del Paraguay, el día 6 de mayo a las 18:00 horas, y va a culminar el miércoles, va a desarrollarse todo el día martes y todo el día miércoles próximo. 


Por lo tanto, invito, dadas las circunstancias, dados todos estos sucesos que han acontecido en el Paraguay, nos hemos atrasado un poco en la organización, van a venir como veinte Parlamentarios del exterior, incluso españoles, invito a todos los Parlamentarios, a todos los Senadores a participar en ese seminario que va a ser muy importante. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tomamos nota entonces de su invitación, entonces, para el lunes a las 18:00, en el hotel del Paraguay.


Queda aprobado el proyecto.


Vuelve a la Cámara de Diputados.


Punto decimotercero del orden del día. PROYECTO DE LEY "QUE DESAFECTA DEL DOMINIO PUBLICO MUNICIPAL Y AUTORIZA A LA MUNICIPALIDAD DE FERNANDO DE LA MORA A TRANSFERIR A TITULO ONEROSO A FAVOR DE SUS ACTUALES OCUPANTES, UNA FRACCIÓN DE TERRENO INDIVIDUALIZADA COMO FINCA Nº 5.870, UBICADA EN VILLA 3 DE FEBRERO DEL CITADO MUNICIPIO".

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 10 de abril de 1996. HONORABLE CÁMARA: Vuestra Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales os aconseja la aprobación del proyecto de Ley "QUE DESAFECTA DEL DOMINIO PÚBLICO MUNICIPAL Y AUTORIZA A LA MUNICIPALIDAD DE FERNANDO DE LA MORA A TRANSFERIR A TITULO ONEROSO A FAVOR DE SUS ACTUALES OCUPANTES, UNA FRACCIÓN DE TERRENO INDIVIDUALIZADA COMO FINCA Nº 5.870, UBICADA EN VILLA 3 DE FEBRERO DEL CITADO MUNICIPIO", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 269 de fecha 31 de enero de 1996.


En ocasión de su estudio en plenaria, miembros de esta Comisión expondrán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


Firman: AMADO ENRIQUE YAMBAY, VÍCTOR RODRÍGUEZ BOJANOVICH, MANUEL RAMÓN ELIZECHE, PEDRO PABLO OVELAR, OSVALDO VÁZQUEZ."

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Víctor Rodríguez Bojanovich.

SEÑOR SENADOR VÍCTOR RODRÍGUEZ BOJANOVICH: Gracias, señor Presidente. El proyecto de referencia tiene la aprobación de la Cámara de Diputados, y consiste en la desafectación de un inmueble para su posterior transferencia, a título oneroso, a favor de sus actuales ocupantes.


La Municipalidad de Fernando de la Mora considera que la situación planteada es totalmente irreversible, por la ocupación del inmueble por parte de 24 familias, que tiene introducidas importantes mejoras, y hoy día es un barrio totalmente consolidado, razón por la cual la recuperación del mismo para la utilización para el fin al cual está destinada, es decir plaza, resultaría muy oneroso a la institución, ...


CAMPANILLA

... aparte de dar lugar a un grave problema social.


Lo que se pretende es legalizar una situación de hecho y permitir de alguna manera dar la solución a la problemática de la vivienda.


Por estas razones, la comisión aconseja la aprobación del citado proyecto. Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador.


Entonces, vamos a poner a votación en general, porque tiene dos artículos, el proyecto en estudio.


Los que estén de acuerdo, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


Tratamiento en particular.

SECRETARIO GENERAL: "Art. 1º.- Desaféctase del dominio público municipal y autorízase a la Municipalidad de Fernando de la Mora a transferir a título oneroso a favor de sus actuales ocupantes, una fracción de terreno, individualizada como Finca Nº 5.870 (destinada inicialmente para la proyección de la Avda. Mariscal López), ubicada en Villa 3 de Febrero del citado Municipio cuyas dimensiones y linderos son los siguientes:"

SEÑOR PRESIDENTE: Linderos y dimensiones a la vista de los señores Senadores. 


A votación el artículo 1º. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Art. 2º.- Lo obtenido por la Municipalidad por la venta del inmueble individualizado como Finca Nº 5.870, será destinado exclusivamente para la adquisición de otros inmuebles para espacio verde o plaza".

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el artículo 2º, leído.


Los que estén de acuerdo, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


Artículo 3º.- De forma.


Queda sancionado y pasa al Poder Ejecutivo para su promulgación.


Punto decimocuarto del orden del día. PROYECTO DE LEY "QUE CREA LA COMISIÓN NACIONAL PARA EL DECENIO INTERNACIONAL DE LAS POBLACIONES INDÍGENAS"


Lectura de los dictámenes.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 26 de marzo de 1996. HONORABLE CÁMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, con relación al Mensaje Nº 258 de la Cámara de Diputados del 31 de enero de 1996, que remite la Resolución Nº 360 "QUE RATIFICA EL PROYECTO DE LEY, QUE CREA LA COMISIÓN NACIONAL PARA EL DECENIO INTERNACIONAL DE LAS POBLACIONES INDÍGENAS", os aconseja la ratificación de la sanción inicial del Senado de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 207 de la Constitución Nacional.


En ocasión de su estudio, miembros de la Comisión ampliarán los fundamentos del presente dictamen. Firman: EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS, SEBASTIÁN GONZÁLEZ INSFRÁN, VÍCTOR HUGO SÁNCHEZ, CARLOS ROMERO PEREIRA.


"Asunción, 12 de marzo de 1996. HONORABLE CÁMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTAS os aconseja la ratificación del proyecto de Ley "QUE CREA LA COMISIÓN NACIONAL PARA EL DECENIO INTERNACIONAL DE LAS POBLACIONES INDÍGENAS". Firman: DIEGO ABENTE BRUN, ALFREDO LUIS JAEGGLI, JUAN MANUEL PERALTA, JOSÉ ALBERTO ALDERETE, FERNANDO MARTÍNEZ ORTEGA, ARTEMIO CASTILLO".


"Asunción, 17 de abril de 1996. HONORABLE CÁMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural os aconseja aceptar la Resolución Nº 360 de la Cámara de Diputados "QUE RATIFICA EL PROYECTO DE LEY, QUE CREA LA COMISIÓN NACIONAL PARA EL DECENIO INTERNACIONAL DE LAS POBLACIONES INDÍGENAS". Firman: MIGUEL ABDÓN SAGUIER, BASILIO NIKIPHOROFF, PURA MORENO DE DECOUD, PEDRO PABLO OVELAR, JULIO ROLANDO ELIZECHE".

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Gracias, señor Presidente. Mis disculpas a la sala por tener que fundar un proyecto de relativa importancia.


La situación es ésta: la Cámara de Diputados nos había enviado su proyecto originariamente con la siguiente redacción:  "Créase la Comisión Nacional para el Decenio Internacional de las poblaciones indígenas cuya finalidad será la implementación en nuestro país de los objetivos y metas resueltos por las Naciones Unidas en fecha 21 de diciembre de 1993".


¿Qué ocurre?. Que varios artículos de la Constitución Nacional, entre ellos el artículo 3º establece que "el Gobierno es ejercido por los Poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial en un sistema de separación, equilibrio, coordinación y recíproco control. Ninguno de estos poderes puede atribuirse ni otorgar a otro ni a persona alguna individual o colectiva facultades extraordinarias".


Y si nosotros aprobamos el proyecto tal cual viene de la Cámara de Diputados le vamos a dar facultades extraordinarias a esta Comisión Nacional para el Decenio Internacional de las Poblaciones Indígenas, porque de acuerdo con el proyecto de la Cámara de Diputados esta Comisión Nacional será la que tenga que implementar los objetivos y metas señaladas por las Naciones Unidas, lo cual significa atribuirle a la Comisión Nacional facultades legislativas, ejecutivas y creo que hasta judiciales.


Es una cuestión de forma pero muy importante. Nosotros en vez de encomendarle la implementación decimos sencillamente "Créase la Comisión Nacional para el Decenio Internacional de las Poblaciones Indígenas con el fin de promover la realización de los objetivos y metas dispuestas por las Naciones Unidas", etc., etc. Es muy distinto promover algo que implementar algo.


Aparte de otro artículo en el cual la Cámara de Diputados nos dice, en el artículo 3º "Durante el Decenio Internacional, festéjese el 9 de agosto de cada año el Día Internacional de las Poblaciones Indígenas". No es un término correcto "festéjese". Y nosotros dijimos, creo que con una redacción más adecuada: "Durante el Decenio Internacional el día internacional de las Poblaciones Indígenas se celebrará el 9 de agosto de cada año".


Es nada más que eso. En rigor no tiene importancia fundamental, pero sí tenemos que cuidarnos porque con vistas en este antecedente mañana se puede atribuir a cualquier Comisión poderes que corresponden al Poder Ejecutivo, al Poder Legislativo, etc., etc.


Invito entonces a mis colegas Senadores a que nos ratifiquemos en nuestra sanción original y terminemos con esta historia. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador.  


Me informa el Secretario que la Comisión de Hacienda se adhiere al dictamen de la Comisión de Asuntos Constitucionales.


Tiene el uso de la palabra el Presidente de la Comisión de Reforma Agraria, señor Senador Miguel Abdón Saguier.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ABDON SAGUIER: Señor Presidente, señores Senadores: no quiero dejar pasar esta oportunidad para recordar a los honorables colegas que las Naciones Unidas dispuso la consagración del Decenio Internacional de las Poblaciones Indígenas del mundo a partir del 10 de diciembre de 1994. El Paraguay es miembro de las Naciones Unidas y apoyó resueltamente esta proclamación, digamos ...


CAMPANILLA

...el objetivo de ese decenio era mejorar la situación económica, social y cultural de las poblaciones indígenas.  Crear un foro internacional permanente para las poblaciones indígenas en las Naciones Unidas.


Yo creo que es una resolución de gran trascendencia para todas las etnias del mundo que durante este decenio los estados miembros de las Naciones Unidas traten de implementar estos objetivos: mejorar la situación económica, social y cultural de los pueblos indígenas y darles un foro en las Naciones Unidas.


Otro dato importante también es que el Parlamento Latinoamericano en la reunión de Santo Domingo en abril de 1995 recomendó también a los Parlamentos miembros del Parlamento Latinoamericano implementar legislativamente esta resolución de las Naciones Unidas, y es precisamente eso lo que trata de hacer este proyecto de ley.


Vale decir, con esto lo que estoy queriendo señalar es la importancia y la trascendencia que tiene. Lamentablemente en nuestro país hemos perdido ya dos años en la consagración, digamos, de una legislación sobre el tema, porque a partir del 94 como dije, se ha consagrado en las Naciones Unidas.


Ahora bien, con respecto al dictamen que nosotros hemos planteado concretamente, quiero señalar que los argumentos del preopinante, el Senador Evelio Fernández Arévalos, perdón que lo mencione, me persuaden en el sentido de que deberíamos ratificarnos en la sanción inicial de la Cámara de Senadores.


En ese sentido, si los compañeros miembros de la Comisión de Reforma Agraria me acompañan nosotros estaríamos retirando nuestro dictamen para apoyar al dictamen de la Comisión de Asuntos Constitucionales. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Senador.


Si no hay otro Senador que va hacer uso de la palabra, vamos a poner a votación el dictamen de la Comisión de Asuntos Constitucionales que aconseja la ratificación del proyecto inicial aprobado por la Cámara de Senadores, obrante en el orden del día.


Se necesita una mayoría de 23 votos para ratificarse en la sanción inicial.


Los que estén de acuerdo, se servirán levantar la mano. Suficiente mayoría.


APROBADO


El Senado se ratifica y queda sancionado el proyecto.


Punto decimoquinto del orden del día. PROYECTO DE LEY "QUE AUTORIZA AL ESTADO PARAGUAYO (MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL) A TRANSFERIR A TITULO ONEROSO A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL, DOS FRACCIONES DE TERRENOS, UBICADAS EN EL DISTRITO DE VILLARRICA".

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 17 de abril de 1996. HONORABLE CÁMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural os aconseja en mayoría la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley "QUE AUTORIZA AL ESTADO PARAGUAYO (MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL) A TRANSFERIR A 

TITULO ONEROSOS A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL, 

DOS FRACCIONES DE TERRENOS, UBICADAS EN EL DISTRITO DE VILLARRICA", remitido con Mensaje Nº 161 por la Cámara de Diputados, en fecha 31 de enero de 1996. Firman: MIGUEL ABDÓN SAGUIER, PURA MORENO DE DECOUD, JULIO ROLANDO ELIZECHE, PEDRO PABLO OVELAR.


"Asunción, 17 de abril de 1996. HONORABLE CÁMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural os aconseja en minoría, la aprobación con modificaciones del  proyecto de Ley "QUE AUTORIZA AL ESTADO PARAGUAYO (MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL) A TRANSFERIR A TITULO ONEROSOS A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL, DOS FRACCIONES DE TERRENOS, UBICADAS EN EL DISTRITO DE VILLARRICA", remitido con Mensaje Nº 161 por la Cámara de Diputados, en fecha 31 de enero de 1996. Firma: BASILIO NIKIPHOROFF.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Presidente de la Comisión de Reforma Agraria, señor Senador Miguel Abdón Saguier.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ABDÓN SAGUIER: Señor Presidente, señores Senadores: se trata de un proyecto de ley que tiene su origen en el Poder Ejecutivo, y que tiene media sanción de Diputado, y se refiere a la transferencia a título oneroso de fracciones de dos inmuebles que están a título del Ministerio de Defensa Nacional.


CAMPANILLA


Hay fracciones de inmuebles que están próximos a un cuartel, ubicadas en la ciudad de Villarrica que son utilizadas como campo comunal por aproximadamente 250 familias, y el Ministerio de Defensa ofrece en venta estas fracciones, son dos fracciones, como estaba diciendo, una de 111 Has. y la otra de 168 Has. Y estas fracciones, reitero, están siendo utilizadas por vecinos del lugar como campos comunales.


¿Qué ocurre?. Parecería un poco, digamos, genera cierta duda el hecho de que el Ministerio esté transfiriendo a título oneroso inmuebles que son del Estado al IBR.


La cuestión efectivamente es que podríamos aprobar con modificaciones y sostener que se haga la transferencia a título gratuito, pero eso trabaría nuevamente el proceso de  concreción, digamos, porque en definitiva ustedes ven, señores Senadores, el precio que se establece es de 200.000 Gs. por hectárea, y no pasa de 300 Has., serían 60.000.000 de Gs.


Yo no creo que valga la pena modificar todo este proyecto de ley, para que vuelva nuevamente a Diputados, y prolongar la concreción de las soluciones que reclaman estos vecinos.


Por eso, señor Presidente, es que sostenemos que debería ser aprobado tal cual fue a su vez aprobado por la Cámara de Diputados. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. El Senador Nikiphoroff que informa en minoría no está. De manera que si no se va a hacer uso de la palabra, corresponde poner a votación en general el proyecto de ley propuesto por la Comisión de Reforma Agraria, con el texto de Diputados.


Los que estén de acuerdo, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


Tratamiento en particular.

SECRETARIO GENERAL: "Art. 1º.- Autorízase al Estado paraguayo (MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL) a transferir a título oneroso dos fracciones de terreno de 300 Has. cada una a desprenderse de la Finca Nº 1.143 del Distrito de Villarrica, Departamento Guairá, de una superficie de 3.125 Has. a favor del Instituto de Bienestar Rural (I.B.R), a ser destinada para campos de pastaje de las Compañías de Ca'aguycupé, Valle Pyta y Kaundy, del Distrito de Villarrica".

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el artículo 1º leído. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Art. 2º.- El Instituto de Bienestar Rural  (IBR) abonará la suma de Gs.200.000 (doscientos mil guaraníes) por hectárea, entregando el 80% (ochenta por ciento) del precio total en el momento de la formalización de la correspondiente escritura pública de transferencia de dominio a favor del Instituto de Bienestar Rural (I.B.R) y el saldo del 20% (veinte por ciento) queda sujeto a las resultas de la mensura judicial aprobada por sentencia judicial, firme y ejecutoriada y debidamente inscripta en la Dirección General de los Registros Públicos, a cargo del Ministerio de Defensa Nacional".

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el artículo 2º leído.


Los que estén de acuerdo, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Art. 3º.- El importe resultante de la venta autorizada será depositado en la Cuenta "Rentas Generales", para ser destinado con posterioridad a solventar mejoras a ser introducidas en la 2ª División de Infantería dependiente del II Cuerpo de Ejército".

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el artículo 3º leído. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: "Art. 4º.- Autorízase al señor Ministro de Defensa Nacional a suscribir, en representación del Estado Paraguayo, la escritura traslativa de dominio, que deberá formalizarse por ante la Escribanía Mayor de Gobierno".

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el artículo 4º leído. Mayoría.


APROBADO


Artículo 5º.- De forma.


Queda sancionado y pasa al Poder Ejecutivo para su promulgación.


Punto decimosexto del orden del día. PROYECTO DE LEY "QUE ESTABLECE EL PROCEDIMIENTO PARA LA ADOPCIÓN DE MENORES DE AMBOS SEXOS".


Lectura de los dictámenes correspondientes.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 27 de marzo de 1996. HONORABLE CÁMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de LEGISLACIÓN, CODIFICACIÓN, JUSTICIA Y TRABAJO os aconseja el rechazo del proyecto de Ley "QUE ESTABLECE EL PROCEDIMIENTO PARA LA ADOPCIÓN DE MENORES DE AMBOS SEXOS", presentado por el Senador Víctor Sánchez Villagra.


En ocasión de su estudio, miembros de esta Comisión ampliarán los fundamentos del presente dictamen.


Os saludamos con la consideración más distinguida. Firman: GONZALO QUINTANA, JUAN MANUEL PERALTA, MIGUEL ABDÓN SAGUIER, ARNALDO ROJAS SÁNCHEZ, VÍCTOR HUGO SÁNCHEZ".

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Susana Morínigo.

SEÑORA SENADORA SUSANA MORÍNIGO: Señor Presidente: el punto decimosexto del orden del día de la sesión anterior, había solicitado que pase a la sesión siguiente, es decir, para el próximo jueves, por lo que solicito que no sea tratado en la fecha.

SEÑOR PRESIDENTE: No recuerdo si se aprobó, señora Senadora el tratamiento para el jueves.

SEÑORA SENADORA SUSANA MORÍNIGO: Sí, se puso a votación, se puede revisar.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señora Senadora.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Víctor Sánchez Villagra.

SEÑOR SENADOR VÍCTOR SÁNCHEZ VILLAGRA: Pasó para la sesión ordinaria del jueves.

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, entonces con el informe que nos dan y la confirmación de la Secretaría General, va a ser incluido en el orden del día del próximo jueves.


Muchas gracias, señores Senadores, y buenos días.


Se levanta la sesión.


SON LAS 10:25 HORAS
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