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A U D I E N C I A S   P Ú B L I C A S   Y   P A R T I C I P A C I Ó N 
PRIMER INFORME TRIMESTRAL
AÑO 2021

Las Audiencias Públicas se han convertido en una instancia de participación ciudadana que posibilita una mejor comunicación entre los legisladores y la ciudadanía. La Dirección General de Atención a la Ciudadanía y AIP, según Resolución Nº 579/14, es la responsable de organizar y coordinar estos espacios, con los Senadores convocantes. 

Es importante resaltar que, debido a las medidas sanitarias adoptadas por la Pandemia COVID 19, desde el año 2020, se han realizado Audiencias Públicas en dos modalidades: Presenciales y, en su mayoría, Virtuales, utilizando la plataforma Zoom como herramienta para la participación activa de los ciudadanos. Asimismo, todas las Audiencias Públicas han sido transmitidas desde el Canal de YouTube, Senado TV y Facebook Live; y han sido publicadas en redes sociales habilitadas por la Cámara de senadores.

En ese sentido, la Jefatura de Audiencias Públicas, dependiente de la Dirección General, presenta el siguiente Informe Trimestral, que se ha elaborado a partir de los registros obrantes en los expedientes de Audiencias Públicas- AP:

Durante los meses de Enero, Febrero y Marzo, 2021:
· Se contabiliza un total de 1 (una) Audiencia Pública.
·  Con una participación total de 1.098 (mil noventa y ocho) ciudadanos aproximadamente; de las cuales 45 (cuarenta y cinco) ciudadanos participaron de forma presencial; 107 (ciento siete) visualizaciones a través del canal de YouTube; y 946 (novecientos cuarenta y seis) reproducciones a través del Facebook Live.  
· La Audiencia Pública, no fue transmitida en tiempo real, sino en diferido.
· Fue desarrollada en la modalidad Presencial, en Asunción, barrio Cateura. 
· Todos los antecedentes de las Audiencias Públicas se encuentran disponibles en la página web institucional: www.senado.gov.py – Sección Participación Ciudadana – Audiencias Públicas.
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PODER LEGISLATIVO
Cimara de Senadores

MISION VISION
“Legislar y controlar en representacién del pueblo, “Un Poder Legislativo con compromiso ético y social,
mediante una gestion eficiente, eficaz y transparente” orientado a brindar un servicio de excelencia”
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DFICINA DE ATENCIGN A LA CIUDADANTA

“Estas acciones contribuyen a alcanzar los ODS #16 y #17”




