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HONORABLE CÁMARA DE SENADORES

N° 55


SON LAS 09:10 HORAS

I. CONSIDERACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR

SEÑOR PRESIDENTE: Señores Senadores buenos días. Habiendo quórum se inicia la sesión ordinaria de la fecha. A consideración el acta de la sesión ordinaria de fecha 30 de mayo de 2002. No habiendo objeción se aprueba.


APROBADA 

II. ASUNTOS ENTRADOS 

MENSAJES DEL PODER EJECUTIVO

SECRETARIO GENERAL: II.A.1. Presidencia de la República. Asunción, 27 de mayo de 2002. N° 680. HONORABLE CONGRESO NACIONAL: Tengo la honra de dirigirme a Vuestra Honorabilidad, con el objeto de remitir, para su consideración, el proyecto de Ley “Que instituye el Sistema de Información e Inteligencia del Estado (SIIE) y crea la Secretaría Nacional de Inteligencia (SNI)”.


En los artículos 3° y 5° del mencionado proyecto de Ley se expone la exposición de motivos que fundamenta la solicitud de la promulgación de la ley de referencia.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


Luis Ángel González Macchi; Presidente de la República del Paraguay. Miguel Ángel Candia; Ministro de Defensa Nacional.

A Su Excelencia

Juan Roque Galeano

Presidente del Honorable Congreso Nacional

Palacio Legislativo

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional; a la de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo; y a la de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.A.2. Presidencia de la República. Asunción, 28 de mayo de 2002. N° 681. Honorable Congreso Nacional: En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 202, inciso 9 de la Constitución de la República, el Poder Ejecutivo tiene la honra de someter a consideración de  Vuestra Honorabilidad, para su aprobación, el Protocolo de Adhesión del MERCOSUR al acuerdo sobre el Sistema Global de Preferencias Comerciales entre Países en Desarrollo- SGPC.


Cabe señalar que el acuerdo sobre el Sistema Global de Preferencias Comerciales entre Países en Desarrollo (SGPC), negociado en el contexto de la Conferencia de las Naciones Unidas para el Comercio y el Desarrollo (UNCTAD), fue establecido como marco para el intercambio de preferencias comerciales entre los países miembros del Grupo de los 77, conformado por países en desarrollo.


Fue suscrito el 13 de abril de 1988, al finalizar la primera Ronda de Negociaciones del SGPC, por 48 Estados que intercambiaron concesiones durante esa Ronda. El acuerdo entró en vigor el 19 de abril de 1989, con la ratificación de 40 países, teniendo como finalidad la promoción del comercio entre sus miembros, el fomento de la producción y el empleo en esos países.


El SGPC está basado y aplicado en conformidad con el principio de las ventajas mutuas de manera que beneficie equitativamente a todos los participantes del acuerdo, teniendo en cuenta sus niveles respectivos de desarrollo económico e industrial, la estructura de su comercio exterior y sus sistemas políticas comerciales.


La Segunda Ronda de Negociaciones tuvo como finalidad facilitar el proceso de adhesión de más países miembros del Grupo de los 77, así como también proceder al intercambio de concesiones comerciales.


En este contexto, el Consejo del Mercado Común,  principal órgano resolutivo del MERCOSUR, aprobó por Decisión CMC/52/00 del 14 de diciembre de 2000, en Florianópolis, República Federativa del Brasil, la lista de Ofertas del MERCOSUR correspondiente a la Segunda Ronda de Negociaciones del SGPC, y solicito que cada Estado Parte del MERCOSUR instruya a sus respectivos Representantes Permanentes en Ginebra a suscribir el Protocolo de Adhesión correspondiente.


En este sentido, en fecha 10 de octubre de 2001, en la sede de la Conferencia de las Naciones Unidas para el Comercio y Desarrollo (UNCTAD), se efectuó la suscripción “Ad Referéndum” por parte de los Embajadores de los países miembros del bloque regional, del Protocolo de Adhesión del MERCOSUR al acuerdo del SGPC, siendo este el primer antecedente de adhesión de un esquema de integración regional, como es el MERCOSUR, a un acuerdo multilateral entre países en desarrollo.


Para el Paraguay será una oportunidad para acceder a los mercados internacionales fuera de la región, aprovechando las preferencias comerciales que ofrecen los países en el marco del Acuerdo del SGPC para productos de interés de nuestro sector productivo, diversificando nuestras exportaciones y acelerando el desarrollo de nuestro comercio internacional.


Por lo expuesto, así como por las razones que Vuestra Honorabilidad podrá apreciar en los textos que se acompañan, el Poder Ejecutivo os solicita su aprobación.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


Luis Ángel González Macchi; Presidente de la República del Paraguay. José Antonio Moreno Ruffinelli; Ministro de Relaciones Exteriores.

A Su Excelencia

Don JUAN ROQUE GALEANO, Presidente

Honorable Congreso Nacional

Palacio Legislativo

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales; y a la de Economía, Desarrollo e Integración Económica Latinoamericana.

SECRETARIO GENERAL: II.A.3. Presidencia de la República. Asunción, 31 de mayo de 2002. N° 683. Honorable Cámara de Senadores: Tengo la honra de dirigirme a Vuestra Honorabilidad, con el objeto de solicitar la modificación de la Ley N° 73/90- Carta Orgánica de la Dirección Nacional de Aeronáutica Civil DINAC.


Con relación a la petición formulada, el Poder Ejecutivo remite adjunto con el presente mensaje, la fundamentación y el respectivo proyecto de Ley, a fin de adecuar la Carta Orgánica de la DINAC a las recomendaciones formuladas por la Organización de Aviación Civil Internacional OACI, de la cual es parte  la referida Dirección. Dichas recomendaciones se encuentran contenidas en el informe de evaluación sobre Vigilancia de la Seguridad Operacional.


Así como, a los efectos de dar cumplimiento a lo establecido en el Decreto N° 12519 de fecha 19 de marzo de 2001 “Por el cual se dispone la ejecución y el cumplimiento obligatorio del Plan Estratégico, Económico y Social (PEES)”, por otro lado se incluye la recomendación A13 – 4 de la XIII Asamblea de la Comisión Latinoamericana de Aviación Civil – CLAC, órgano dependiente de la Organización de Aviación Internacional- OACI, relacionado a los aspectos que deben ser considerados por los Estados en las concesiones de los servicios aeroportuarios.


Dios Guarde a Vuestra Honorabilidad.

 
Luis Ángel González Macchi; Presidente de la República del Paraguay. Miguel Ángel Candia Fleitas; Ministro de Defensa Nacional

A Su Excelencia

Don Juan Roque Galeano, Presidente

Honorable Cámara de Senadores

Palacio Legislativo

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo; a la de Hacienda, Presupuesto y Cuentas; y a la de Obras Pública y Comunicaciones.

SECRETARIO GENERAL: II.A.4. Presidencia de la República. Asunción, 3 de junio de 2002. N° 689. Honorable Congreso Nacional: En fecha 29 de octubre de 1999 y con Mensaje N° 206, el Poder Ejecutivo he elevado a vuestra consideración el proyecto de Ley “Orgánica DEL BANCO DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY”.


En virtud con lo dispuesto en el artículo 212 de la Constitución Nacional, he resuelto retirar el mencionado mensaje debido a que se ha integrado por Decreto del Poder Ejecutivo una Comisión con el cometido especifico de analizar en forma pormenorizada el referido proyecto de Ley, razón por la cual solicito su devolución al Poder Ejecutivo.


DIOS GUARDE A VUESTRA HONORABILIDAD


Luis Ángel González Macchi; Presidente de la República del Paraguay. James Spalding; Ministro de Hacienda.

A Su  Excelencia

Juan Roque Galeano

Presidente del Honorable Congreso Nacional

Palacio Legislativo

SEÑOR PRESIDENTE: Se devuelve al Poder Ejecutivo

MENSAJES DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS

SECRETARIO GENERAL: II.B.1 Asunción, 31 de mayo de 2002. M.H.C.D. N° 923. Señor Presidente: Tenemos a bien dirigirnos a Vuestra Honorabilidad y por su intermedio a la Honorable Cámara de Senadores, de conformidad al artículo 207 de la Constitución Nacional, a objeto de someter a consideración de ese alto Cuerpo Legislativo el proyecto de Ley “QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 23 DE LA LEY N° 1535, DE ADMINISTRACIÓN FINANCIERA DEL ESTADO”, remitido por esa Cámara con Mensaje N° 1012/2001 y aprobado por la Honorable Cámara de Diputados en sesión ordinaria de fecha 23 de mayo del presente año.


Hacemos propicia la ocasión para saludar a Vuestra Honorabilidad muy atentamente


Juan Darío Monges Espínola; Presidente de la H. Cámara de Diputados. Juan José Vázquez Vázquez; Secretario Parlamentario.

AL 

HONORABLE SEÑOR

DOCTOR JUAN ROQUE GALEANO VILLALBA

PRESIDENTE DE LA HONORABLE CÁMARA DE SENADORES

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas

SECRETARIO GENERAL: II.B.2. Asunción, 31 de mayo de 2002. M.H.C.D. N° 924. Señor Presidente: Tenemos a bien dirigirnos a Vuestra Honorabilidad, a objeto de remitir adjunto la Resolución N° 913 «QUE RATIFICA LA SANCIÓN ACORDADA AL PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA, AMPLIA Y DEROGA VARIOS ARTÍCULOS DE LA LEY N° 1682/2001, QUE REGLAMENTA LA INFORMACIÓN DE CARACTER PRIVADO», dictada por la H. Cámara de Diputados en sesión ordinaria de fecha 23 de mayo de 2002.


Aprovechamos la oportunidad para saludar a Vuestra Honorabilidad muy atentamente


Juan Darío Monges Espínola; Presidente de la H. Cámara de Diputados. Juan José Vázquez Vázquez; Secretario Parlamentario.

AL 

HONORABLE SEÑOR

DR. JUAN ROQUE GALEANO VILLALBA

PRESIDENTE H. CÁMARA DE SENADORES

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional; y a la de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo.

PRESENTACIONES DE SENADORES

SECRETARIO GENERAL: II.C.1. Asunción, 29 de mayo de 2002. Señor Presidente De la Honorable Cámara de Senadores. Prof. Dr. Juan Roque Galeano Villalba. E.S.D. Tengo el agrado de dirigirme al Señor Presidente, y por su digno intermedio a los señores Senadores, miembros de este alto Cuerpo Legislativo, a objeto de someter a consideración el adjunto proyecto de Ley «QUE AUMENTA PENSIÓN GRACIABLE AL SEÑOR BLAS VICTOR AQUINO».


La solicitud de referencia tiene por fin  actualizar la pensión graciable otorgada al señor Aquino quien durante el desempeño de su función como miembro de la Cámara de Senadores se destacara por su laboriosidad y tesón en el cumplimiento de tal misión. Actualmente la pensión que reciben no condice con una forma de vida decorosa ante esta dificil situación economica, más aún teniendo en cuenta su avanzada edad, que hacen meritoria la aprobación de este proyecto de Ley.


Sin otro particular, me valgo de esta oportunidad para reiterar al señor Presidente mi atento saludo.


Juan Carlos Ramírez Montalbetti; Senador de la Nación

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.C.2. Asunción. 4 de junio de 2002. Señor Dr. Juan Roque Galeano, Presidente Honorable Cámara de Senadores. Presente. Tengo el honor de dirigirme a usted y por su digno intermedio a los señores Senadores, miembros de este Cuerpo Legislativo,a objeto de someter a consideración el adjunto proyecto de Ley «QUE AUMENTA PENSIÓN GRACIABLE A LA SEÑORA MARIA SALOME PEREIRA RUIZ DIAZ».


Esta solicitud obedece a que la misma percibe por Ley N° 1215/97, una pensión graciable en calidad de discapacitada e hija de una ya fallecida ex combatiente de la Guerra del Chaco, de trescientos mil guaranies (G.300.000), que evidentemente, por el alto costo de vida actual ya no le alcanza para cubrirse ni tan siquiera los gastos de medicamentos y de subsistencia. Por ello apelando a la sensibilidad de este Parlamento y de los señores miembros vengo a solicitar el aumento de la pensión graciable de la referida señora a quinientos mil guaranies (G.500.000).


Esperando tratamiento favorable al presente proyecto, me despido de usted con mi más alta consideración y estima.


Ilda Mayeregger; Senadora de la Nación.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.C.3. Asunción, 05 de junio de 2002. Señor Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. Dr. Juan Roque Galeano Villalba. E.S.D. Me dirijo al Señor Presidente y por su intermedio a los señores Senadores, a objeto de someter a su consideración el adjunto proyecto de Ley « QUE AUMENTA PENSIÓN GRACIABLE A VARIAS PERSONAS», por haber prestado servicios en la Administración Pública, durante más de 25 años, especificamente en la Cámara de Senadores de la Nación.


Como fundamento de la presente propuesta legislativa, nos permitimos señalar que las posibles beneficiarias han demostrado suficiente dedicación y eficiencia en sus labores como funcionarias de esta Honorable Cámara, y actualmente las mismas se hallan en avanzada edad, ante esta circunstancia, considero justicado el reconocimiento del Congreso Nacional, en el sentido de incrementarle el monto de sus pensiones graciables, mediante los cuales, podrán mejorar y sostener una vida decorosa y digna.


En base a las argumentaciones expuestas precedentemente, consideramos justa la aprobación del proyecto de Ley sometido a consideración de este Cuerpo Legislativo.


Me valgo de esta oportunidad para reiterar al señor Presidente las expresiones de nuestra más alta consideración.


Carlos Paredes Ozuna; Senador de la Nación.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

PRESENTACIONES OFICIALES

SECRETARIO GENERAL: II.D.1. DEFENSORIA DEL PUEBLO. Asunción, 30 de mayo de 2002. Nota N° 594/02. Excmo. Señor Presidente: Tengo el agrado de dirigirme a Vuestra Excelencia, a fin de solicitar ampliación del Presupuesto 2002 de la Defensoria del Pueblo, por un monto total de Gs. 45.009.250 (Guaraníes cuarenta y cinco millones nueve mil doscientos ciencuenta), con Fuente de Financiamiento 10 « Recursos Ordinarios del Tesoro Nacional ».


La ampliación solicitada permitirá la asignación de los créditos presupuestarios de manera a lograr los objetivos y las metas institucionales previstos para el presente Ejercicio Fiscal.


Adjuntamos Cuadro de Gastos, así como documentos pertinentes presentado por la Defensoria


Luego de su estudio, le rogamos su remisión a las Instancias correspondientes.


Le saludo con mi más alta consideración.


Manuel María Paez Monges; Defensor del Pueblo

Al Excmo.

Señor Presidente de la Honorable Cámara de Senadores

PROF. DR. JUAN ROQUE GALEANO

E.S.D

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.D.2. CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA. Asunción, 30 de mayo de 2002. C.G.R. N° 1844/02. REF.: INF. FINAL EXAMEN ESPECIAL MUNICIPALIDAD DE JUAN LEÓN MAYORQUIN - RES. C.G.M° 0976/2001. SEÑOR PRESIDENTE: Me dirijo a Vuestra Excelencia, a los efectos de remitir adjunto el INFORME FINAL DEL EXAMEN ESPECIAL, practicado por la CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA  a la MUNICIPALIDAD DE JUAN LEÓN MAYORQUIN (DPTO. DE ALTO PARANÁ), en cumplimiento de la Resolución C.G.R. N° 0976 del 22 de noviembre de 2001, para su conocimiento y efectos correspondientes.


La evaluación emitida en el presente informe es el resultado del análisis de los documentos proveidos a los auditores para su estudio, los cuales constituyen exclusiva responsabilidad de los funcionarios de la Municipalidad auditada.


Sin otro particular, hago propicia la ocasión para saludar a Vuestra Excelencia con distinguida consideración.


Francisco Javier Galiano M.; Contralor General de la República. Romina Palacios A.; Titular Secretaria General.

A Su Excelencia

Dr. JUAN ROQUE GALEANO, Presidente

Cámara de Senadores

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.D.3. CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA. Asunción, 31 de mayo de 2002. C.G.R. N° 1920/02. REF.: REMITIR INFORME DE LA UTEP (MAG) S/ RES. N° C.G.R. N° 700/01. SEÑOR PRESIDENTE: Tengo el agrado de dirigirme a Vuestra Excelencia, a los efectos de remitir adjunto el INFORME FINAL DEL EXAMEN ESPECIAL, practicado a la unidad técnica ejecutora de proyectos, dependiente del Ministerio de Agricultura y Ganadería, correspondientes a los ejercicios fiscales año 1999 y 2000, según Resolución C.G.R. N° 700/01.


El presente informe es el resultado de la verificación de los documentos que ha sido proveídos a los auditores y que son de exclusiva responsabilidad de las personas intervinientes en la ejecución y formalización de las operaciones examinadas.


Sin otro particular, aprovecho la ocasión para saludar a Vuestra Excelencia con distinguida consideración.


Francisco Javier Galiano M.; Contralor General de la República. Romina Palacios A.; Titular Secretaria General.

A Su Excelencia

Dr. JUAN ROQUE GALEANO, Presidente

Honorable Cámara de Senadores

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.D.4. MUNICIPALIDAD DE CAMBYRETÁ. NOTA N° 91/02. Cambyreta, 30 de mayo de 2002. Señor Dr. JUAN ROQUE GALEANO, PRESIDENTE DEL CONGRESO NACIONAL. Presente. Tengo el honor de dirigirme a Usted y por su digno intermedio a donde corresponda, a fin de solicitarle la desafectación de los lotes N° 4, 5, 6, 7, 8, 9 Y 10 de la manzana « E », Finca N° 7802, del Distrito de Cambyretá, propiedad del dominio público municipal, con una superficie de 2765 mts2.


Que, en los mencionados lotes se halla edificada y en pleno funcionamiento la Escuela Graduada N° 4006, cumpliendo un importante servicio social en favor de los niños de nuestro distrito, por lo que formulamos a ese Congreso el pedido de desafectación de dicho bien del domiio público municipal, para su posterior transferencia a titulo gratuito a favor del Ministerio de Educación y Cultura.


Considerando que este pedido ya fuera anteriormente formulado, según nota fechada el 13 de diciembre de 2002 y que en esta Institución no se registran antecedentes de la recepción de las documentaciones por parte de mesa de entrada del Congreso Nacional, acompañamos a la presente, copia autenticada de la Resolución N° 80/00 «Por la cual se autoriza las gestiones de desafectación de los lotes 4, 5, 6, 7 de la Manzana «E», e igualmente la Resolución N° 108/01 «Por la cual se autoriza las gestiones de desafectación de los lotes 8,9,10 de la manzana «E» Finca N° 7802».


Sin otro particular, hago propicia la ocasión para saludarle muy atentamente.


Luis Alberto Wieldel; Intendente Municipal. Ilse Piesh de Diez; Secretario  Municipal.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota y se pone a disposición de los señores Senadores.

PRESENTACIONES PRIVADAS

SECRETARIO GENERAL: II.E.1. Asunción, 27 de mayo de 2002. Señor Presidente: Tenemos el honor de dirigirnos a usted y por su intermedio al Honorable Congreso de la Nación en representación de la Confederación Paraguaya de Cooperativas- CONPACOOP- con el objeto de poner a su conocimiento que en fecha 16 de mayo de 2002 hemos presentado por mesa de entrada de la Honorable Cámara de Diputados el proyecto de Ley que « REGULA EL FUNCIONAMIENTO DEL INSTITUTO NACIONAL DE COOPERATIVISMO Y ESTABLECE SU CARTA ORGANICA », cuya copia adjuntamos.


El proyecto en cuestión tiene por objeto reorganizar y reestructurar el actual INSTITUTO NACIONAL DE COOPERATIVISMO, autoridad de aplicación de la legislación cooperativa y que funciona actualmente como un organismo especializado del MINISTERIO DE AGRICULTURA Y GANADERÍA. La pretensión de la presente propuesta de ley es la transformación del mencionado instituto en un ente autónomo y autarquico de duración indefinida y sin propósito de lucro y que las relaciones con el Poder Ejecutivo se canalicen a través del Ministerio de Agricultura y Ganadería.


Bien sabemos que las grandes cooperativas están dando la imagen del sector y el ejemplo a seguir por las otras. Esta ley permitirá integrar a los centenares de pequeñas cooperativas para tener acceso a su fortalecimiento institucional, a su desarrollo gerencial y administrativo.


Esta propuesta de ley ha sido analizada en el IV CONGRESO PARAGUAYO DE COOPERATIVAS, realizado en el pasado mes de febrero, ocasión en la que las cooperativas han expuesto sus inquietudes, que están plasmados en el documento que se somete a vuestra consideración.


Como sabrá, en nuestro país el sector de la economía social al cual pertenecemos los cooperativistas tenemos un gran protagonismo y el perfeccionamiento de su accionar dependerá mucho del proyecto que estamos presentando, ya que establece elementos adicioanles para mejorar el control y la supervisión buscando siempre un servicio mas eficiente para nuestros socios u socias.


Confiamos que el Senado dará un favorable curso al tratamiento de esta nueva ley, para lo cual nos ponemos a vuestra disposición en su proceso de estudio y análisis.


Aprovechamos para saludar al Señor Presidente del Congreso con el respeto y consideración de siempre.


Cayo Vinicio Silvero Cabrera; Vice Presidente. Hugo Rubén. Sosa Ferreira; Secretarios.

Al

Dr. Juan Roque Galeano, Presidente

Honorable Cámara de Senadores

Asunción

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.E.2. San Lorenzo; 30 de mayo de 2002. Señor Dr. Juan Roque Galeano, Presidente de la Cámara de Senadores. Parlamento Nacional. La Asociación de Funcionarios de Formación Docente del Paraguay (AFFODPA) nos dirigimos a Ud., y por su intermedio a la instancia pertinente a fin de solicitar la ampliación presupuestaria, para la cual presentamos el proyecto con la propuesta para su consideración, de modo a responder a las necesidades de reprogramación, en los rubros de los Directores, Docentes, Técnicos Administrativos y Personal de Servicios de los Institutos de Formación Docente y de Nivel de Formación Docente de los Centros Regionales.


Esta ampliación presupuestaria implica:

1. recategorización de todos los rubros (L4K) de Jornada Completa en 2 de Media Jornada (2L7H)

2. recategorización de los rubros con categoria Z en Z41

3. reajuste salarial a Directores acorde al proyecto presentado.

4. aumento salarial del 30% al Personarl Docente, Técnico, Administrativo y de Servicios.


Queremos destacar, señor Presidente, que esta petición venimos presentando año tras año, en las instancias correspondientes, por esta razón estamos dispuestos a adoptar otro tipo de medida en caso de que nuevamente no sea atentida.


Confiados en su efectiva gestión para la atención y concesión de lo solicitado le saludamos atentamente y le deseamos exitos al frente de tan importante Institución.


Lic. María Elisa Martínez Ortíz; Presidenta AFFODPA. Lic. Cornelia Fernández de Rolon; Secretaria AFFODPA.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.E.3. Asunción, 31 de mayo de 2002. Excelentisimo Señor Dr. Juan Roque Galeano, Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. Presente. El Comando Sindical integrado por las Centrales de Trabajadores: Central Sindical de Trajadores del Estado Paraguayo CESITEP, Central Unitaria de Trabajadores- CUT Confederación Paraguaya de Trabajadores -CPT, y Central General de Trabajadores CGT, tiene el agrado de dirirgirse a Vuestra Excelencia a objeto de dar cumplimiento al mandato de la Jornada Sindical Dialogo Social, los Trabajadores y el Convenio 138°, de protección del niño y el trabajo organizado pro la OIT, solicitar la aprobación del Convenio 138° por la Cámara que Vuestra Excelencia preside.


El Paraguay con acierto había ratificado el Convenio 182°, referido a las peores formas de trabajo infantil y que el Convenio 138°, sobre la edad mínima debe ser estudiado y aprobado como parte fundamental de la defensa del derecho del niño y de la niña.


Entendemos que ese cuerpo parlamentario es sensible a los justos pedidos y reclamos de los trabajadores en este caso defender a nuestros niños y niñas de la explotación y el abuso a que muchas veces son sometidos para escarnio de nuestra sociedad y desprestigio de nuestro país.


En la seguridad que nuestro pedido tendrá la aceptación en esa instancia parlamentaria, saludamos a Vuestra Excelencia con la consideración de siempre.


Firman los recurrentes

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota y se agrega a sus antecedentes obrantes en Comisiones.

SECRETARIO GENERAL: II.E.4. Asunción, 03 de junio de 2002. Señor Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. Dr. Juan Roque Galeano Villalba. Presente. Me dirijo a Ud., y por su digno intermedio a la Comisión de Derechos Humanos para denunciar la situacion que estoy atravesando desde hace algunos meses, sobre amenazas de muerte, disparos y atropello de domicilio que vengo soportando de parte de un Sub Oficial de la Comisión 1° de San Lorenzo de apellido Martínez. Este señor se desempeña como guardia de seguridad en la fábrica de Plásticos «San Jo», ubicada en la Encarnación y esquina Ypati, propiedad privada de un ciudadano de origen oriental , la cual se encuentra pegada a mi casa.


Los actos vandálicos de parte de esta persona se van volviendo muy agresivos, por lo cual solicito a los miembros de la Comisión intervengan en la situación ya que las labores de estos guardias de seguridad ocurren en plena via pública, portando armas de grueso calibre que desde todo punto de vista son inaceptables por los daños que causan tanto emocional como siquicamente a las personas mayores y que decir a los niños. Esta situación muchas veces inclusive me obliga a salir de mi propia casa para proteger mi integridad física y la de mi familia, como precisamente ocurriera en día de ayer 2 de junio de 2002, ya que siendo las 22:30 horas, desalojé mi vivienda en forma despavorecida por los disparos que en forma directa a mi domicilio efectuó este personaje, que me obligó a acudir al hospital de Emergencias Médicas y guarecerme en el Departamento de Prensa con las personas que allí se encontraban y a quienes relaté lo ocurrido.


Menciono además que no tuve intención de acudir a la comisaria de a jurisdicción ya que sería inutil por ser justamente uno de sus miembros quien crea esta situación.


Finalmente, solicito encarecidamente a la Comisión de Derechos Humanos, se inmiscuya decididamente en esta situación ya que creo que vivimos en estado de derecho y no se pude tolerar que paraguayos tengamos que desalojar forzosamente nuestros domicilios por actos prepotentes y vandálicos de la policia que debería actuar en defensa de todos los ciudadanos y no solo para quienes posean grandes intereses económicos.


Atentamente.


Jorge Teodoro Gavilán Mazacote . C.I. N° 1.167.242. Tel: 0981. 835.282.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Derechos Humanos.

DICTÁMENES

SECRETARIO GENERAL: II.F.1.a) De la Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales, con relación a la solicitud de Acuerdo constitucional correspondiente para la designación del Ingeniero Jorge Antonio Ayala Kunzle, como Director General Paraguayo de la Entidad Binacional Itaipú.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.F.1.b) De la Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales, con relación a la solicitud de Acuerdo constitucional para  la designación de Don José Félix Fernández Estigarribia, como Embajador Extraordinario y Plenipotenciario de la República del Paraguay, concurrente ante el Gobierno de la República Dominicana.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.F.2.a) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que aconseja reiterar el pedido de informe por respuesta insuficiente al “PODER EJECUTIVO, ACERCA DE SI LA ENTIDAD BINACIONAL YACYRETÁ HA CONVOCADO A LICITACIÓN PÚBLICA INTERNACIONAL PARA CONSTRUIR Y OPERAR UNA CENTRAL ELÉCTRICA EN EL BRAZO AÑACUÁ", presentado por el Senador Luis Talavera Alegre.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota

SECRETARIO GENERAL: II.F.2.b) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Resolución: “POR EL CUAL SE CONSTITUYE UNA COMISIÓN BICAMERAL DE INVESTIGACIÓN CON CARÁCTER TRANSITORIO PARA LA INVESTIGACIÓN DE TODAS LAS IRREGULARIDADES COMETIDAS DURANTE EL PROCESO DE PRIVATIZACIÓN DE LA COMPAÑÍA PARAGUAYA DE COMUNICACIONES SOCIEDAD ANÓNIMA (COPACO S.A.)”, presentado por los Senadores Guillermo Sánchez Guffanti, Diógenes Martínez, Germán Segovia Mercado, Elba Recalde, Juan Carlos Ramírez Montalbetti y Alicia Jové Dávalos.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.F.3.a) De la Comisión de Cultura, Educación y Culto, que aconseja la aprobación del "Convenio de Cooperación Turística entre la República del Paraguay y el Gobierno del Reino de Marruecos", suscrito en la ciudad de Rabat, el 24 de julio del 2000.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL:
 II.F.3.b) De la Comisión de Cultura, Educación y Culto, que aconseja la aprobación del "Acuerdo General de Cooperación entre los Gobiernos de la República del Paraguay y del Reino de Marruecos", suscrito en la ciudad de Rabat, el 24 de julio del 2000.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.F.4.a) De la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural, que aconseja aceptar el rechazo del proyecto de Ley "QUE DECLARA DE INTERÉS SOCIAL Y EXPROPIA A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL (IBR), EL INMUEBLE INDIVIDUALIZADO COMO FINCA N° 1.356 Y SUS DESPRENDIMIENTOS, UBICADA EN EL DISTRITO DE YUTY, DEPARTAMENTO DE CAAZAPÁ".

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.F.4.b) De la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural, que aconseja remitir al archivo, la Nota N° 186 del Instituto de Bienestar Rural, de fecha 16 de mayo del 2002, por la cual remite un ejemplar del “PLAN OPERATIVO ANUAL 2002-2003”.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.F.5.a) De la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones, que aconseja la aprobación del “Acuerdo de Cooperación entre el Gobierno de la República del Paraguay y el Gobierno de la República del Ecuador en materia de Turismo”, suscrito en Quito, el 28 de junio del 2001.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL:
 II.F.6.a) De la Comisión de Salud Pública, Seguridad Social, Prevención y Lucha contra el Narcotráfico, que aconseja la aprobación del "Acuerdo General de Cooperación entre los Gobiernos de la República del Paraguay y del Reino de Marruecos", suscrito en la ciudad de Rabat, el 24 de julio del 2000.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.


Concluyó asuntos entrados.

III. HOMENAJES


No existen oradores inscriptos para este punto.


Siguiente punto del orden del día.

IV.  PEDIDOS, FORMULACIONES Y ACLARACIONES


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Julio Rolando Elizeche.

SEÑOR SENADOR JULIO ROLANDO ELIZECHE: Gracias, señor Presidente. En fecha 23 de noviembre del año 2000, tuvo entrada un mensaje del Poder Ejecutivo, vía Ministerio de Relaciones Exteriores por el cual remitía el Convenio para evitar la doble imposición en materia de impuesto sobre la renta, prevenir y combatir la evasión fiscal y sobre materias aduaneras y su protocolo adicional, suscrito entre la República del Paraguay y la República Federativa del Brasil el 20 de setiembre del año 2000. Decía al empezar, que esto tuvo entrada en sesión el 23 de noviembre del año 2000. 


Nuestro Reglamento de la Cámara de Senadores, valga la 

redundancia, en su artículo 83 dice: “las Comisiones despacharán los asuntos a su cargo dentro de los 30 días de habérsele girado y deberán informar a la Cámara por sí o a requerimiento del Presidente las demoras para el despacho. La Cámara resolverá lo que corresponda”, dice el artículo 83 de nuestro reglamento.


Ya me había dedicado a expresar mi preocupación sobre este Convenio que debe ser ratificado o no por la Cámara de Senadores y por lo visto que están coincidiendo conmigo en sus preocupaciones una de las entidades más afectadas sobre este asunto. Se trata de la Administración Nacional de Navegación y Puertos cuyo Presidente actual es el Lic. Gerardo Vázquez Bogado. He conseguido esta nota de la Administración Nacional de Navegación y Puertos, en donde expresa sus preocupaciones sobre este tema.


Si me permite leer lo expresado por el Presidente de Puertos. “Resulta importante para la Administración Nacional de Navegación y Puertos referir las siguientes circunstancias. El 1 de julio del año 99 la DIVCAR, organismo dependiente de la Marina Mercante del Brasil dispone”, y aquí quiero que presten atención aunque sea en esta parte, todos los señores Senadores por su intermedio les pido, señor Presidente. “La Marina Mercante del Brasil ha dispuesto el cobro del 25% del valor flete marítimo de las mercaderías en tránsito que se refieren a los depósitos francos paraguayos en Brasil”. El 25%, nada más y nada menos que esa cantidad de porcentaje se compromete Puertos por una decisión de un organismo dependiente de la Marina Mercante del Brasil, desde el año 99 hasta la fecha.


Este Convenio que está en las comisiones, creo que la única  comisión que se ha expedido sobre el asunto es la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas y me parece también la Comisión de Asuntos Constitucionales, quedan por expedirse las Comisiones de Relaciones Exteriores y Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, si no estoy equivocado, de acuerdo a lo que tengo acá en el informe.


Entonces, en este Convenio si es que llegamos a aprobar se elimina esa exigencia de la Marina Mercante de la República Federativa del Brasil.


Por su intermedio, de acuerdo al artículo 83 de nuestro reglamento, le pido a las comisiones que hagan el favor de estudiar el tema de manera que podamos nosotros elevar los dictámenes, pasar a la plenaria de la Cámara de Senadores y decidir lo que más le conviene a la Nación.


El país está perjudicado económicamente de distintas maneras y aunque sea este un granito de arena sería bueno que colaboremos en la Cámara de Senadores para que esa sangría permanente que sufre nuestra Nación se pare por lo menos en lo mínimo tratándose de este tema.


Dice la Administración Nacional de Navegación y Puertos, “a través del Delegado Administrador de un depósito franco paraguayo en Paranaguá, Brasil, ha solicitado una medida precautoria ante el Poder Judicial del Estado de Paraná para liberar los conocimientos marítimos afectados a dicho depósito franco”.


El 15 de diciembre de 1999 en Río de Janeiro reunión con el Director de la Marina Mercante del Brasil, se ha suspendido la aludida medida administrativa hasta tanto la consultoría jurídica de la Marina Mercante emita el dictamen jurídico sobre la validez de la disposición administrativa, sin contar a la fecha de hoy con la decisión que disponga el levantamiento definitivo del cobro del 25% sobre el flete marítimo de las mercaderías.


El tema es largo, pero lo importante es que tenemos en comisión este proyecto de Acuerdo, no quiero extenderme, pero, señor Presidente, es un problema que tiene no solamente la administración de Paranaguá, también de Santos y los depósitos francos de Paranaguá, Santos, Río Grande Do Sul y teniendo en cuenta que abarca actualmente cualquier punto geográfico de ese país y es aplicable a puertos y aeropuertos del Brasil cualesquiera sean. Cualquier producto en tránsito que viene de cualquier país con destino a Paraguay, ya sea en los puertos marítimos o en los aeropuertos, van a ir aplicándose este tema del 25% sobre el valor de la mercadería que viene en cada container.


Para mí es una cosa arbitraria, ya que las mercaderías en tránsito son así como suena, en tránsito, no tienen por qué pagar nada y la Marina Mercante del Brasil se atribuye esa facultad de cobrar, en realidad que no está cobrando porque no se le paga nada, de acuerdo a lo que dice la nota del  Presidente de Puertos.


Entonces, por su intermedio le pido a las comisiones que resuelvan definitivamente esta cuestión a nivel parlamentario, sé que el Senador Diógenes Martínez permanentemente también está preocupado sobre este tema y otros puntos que se citan en ese acuerdo que hay que ratificar o no.  Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: De acuerdo al expediente que obra en nuestro poder, fue girado este proyecto a las Comisiones de Relaciones Exteriores, Legislación, Hacienda, que ya tiene dictamen y Asuntos Constitucionales, rogamos por favor que dictaminen.  


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ:  Señor Presidente: quiero mencionar un hecho que en esta semana se ha producido y que afecta el área de competencia en el que he sido designado para atender en este Senado.


Hoy, ningún país, mucho menos un país del tercer mundo, puede labrar su bien común, lograr el desarrollo en forma individual o aislada. Se impone la integración, es inevitable la interdependencia global y regional para el efecto, y en ese sentido, para nuestro país, en medio de dos gigantes nuestra interdependencia es aún mayor.


En ese sentido, a nivel regional, el Brasil es uno de los países que en este momento importa, el último año 2001, de acuerdo a las estadísticas el 38% de todas nuestras exportaciones. Es nuestro gran socio en Itaipú que constituye uno de los pulmones importantes que genera ingresos a nuestro país y ayer nomás tuvimos la suerte, digo yo, de entrevistar a un alto funcionario, futuro Director General, de acuerdo a la propuesta y al dictamen de la Comisión, la suerte digo, porque hemos encontrado un funcionario honesto y éste nos hablaba de la tremenda y fundamental importancia de Itaipú en la vida económica y financiera nacional. Un país es representado por su Embajador, la gestión del Embajador mientras no sea desautorizada por su Gobierno, es la voz y es la acción de ese país.


Señor Presidente: quiero reivindicar la tremenda importancia del Brasil para el Paraguay, que cualquier acto que se formule, o acusación en este caso contra su Embajador, constituye un peligro y un daño a las relaciones con ese país, y por tanto, puede perjudicar el bien común paraguayo. En el caso del Embajador brasileño en nuestro país, felizmente es un hombre criado en el Paraguay, cuando su padre era Agregado Militar en la Embajada Brasileña en Asunción, este hombre hizo sus primeras letras, la escolar, la enseñanza primaria en el Paraguay y en Asunción.


Consta a quienes hemos estado y estamos cerca de las actividades diplomáticas y de las relaciones internacionales aquí en Asunción, el entrañable cariño y la tremenda influencia del Embajador para que el Brasil hoy día sea un país amigo que coopera en forma incluso generosa en algunos casos. Nos daban el dato, por ejemplo, que en este momento de las compensaciones y royalties que la Itaipú debe aportar al Paraguay, en este momento, a fin de equilibrar y de socorrer las finanzas públicas paraguayas, es decir, las arcas del Estado, se tiene adelantado 24 puntos, 5 millones de dólares, mientras que la ANDE debe más de 120 a 130 millones de dólares, mientras que a los proveedores de Brasil, Itaipú le adeuda más de 120 millones de dólares.


No digo que todo esto se deba precisamente al Embajador, pero sí asevero que el Embajador Luis Augusto Castro Neves, ha tenido una tremenda influencia e importancia como corresponde desde luego a la fuerza de un Embajador para que esta circunstancia así de favorable sea para el país.


Señor Presidente: como Senador y como Presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales del Senado, reivindico la excelente gestión del Embajador Luis Augustro Castro Neves, reivindico, señor Presidente, su calidad de gran amigo del Paraguay y rechazo todas aquellas acusaciones que puedan formularse sobre su persona y sobre su gestión. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente, colegas: existen los estilos diplomáticos que yo escucho, pero no logro aprender, a pesar de algún esfuerzo hecho en más de una ocasión.


Yo pedí el uso de la palabra para otro tema, pero en cuanto a lo dicho por el  Presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores de nuestra Cámara, debo afirmarme en mis declaraciones con relación a la gestión del señor Embajador de la República Federativa del Brasil ante el Gobierno paraguayo.


Yo no tengo nada en contra de la gente de mentalidad colonizada, porque es la característica general de los pueblos latinoamericanos. En algunos se acentúa más la alienación colonialista y se desviven tratando de agradar a los Imperios y a los Subimperios y a los más fuertes. Yo no aprendí ese método de sobrevivencia política porque a pesar de que tantas veces leí y escuché que la política es el arte de lo posible, yo tengo el delirio de que la política no es el arte de lo posible solamente. Que es la política la actividad de los soñadores, no sólo de los que tienen misiones sino visiones y desarrollan o tratan de desarrollar sus misiones en procura de alcanzar la visión dentro de una escala de valores en la que la dignidad ocupa el primer lugar.  De la grandeza del Brasil no hay ninguna duda, de la importancia del Brasil, geopolíticamente, en el área que vivimos, no puede tener duda nadie.


Pero algunos creemos que ya no es la época en la que los Embajadores son una especie de sacerdotes intocables de la estructura y mucho menos creemos que sean unos pro-cónsules a quienes hay que rendir pleitesía como se acaba de hacer.


El Brasil es nuestro socio en Itaipú, algunos como el expositor inmediatamente anterior, lo considera nuestro jefe en Itaipú, yo no coincido con eso, lo considero socio efectivamente.

Y yo considero que los royalties que cobramos no son una dádiva. Es más, pienso que merecemos más de Itaipú, pienso que merecemos mucho más de Itaipú.


El Embajador de la República Federativa del Brasil, no se trata de una valoración de orden personal, pero a alguno le emocionará que estudió acá, allá o acullá. A mí no me impresiona, esas son casualidades de la vida; ¿o es mérito del Embajador Castro Neves haber decidido venir a estudiar acá? Estudió acá porque su padre era diplomático del Brasil en el Paraguay.


Resulta que ahora se exhibe como mérito de la foja de servicio: “estudió en el Paraguay”, ¡ah, qué impresionante!, un niño que decidió despreciar la estructura de la educación en el Brasil y optó por el Paraguay.


Con esos disparetes a mí no me impresionan ni mucho menos me van a amilanar.


Desde mi punto de vista la conducta política del Embajador Castro Neves coopera por acción u omisión para la posibilidad de que en el Paraguay se instale un Gobierno criminal y narcotráficante y yo tengo el derecho de pensar y opinar así, porque yo no soy un timorato, yo no soy un sumiso, yo no soy un sobreviviente de la política, yo quiero transformar la realidad a través de la política, no para que nuestros Embajadores sean pro-cónsules en otros países, pero que los Embajadores de algunos otros países dejen de ser pro-cónsules en el nuestro, eso por ejemplo es un sueño que tengo.


Entonces, si para el Presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores de nuestra Cámara es casi un delito de esa patria opinar sobre la gestión de un Embajador que vaya preparando 70 discursos laudatorios, que vaya preparando 77 veces 7 discursos laudatorios de reivindicación, eso le permitirá seguramente seguir siendo invitado imprescindible a las recepciones y a los agasajos y a los pequeños actos de la hipocrecía internacional. A mí me preocupan las buenas relaciones con los demás países en función del interés general de la República, no de mi presencia o no en las fotos de sociales de los diarios, que reflejan esos actos hipócritas.


En estos días, justamente recordaba que ejerciendo provisionalmente la Presidencia de la República, me referí a una actitud de una persona a la que tengo un gran respeto, un gran demócrata, el Dr. Julio María Sanguinetti, entonces Presidente de la República Oriental del Uruguay, cuando dije que me llamaba la atención y me extrañaba que había enviado el telegrama de pésame a los asesinos y no a los familiares de la víctima cuando fue asesinado el Dr. Luis María Argaña. Y se rasgaron las vestiduras y se desmayaron varios y se llevó un Embajador, se trajo, se devolvió, etc., etc., y me acordé de eso el otro día cuando el Presidente Batlle del Uruguay le trató a los argentinos, desde el primero hasta el último, de unos vulgares ladrones y al Presidente de la República Argentina de un inútil; con una diferencia, yo no me asusté de lo que dije y no me arrodillé ante nadie, el Presidente de la República Oriental del Uruguay entró en un delirio de susto y terminó declarándose casi más porteño que el obelisco de Buenos Aires.  


Esa es la diferencia, de quienes asumimos lo que decimos, aún cuando podamos cometer errores al expresar nuestras ideas, pero nos hacemos responsables de lo que decimos, y los que se asustan de sus propios pensamientos, de sus propias palabras y en vez de aclarar las cosas, las confunden y las enmarañan más y las agravan porque terminan sin reparar la ofensa y terminan, lo peor, ofendiéndose a sí mismos, humillándose, agachándose, y creo que desde luego esa diferencia es conocida entre quien presenta al Embajador Castro Neves como un cuasi Papa Noel del pueblo paraguayo, y quien, sin perderle el respeto ni al Embajador ni mucho menos  al Brasil, ejerce su derecho de opinar y de criticar.


Lamento tener que usar este tiempo, pero no podía dejar de referirme a este ejercicio humillante para nuestra Cámara y para nuestra República que hemos escuchado hace un rato, y yo les digo también a la opinión publica nacional e internacional, y al señor Embajador de la República Federativa del Brasil, Don Luis Augusto Castro Neves, que la trepada que le acaban de hacer, no representa la voluntad de todos los Senadores de la República, por lo menos de uno de ellos.


Y termino señalando que al actual Presidente de la República Federativa del Brasil, yo lo conocí en el exilio, y al actual Jefe de Gabinete del Gobierno Brasileño, Don Euclides Escalco, lo conocí también en el exilio; otros, como el que habló recién habrán conocido al padre de Castro Neves cuando era pieza del stronismo represivo. Es todo y gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Germán Segovia Mercado.

SEÑOR SENADOR GERMAN SEGOVIA MERCADO: Gracias señor Presidente: al solo efecto de que en el punto 13 de Presentaciones Oficiales, nuevamente se recibe una nota de la Municipalidad de Cambyretá; solicito que notas de este tipo, si se van a recibir, por lo menos se explique a esta gente que es imposible hacer correr estos documentos, por estar incompletos 


Por más de que se haga cargo algún Senador, siempre son nada más que una hoja donde está escrito el deseo de la institución municipal en estos casos. Acá reitera, y lo grave es, señor Presidente, que es el local de una Escuela del municipio de Cambyretá, de modo que esa gente estará pendiente de lo que resuelva el Congreso, en este caso el Senado, pero es imposible, esta es la segunda vez que reitera, se ve que hace rato está por acá y nadie asume la responsabilidad de completar los documentos y siga los trámites correspondientes. 


Al solo efecto de que el que reciba, le informe a ellos que deben buscar un legislador para que corra con ese trámite, porque o si no ellos van y dicen que el Senado no atiende su pedido, hay casos reiterativos, en este caso, en la comisión donde estamos nosotros, de las cuestiones municipales.


Si se va a recibir, que se les explique que es así el trámite, explicarles el trámite, o si no ellos van convencidos de que ya esta todo el pedido.

SEÑOR PRESIDENTE: Lo único que quiero aclarar es que nosotros no podemos rechazar por el artículo 40.

SEÑOR SENADOR GERMÁN SEGOVIA MERCADO:  No pido que se rechace, pido que se le aclare a esa gente.

SEÑOR PRESIDENTE: Todos tienen el derecho de peticionar, y vendrá acá. Pasamos a considerar los puntos del orden del día.

V. ORDEN DEL DÍA.


Primer punto del orden del día.


Proyecto de Resolución: por el cual se constituye una Comisión Bicameral de carácter transitorio para la investigación del proceso de privatización de la Compañía Paraguaya de Comunicaciones Sociedad Anónima (COPACO S.A.).

SECRETARIO GENERAL: Asunción, 3 de junio del 2002. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos os aconseja aprobar con modificaciones el proyecto de Resolución por el cual se constituye una Comisión Bicameral de carácter transitorio para la investigación del proceso de privatización de la Compañía Paraguaya de Comunicaciones Sociedad Anónima (COPACO S.A.), presentado por los Senadores Guillermo Sánchez Guffanti, Diógenes Martínez, Germán Segovia Mercado, Elba Recalde, Juan Carlos Ramírez Montalbetti y Alicia Jové Dávalos.


Firman: Juan Carlos Galaverna, Susana Morínigo y Gonzalo Quintana.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente, colegas: tal cual reza el texto leído del dictamen, recomendamos la aprobación con modificaciones del proyecto presentado por los colegas ya también mencionados en la lectura.


Consideramos atinado, procedente y necesario lo que propone el proyecto y recomienda ahora el dictamen de constituir la Comisión Bicameral de Investigación para ocuparse de esta cuestión COPACO que ya tanto que hablar y que hacer, viene dando en la vida de la República. 


En la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos creemos que debemos dictar la resolución en el día de hoy, remitir a la Cámara de Diputados, creemos que vamos a tener una voluntad similar y una decisión similar en dicha Cámara.


Y en tanto se haga la tramitación en la otra Cámara, nosotros vayamos conversando sobre la necesidad de acordar de ser posible la designación de los tres Senadores que deben integrar la comisión; nuestra ley reglamentaria establece que las comisiones de carácter transitorio, como es el caso, tengan un máximo de seis miembros, tres por Cámara, por lo que me adelanto en señalar esta necesidad y el pedir inclusive a la presidencia que interceda, haga las gestiones para intentar armonizar intereses de los bloques, y que en cuanto la Cámara de Diputados homologue la probable resolución nuestra, nosotros ya podamos designar a los colegas que vayan a representarnos en esa comisión.


Reitero, señor Presidente, es voluntad, es parecer y es consejo de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos aprobar con modificaciones el proyecto de constitución de la Comisión Bicameral de Investigación, para la cuestión COPACO. Es todo y gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación en general y en particular porque tiene un solo artículo. Mayoría.


APROBADO.


Se remite a la Cámara de Diputados.


Segundo  punto del orden del día.


Pedido de informe por respuesta insuficiente al Poder Ejecutivo acerca de si la Entidad Binacional Yacyretá ha convocado a licitación internacional para construir u operar una central eléctrica en el brazo Aña Cuá.

SECRETARIO GENERAL:  Asunción, 3 de junio del 2002. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos os aconseja reiterar el pedido de informe por respuesta insuficiente al Poder Ejecutivo acerca de si la Entidad Binacional Yacyretá ha convocado a licitación internacional para construir u operar una central eléctrica en el brazo Aña Cuá; presentado por el Senador Luis Talavera Alegre.


En ocasión de su tratamiento en plenaria, el vocero de la comisión fundamentará el presente dictamen.


Firman:  Juan Carlos Galaverna, Juan Carlos Ramírez Montalbetti, Alicia Jové Dávalos, Susana Morínigo y Gonzalo Quintana.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente, el señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti oficiará de vocero de las comisiones.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMIREZ MONTALBETTI: Señor Presidente, estimados colegas: ustedes recordarán que en ocasión anterior, ya el año pasado habíamos aprobado un pedido de informes en el cual habíamos solicitado la remisión de una respuesta con relación a un texto parecido al que hoy tenemos.


El Poder Ejecutivo respondió, y de ese informe corrimos vista al Senador Luis Talavera Alegre y miembros de la comisión también hemos examinado esto remitido por el Poder Ejecutivo, consideramos insuficiente la respuesta.


A raíz de eso el Senador Luis Talavera Alegre volvió a plantear a la comisión que se reiteren aclaraciones sobre el punto A del pedido anterior; entonces, en esa alternativa, estamos recomendando al plenario que se reitere el pedido de informe sobre una parte no respondida en el informe anterior, y bajo ese enfoque se esta remitiendo a consideración del plenario este proyecto de Resolución, que todos tenemos a la vista.


Se hacen preguntas directas para que se entienda bien de que se trata, se fijarán ustedes que el proyecto habla de si el Poder Ejecutivo autorizó la construcción de una Central Eléctrica en el brazo Aña Cuá, y en el caso de ser así, si existe, se ha hecho o se esta por hacer un llamado a licitación pública internacional para la construcción de la Central Hidroeléctrica de Aña Cuá.


Hay una información pública que señala que ese contrato está a punto de ser celebrado entre el Poder Ejecutivo y el Gobierno argentino, no sabemos si es Gobierno a Gobierno, o si es como resolución interna de la EBY, no obstante es interés del proyectista y de la comisión conocer detalles sobre esta cuestión.


La cuestión de fondo radica en el hecho de que el tratado de Yacyretá no estaría autorizando la construcción del brazo Aña Cuá, cuando ella partiere por iniciativa de la Entidad Binacional, que para la construcción de una nueva central se necesitaría un acuerdo de Gobierno a Gobierno.


Esa sería la cuestión de fondo que habremos de dilucidar en su momento, cuando tengamos la respuesta del Poder Ejecutivo, por tanto recomendamos la aprobación de este texto ampliatorio del anterior, que debe ser suministrado dentro del plazo de 15 días, que es plazo menor, dada la urgencia del caso.


Por esa razón también, y ya el plenario se había expedido señor Presidente, como moción de preferencia para el día de hoy. Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE:  A votación el dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos. Mayoría.


APROBADO.


Se remite al Poder Ejecutivo. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Guillermo Sánchez Guffanti.

SEÑOR SENADOR GUILLERMO SÁNCHEZ GUFFANTI:  Señor Presidente: antes de entrar en el punto tres del orden del día, referente a la designación del Embajador para la República de Sudáfrica, quiero señalar que acá en el expediente que tenemos no figura el curriculum del candidato a Embajador.


Entiendo que para poder evaluar la capacidad, la idoneidad de una persona para un alto cargo como Embajador, lo menos que podemos tener a mano es el curriculum del mismo, por lo tanto hago la moción concreta que el tema no se trate hasta que no se tenga el curriculum de este señor, porque los antecedentes que nosotros tenemos son nada más referencias de la prensa, y creo que ningún favor le hace a la candidatura de un Embajador de una República.


No hay absolutamente nada que estudiar sobre la idoneidad, la capacidad, las condiciones que tenga este señor candidato.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Perdón, señor Presidente, ¿ya estamos en el punto 3?.

SEÑOR PRESIDENTE: Se hizo una moción de orden antes de tratar el punto tres.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Aún eso debe ser tratado en sesión reservada.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Señor Presidente: si vamos a tratar el punto tres, creo que lo que corresponde es declarar primero sesión reservada y después podrán venir las mociones que vengan, de rechazo, de aprobación, de postergación, pero la sesión es reservada.

SEÑOR PRESIDENTE: Señores Senadores pasamos a sesión reservada.

SON LAS 9:55 HORAS

SESIÓN SECRETA

Se levanta la sesión

Son las 11:10 horas

Diario de Sesiones 





          6 de junio de 2002

