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HONORABLE CÁMARA DE SENADORES

N° 36


SON LAS 09:30 HORAS

SEÑOR PRESIDENTE: Muy buenos días señores Senadores. Habiendo quórum  se da inicio a la sesión extraordinaria de la fecha


A consideración las Actas de las sesiones extraordinarias N°s. 208 de fecha 27 de noviembre de 2001 y Acta N° 211 de fecha 6 de diciembre de 2001.


No habiendo objeción se aprueban ambas actas.


Antes de comenzar nuestra sesión vamos a saludar a una compañera que hoy está de cumpleaños, la señora Senadora Ilda Mayeregger. Felicidades señora Senadora.


APLAUSOS

II. ASUNTOS ENTRADOS

MENSAJES DEL PODER EJECUTIVO

SECRETARIO GENERAL: II.A.1. Presidencia de la República. Asunción, 6 de diciembre de 2001. N° 620. Honorable Congreso Nacional:  En observancia de lo que disponen los artículos 238 inciso 7 y 224 inciso 3 de la  Constitución Nacional, tengo el honor de dirigirme al Honorable Congreso Nacional a los efectos de solicitar el correspondiente acuerdo, a fin de proceder a la designación de  Don José Félix Fernández Estigarribia, como Embajador Extraordinaria y Plenipotenciaria de la República del Paraguay ante el Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad


Luis Ángel González Macchi; Presidente de la República del Paraguay. José Antonio Moreno Ruffinelli; Ministro de Relaciones Exteriores.

A Su Excelencia

Don JUAN ROQUE GALEANO

Presidente del Honorable Congreso Nacional

Palacio Legislativo

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales.

SECRETARIO GENERAL: II.A.2. Presidencia de la República. Asunción, 6 de diciembre de 2001. N° 621. Honorable Congreso Nacional:  Tengo la honra dirigirme a Vuestra Honorabilidad, de conformidad con lo establecido en el artículo 202, Numeral 2 de la Constitución Nacional, a fin de someter a vuestra consideración el proyecto de Ley “QUE MODIFICA PARCIALMENTE EL ART. 8 DE LA LEY N° 371/94 QUE APRUEBA LOS CONTRATOS DE PRESTAMOS PARA LA EJECUCIÓN DE PROYECTOS SUSCRITOS ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY, LA ADMINISTRACIÓN NACIONAL DE ELECTRICIDAD (ANDE) Y EL KREDITANSTALT FUR WIEDERAUFBAU DE ALEMANIA (KfW) POR LOS MONTOS DE D.M. 8.000.000 (MARCOS ALEMANES OCHO MILLONES) Y D.M. 40.000.000 (MARCOS ALEMANES CUARENTA MILLONES)”.


La Gobernación de Boquerón ha transmitido, a finales del año 2000, la inquietud de la población del Chaco Central respecto a la necesidad de efectuar estudios  técnicos y financieros para reducir el sobrecosto del 100% en tarifa de energía eléctrica.


Un primer estudio técnico aceptado por la KfW fue encomendado a la firma consultora alemana Fitchner en al año 2000, oportunidad en que el consultor llegó a la conclusión de que el crecimiento de la demanda en el Chaco Central justificada la reducción del recargo tarifario al 90%.


Teniendo en cuenta que este debe ir flexibilizándose en la medida en que crezca la demanda, o que surjan otros aspectos que justifique su reducción, la Embajada Alemana nos ha comunicado que la KfW concuerda en modificar el Contrato de Préstamo en el punto 8.3.c a fin de que las reducciones en el sobreprecio de la tarifa se concuerden entre la ANDE y la KfW, en cada caso, a fin de evitar continuas modificaciones en la ley.


En consecuencia la parte alemana aprueba la propuesta de modificación el Art. 8, numeral 3 inciso “c” de la Ley N° 371/94, con una rectificación en la redacción del referido inciso, que diría:


“Durante los primeros 15 años del servicio eléctrico suministrado a los usuarios del Chaco Central a través de las instalaciones construidas con este financiamiento, la KfW y la ANDE podrán concordar los niveles de recargo tarifario a ser aplicados a dichos usuarios”.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


Luis Ángel González Macchi; Presidente de la República del Paraguay. Alcides Jiménez Quiñonez; Ministro de  Obras Públicas y Comunicaciones.

A Su Excelencia

Juan Roque Galeano

Presidente del Honorable Congreso Nacional

Palacio Legislativo

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones  de Hacienda, Presupuesto y Cuentas; y a la de Obras Públicas y Comunicaciones

MENSAJES DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS

SECRETARIO GENERAL: II.B.1. Asunción, 10 de diciembre de 2001. M.H.C.D. N° 853. Señor  Presidente: Tenemos a bien dirigirnos a Vuestra Honorabilidad a objeto de poner a su conocimiento el texto de la Resolución H. Cámara de Diputados N° 830  “QUE INTEGRA LA COMISIÓN PERMANENTE DEL CONGRESO NACIONAL”, dictada por este alto Cuerpo Legislativo en sesión ordinaria de fecha 6 de diciembre del año en curso.


Aprovechamos la oportunidad para saludar a Vuestra Honorabilidad muy atentamente.


Juan Darío Monges Espínola; Presidente de la H. Cámara de Diputados. Fabio Pedro Gutierrez Acosta; Secretario Parlamentario.

AL

HONORABLE SEÑOR

Dr. JUAN ROQUE GALEANO VILLALBA

PRESIDENTE DE LA H. CÁMARA DE SENADORES

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.B.2. Asunción, 11 de diciembre de 2001. M.H.C.D. N° 854. Señor Presidente: Tenemos a bien dirigirnos a Vuestra Honorabilidad y por su intermedio a la Honorable Cámara de Senadores, de conformidad al artículo 204 de la Constitución Nacional, a objeto de someter a consideración de ese alto Cuerpo Legislativo el proyecto de Ley “QUEMODIFICA EL ARTÍCULO 2° DE LA LEY N° 806 DEL 19 DE MAYO DE 1926 “QUE AUTORIZA AL PODER EJECUTIVO A COSTEAR LA ERECCIÓN DE UN MONUMENTO A LA MEMORIA DEL GENERAL URUGUAYO ARTIGAS”, presentado por el Diputado Nacional Juan Darío Monges Espínola y aprobado por la Honorable Cámara de Diputados en sesión ordinaria de fecha 6 de diciembre de 2001.


Aprovechamos la oportunidad para saludar a Vuestra Honorabilidad muy atentamente.


Juan Darío Monges Espínola; Presidente de la H. Cámara de Diputados. Fabio Pedro Gutiérrez Acosta; Secretario Parlamentario.

AL

HONORABLE SEÑOR

DR. JUAN ROQUE GALEANO VILLALBA

PRESIDENTE DE LA H. CÁMARA DE SENADORES

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales.

PRESENTACIONES OFICIALES

SECRETARIO GENERAL: II.C.1. Presidencia de la República. Secretaria Nacional de la Reforma del  Estado. Asunción, 10 de diciembre de 2001. S.N.R.E. N° 599. SEÑOR DR. JUAN ROQUE GALEANO, Presidente HONORABLE CÁMARA DE SENADORES. PRESENTE. Tengo el honor de dirigirnos a Vuestra Honorabilidad y por su intermedio a los Señores Miembros de la Honorable Cámara de Senadores en referencia a la Ley N° 1615 “GENERAL DE REORGANIZACIÓN Y TRANSFORMANCIÓN DE ENTIDADES PÚBLICAS DESCENTRALIZADAS Y DE REFORMA Y MODERNIZACIÓN DE ORGANISMOS DE LA ADMINISTRCION CENTRAL”.


Al respecto, el art. 30 de la citada Ley estipula lo siguiente:


DEL ORGANO DE FISCALIZACIÓN. “La fiscalización de todos los procesos previstos en esta ley quedará a cargo de la Contraloría General de la República. Sin perjuicio de lo previsto en el párrafo anterior, el proceso incluirá la contratación de auditores externos de reconocido prestigio internacional”.


En ese sentido, elevamos a vuestra consideración la lista de Firmas Consultoras de primer nivel que han sido contactadas y que podrían ser tenidas en cuenta para llevar adelante la consultoría de referencia y son las siguientes:

K.P.M.G

DELOITTE & TOUCHE

ANDERSEN

PRICE WATEHOUSE COOPERS


Para el efecto se han estimado un costo de aproximadamente US$ 250.000 (Doscientos cincuenta Mil Dólares Americanos), a ser considerados en el Presupuesto General de la Nación para el ejercicio fiscal 2002, para la contratación respectiva, y que deberán cumplir las atribuciones en el Artículo 31° de la presente ley.


Concluimos que de acuerdo a las conversaciones preliminares mantenidas y las notas que se adjuntan a la presente, existe un marcado interés de las firmas consultoras en participar del proceso de fiscalización contenida en la Ley N° 1615/2000.


Sin otro particular, hago propicia la ocasión para expresarles las seguridades de mi distinguida consideración y estima.


Juan Ernesto Villamayor; Ministro, Secretario Ejecutivo de la Reforma del Estado.


SE ADJUNTA COPIA DE LA NOTA PRESENTADA A LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Asuntos Constitucionales  y Defensa Nacional; y a la de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.C.2. CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA. Asunción, 06 de diciembre de 2001. C.G.R. N° 5433/01 Ref.: INF. FINAL EX. ESP. RES. CGR. N° 0408/00 MUNICIPALIDAD DE ASUNCIÓN. SEÑOR PRESIDENTE: Me dirijo a Vuestra Excelencia a los efectos de remitir adjunto el INFORME FINAL DEL EXAMEN ESPECIAL, Practicado por la CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA a la MUNICIPALIDAD DE ASUNCIÓN, en cumplimiento de la Resolución C.G.R. N° 408 del 31 de mayo de 2000, para su conocimiento y efectos correspondientes.


La evaluación emitida en el presente informe es el resultado del análisis de  los documentos proveídos a los auditores para su estudio, los cuales constituyen exclusiva responsabilidad de los funcionarios de la Municipalidad auditada.


Sin otro particular, hago propicia la ocasión para saludar a Vuestra Excelencia con distinguida consideración.


Francisco Javier Galiano M.; Contralor General de la República. Romina  Palacios A.; Titular Secretaria General.

A Su Excelencia

JUAN ROQUE GALEANO, Presidente

Cámara de Senadores

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.C.3. CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA. Asunción, 10 de diciembre de 2001. C.G.R. N° 5544/01 Ref.: INF. FINAL EX. ESP. RES. CGR. N° 0505/01 MUNICIPALIDAD DE CAACUPÉ. SEÑOR PRESIDENTE: Me dirijo a Vuestra Excelencia a los efectos de remitir adjunto el INFORME FINAL resultante de la Resolución C.G.R. N° 505 del 13 de julio de 2001 “POR LA CUAL SE DISPONE LA REALIZACIÓN DE UN EXAMEN ESPECIAL EN LA MUNICIPALIDAD DE CAACUPÉ (DEPARTAMENTO DE CORDILLERA), A LA EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA DEL EJERCICIO FISCAL DEL AÑO 2000, SIN PERJUICIO DE LA AMPLIACIÓN DEL MISMO A OTROS PERÍODOS”, para su conocimiento y efectos correspondientes.


La evaluación emitida en el presente informe es el resultado del análisis de  los documentos proveídos a los auditores para su estudio, los cuales constituyen exclusiva responsabilidad de los funcionarios de la Municipalidad auditada.


Sin otro particular, hago propicia la ocasión para saludar a Vuestra Excelencia con distinguida consideración.


Francisco Javier Galiano M.; Contralor General de la República. Romina  Palacios A.; Titular Secretaria General.

A Su Excelencia

DR. JUAN ROQUE GALEANO, Presidente

Cámara de Senadores

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO GENERAL: II.C.4. Ministerio de Hacienda. Asunción, 7 de diciembre de 2001. SG/DA N° 1320. Señores HONORABLE CÁMARA DE SENADORES. PRESENTE: Tengo el agrado de dirigirme a ustedes con el objeto de remitir fotocopia autenticada del Decreto N° 15.576 de fecha 5 de diciembre de 2001.


Hago propicia la ocasión para saludarles con mi distinguida consideración


Marta Barriocanal; Secretaria General

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

PRESENTACIONES PRIVADAS

SECRETARIO GENERAL: II.D.1. CENTRAL UNITARIA DE TRABAJADORES  - AUTÉNTICA Asunción, 5 de diciembre de 2001. Señor Presidente del Congreso Nacional Senador JUAN ROQUE GALEANO. Presente. Nos dirigimos a Ud. en nombre y representación de la Central Unitaria de Trabajadores- Autentico; a fin de poner a su conocimiento las graves violaciones de los Derechos Humanos de los trabajadores de la firma Fénix del Este S.R.L.


Han sido despedido de esta firma 40 (cuarenta) trabajadores sin comunicación de la rescisión de Contrato Laboral y que hasta el momento no han percibido salario por los meses octubre y parte de noviembre.

Fénix del Este S.R.L. Es una forma que presta servicio de guardia de seguridad tanto en la Itaipú Binacional como el I.P.S.  y es  del  I.P.S. En donde ocurrieron los despidos injustificados.


Los dueños de dicha empresa son los Señores Ignacio Brizuela, Julio Rolón y Gregorio Areco. Adjuntamos a esta nota todas las documentaciones por donde se han planteado la grave situación que están atravesando estos trabajadores y sus respectivas familias, tanto dentro del Ministerio de Justicia y Trabajo, el I.P.S. y la misma firma responsable.


Solicitamos de esa comisión de Derechos Humanos de la Honorable Cámara de Senadores se interese, interviniese y convoque a los responsables ante esa Comisión a dar el informe de su situación de sus trabajadores, para la posible salida de este conflicto. Confiamos como ciudadanos paraguayos que pueda demostrarnos de los poderes del Estado para la salida de todos estos funcionarios.


En espera de una acogida favorable a lo peticionado, nos despedimos de ustedes con la mas alta consideración.


Luis Trinidad; Vicepresidente CUT A. Rubén  Coronel; Secretario de Actas. Lorenzo Cabrera; Srio. de Actas SITRAFENIX. Oscar Garcete; Srio. General SITRAFENIX

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Derechos Humanos.

SECRETARIO GENERAL: II.D.2. Asunción, 6 de diciembre de 2001. Excmo. Sr. Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. Dr. Juan Roque Galeano. Presente. Tenemos el honor de dirigirnos a Ud., los gremios del sector productivo del país, con relación al proyecto de ley que “Modifica la Ley 125 de fecha 9 de Enero de 1992 que establece el nuevo Régimen Tributario”, que el Poder Ejecutivo ha  remitido al Congreso.


Tras la presentación del Proyecto, el mismo fue girado a la Comisión de Hacienda y Presupuesto del Senado, la cual contrato un equipo de consultores especializados en cuestione tributarias, representadas por el Lic. Oscar Airaldi y el Lic. Celso Cañiza, quien presento su propuesta ante la Comisión, con el titulo de “Proyecto de Reforma Tributaria”, en el transcurso del mes de octubre pxmo. Pdo.


Atendiendo a que el mismo no ha tenido origen en ninguna de la Cámaras, conforme lo exige la Constitución Nacional, en el Art. 203, consideramos dicho documento como una “Propuesta”. El mismo ha sido objeto de estudios y discusiones y si bien abarca todos los Impuestos que establece la Ley 125/91, es preocupación de gremios abajo firmantes, las disposiciones contenidas en el mismo  relativas a la  enajenación de productos agropecuarios en estado natural por las implicancias de las mismas  y que pueden traducirse en graves perjuicios para el sector agropecuario en general.


Es por ello que realizamos un exhaustivo análisis crítico de la propuesta, que acompañamos, y que solicitamos sea considerado en la Comisión de Hacienda y  Presupuesto del Senado, considerando nuestro profundo desacuerdo y rechazo a cualquier eventual modificación que grave con IVA a la enajenación de productos agropecuarios en estado natural.


Nos ponemos a vuestra disposición para las aclaraciones que se requieran sobre el análisis que presentamos a esa Honorable Cámara.


Sin otro particular, aguardando vuestros comentarios, le saludamos con estima y distinguida consideración.


Federación de Cooperativas del Paraguay (FECOPROD). Asociación Rural del Paraguay. Sociedad Nacional de Agricultura (SNA). Cámara Paraguaya de Exportadores de Cereales y Oleaginosas (CAPECO). Coordinadora Agrícola del Paraguay (CAP). Federación de Madereros del Paraguay (FEPAMA).

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota y se agrega a sus antecedentes en la Comisión Especial.

DICTÁMENES

SECRETARIO GENERAL: II.E.1.a) De la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, que aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley "QUE ESTABLECE EL CÓDIGO AERONÁUTICO DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY".

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.E.1.b) De la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, que aconseja el rechazo del proyecto de Ley "QUE MODIFICA LOS ARTÍCULOS 22 Y 33 DE LA LEY N° 1615/2000, GENERAL DE REORGANIZACIÓN Y TRANSFORMACIÓN DE ENTIDADES PÚBLICAS DESCENTRALIZADAS Y DE REFORMA Y MODERNIZACIÓN DE ORGANISMOS DE LA ADMINISTRACIÓN CENTRAL", presentado por los Senadores Luis Talavera Alegre, Juan Carlos Ramírez Montalbetti, Benigno Perrota y Ada Solalinde de Romero.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.E.2.a) De la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, que aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley "QUE AMPLÍA LA LEY N° 1.555/2000, QUE ESTABLECE NORMAS PARA DETERMINAR PRECIO ACTUAL DE UNIDADES HABITACIONALES Y DECLARA INAPLICABLE EL ARTÍCULO 27 DE LA LEY N° 118/90".

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.E.3.a) Dictamen de la Comisión de Salud Pública, Seguridad Social y Prevención y Lucha contra el Narcotráfico que aconseja la aprobación del proyecto de Ley que exonera del pago los estudios HLA y ADN en los procesos de filiación.

SEÑOR PRESIDENTE:  Se toma nota.


Terminó Asuntos Entrados.

III. ORDEN DEL DÍA

Primer punto del orden del día.

PROYECTO DE LEY “QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 29 DE LA LEY N° 1.635/2000, ORGÁNICA DEL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES”.


Lectura de los dictámenes por Secretaría.

SECRETARIO GENERAL: “Asunción, 29 de octubre de 2001.  Honorable Cámara de Senadores: Vuestra Comisión de Asuntos Constitucionales y 

Defensa Nacional, entiende, conforme a lo dispuesto en el artículo 59 numeral 1 del Reglamento Interno, que no es de su competencia dictaminar sobre la materia de la que trata el proyecto de Ley: “QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 29 DE LA LEY N° 1.635/2000, ORGÁNICA DEL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES”, remitido por la Cámara de Diputados según Mensaje N° 764 del 18 de setiembre de 2001.


FIRMAN: MIGUEL ÁNGEL RAMÍREZ, MARCIANO TORALES, EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS, DARÍO FRANCO FLORES  y JUAN CARLOS GALAVERNA”.


“Asunción, 17 de octubre de 2001. Honorable Cámara de Senadores:  Vuestra Comisión de  Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, os aconseja la aprobación del proyecto de Ley  “QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 29 DE LA LEY N° 1.635/2000, ORGÁNICA DEL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES”, que fuera remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje N° 764 del 18 de setiembre de 2001.


FIRMAN: EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS, MIGUEL ÁNGEL RAMÍREZ y MARIO PAZ CASTAING”.


“Asunción, 17 de octubre de 2001. Honorable Cámara de Senadores:  Vuestra Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, os aconseja el rechazo del proyecto de Ley: “QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 29 DE LA LEY N° 1.635/2000, ORGÁNICA DEL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES”.


FIRMA: MARCIANO TORALES.


Asunción, 10 de octubre de 2001. Honorable Cámara de Senadores:  Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales, os aconseja el rechazo del proyecto de Ley:  “QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 29 DE LA LEY N° 1.635/2000, ORGÁNICA DEL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES”.


FIRMAN: LUIS GUANES GONDRA, BADER RACHID LICHI y MARCIANO TORALES”.


Asunción, 10 de octubre de 2001. Honorable Cámara de Senadores:  Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales, os aconseja la aprobación del proyecto de Ley  “QUE MODIFICA EL ARTÍCULO 29 DE LA LEY N° 1.635/2000, ORGÁNICA DEL MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES”.


FIRMAN: DIÓGENES MARTÍNEZ y LUIS TALAVERA ALEGRE.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Gracias, señor Presidente. El proyecto en estudio simplemente consiste en una modificación al artículo 29 de la Ley N° 1635/2000 “Orgánica del Ministerio de Relaciones Exteriores”, que posibilitaría que cursaran en la Academia Diplomática y Consular miembros del Parlamento.


Dice el proyecto en cuestión: “la Academia Diplomática y Consular tiene a su cargo la organización de los cursos de formación, perfeccionamiento y actualización de los funcionarios del Servicio Diplomático y Consular, así como de cursos, seminarios y conferencias de capacitación, que serán dirigidos al personal del Ministerio”, y este es el agregado a la ley original “y a los Senadores y Diputados de la Nación, quienes podrán incorporarse en forma regular en cualquiera de ellos”, etc., etc.


Entonces, lo que está ampliando es la posibilidad de que esos cursos de capacitación, seminarios y conferencias, puedan ser cursados, valga la redundancia, por miembros del Parlamento, sean Diputados o Senadores.


La comisión de la cual soy miembro informante no encontró ninguna objeción para esta ampliación y, en rigor de verdad, estima que podría haberse ampliado aún más a otros sectores.


No vemos por qué esta Academia Diplomática y Consular ha de dirigirse exclusivamente a los miembros del Ministerio respectivo, puesto que haría un gran bien al país que sus enseñanzas se extendiera a otros sectores como pueden ser: políticos, legisladores o aún militares.


Es por eso que la comisión recomienda la aprobación de esta pequeña modificación del artículo 29 de la Ley N° 1635/2000. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Marciano Torales, por la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, en minoría.

SEÑOR SENADOR MARCIANO TORALES: Señor Presidente, colegas: yo he suscrito el dictamen en minoría atendiendo que esta es una Academia que precisamente “tiene a su cargo la organización de los cursos de formación, perfeccionamiento y actualización de los funcionarios del servicio Diplomático y Consular, además de otros cursos, seminarios y conferencias de capacitación”.


Hay que entender que la especificidad, es decir la especialidad de la carrera diplomática y consular, hace que no solamente deban tener una base de acuerdo a lo mismo que ha sido aprobado por ley en cuanto a los requisitos para acceder a la carrera. Es toda una carrera, requiere de formación específica, especial. Y lógicamente lo que hace la Ley N° 1635 Orgánica del Ministerio de Relaciones Exteriores, dada esa especialidad que requieren sus funcionarios de carrera tanto en el ámbito consular, como diplomático, entonces existe la posibilidad de que a través de esta Academia Diplomática y Consular pueda darse una mejor formación, un perfeccionamiento y una actualización de sus funcionarios diplomáticos y consulares.


¿Qué es lo que se pretende con el proyecto?, que parlamentarios, es decir, Senadores y Diputados puedan acceder a estos cursos. Y así, permanentemente, se han utilizado los cargos diplomáticos, como una suerte de canongías políticas, eso es lo que ha ocurrido permanentemente, premios en cargos diplomáticos para gente que activa en política y nada mejor que la clase política está ejemplificada precisamente en la Cámara de Senadores y en la Cámara de Diputados, que posteriormente, por el posicionamiento, los cargos diplomáticos normalmente se les atribuye esa función.


De cualquier manera, a través de la Ley N° 1635 ya existe una cuota política que puede utilizar el Poder Ejecutivo, pero, desde mi punto de vista es un nuevo privilegio que se pretende establecer para los parlamentarios y de privilegios el pueblo está cansado y varias veces se ha hablado de testimonios que deberíamos de dar a partir desde la Cámara.


Por lo tanto, pensando en ello, he suscrito este dictamen. Es todo, gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ: Señor Presidente: hago mías las palabras del Presidente de la Comisión de Legislación en apoyo a aceptar el proyecto de modificación presentado por un Diputado Nacional.


El proyecto como lo decía él, incorpora a los Senadores y Diputados la posibilidad de cursar en la Academia Diplomática y Consular. Y acabo de escuchar un argumento que a mí juicio justifica esta modificación porque si la función diplomática y consular fácilmente cae en manos de los políticos, pero qué mejor oportunidad, que a los políticos que estamos en el Parlamento se les dé la posibilidad justamente de que haciendo uso de esa posibilidad o a la cuota política y a esa costumbre que para mí es saludable de que los políticos puedan ocupar cargos diplomáticos y consulares, lo hagan luego de cursar estos estudios de formación, que no tengan que improvisar o ir sin ningún conocimiento. Eso le da la posibilidad a aquel político que quiera incorporarse a esas funciones cursar la Academia Diplomática y Consular y luego, posiblemente, hacer uso de esa cuota política y ser designado en esas funciones.

. 
Y quiero ratificar una vez más, señor Presidente y Honorable Cámara, para mí la función política es importante en todos los quehaceres que hace a la administración nacional, en este caso, para mí un Embajador o un Cónsul que tenga la escuela política, es decir, aquella escuela que obliga a una acción en pro del bien común, siempre está habilitado a la administración de la cosa pública y a la gestión pública.


Por eso que se ha consagrado en la ley, que la cuota política va tener vigencia por alguna década más.


En estos términos yo estoy de acuerdo conque los Diputados y Senadores también puedan hacer el curso en la Academia Diplomática y Consular si ellos así lo prefieren.  Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación en general y en particular en primer término el dictamen de la Comisión de Legislación en mayoría. Los que estén de acuerdo se servirán levantar la mano.  Mayoría.


APROBADO


Se remite al  Poder Ejecutivo.


SON LAS 09:50 HORAS


SESIÓN SECRETA

SON LAS 10:15 HORAS. 

SESIÓN PÚBLICA

SEÑOR PRESIDENTE: Se prestan los acuerdos constitucionales y se comunica al Poder Ejecutivo. Se vuelve a sesión pública.


Quinto punto del orden del día. Proyecto de Ley "QUE EXONERA DEL PAGO LOS ESTUDIOS DE HLA (HISTOCOMPATIBILIDAD) Y ADN (INMUNOGENÉTICA) EN LOS PROCESOS DE FILIACIÓN".


Lectura de los  dictámenes por Secretaría.

SECRETARIO GENERAL:  "Asunción, 28 de noviembre de 2001. Honorable Cámara de Senadores: Vuestra Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, os aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley "QUE EXONERA DEL PAGO LOS ESTUDIOS DE HLA (HISTOCOMPATIBILIDAD) Y ADN (INMUNOGENÉTICA) EN LOS PROCESOS DE FILIACIÓN", presentado por el Senador Diógenes Martínez.

FIRMAN: EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS, MARCIANO TORALES, MARIO PAZ CASTAING, MIGUEL ÁNGEL RAMÍREZ, ELBA RECALDE y GERMÁN SEGOVIA MERCADO".

"Asunción, 11 de diciembre de 2001. Honorable Cámara de Senadores: Vuestra Comisión de Salud Pública, Seguridad Social, Prevención y Lucha contra el Narcotráfico, os aconseja la aprobación  del proyecto de Ley "QUE EXONERA DEL PAGO LOS ESTUDIOS DE HLA (HISTOCOMPATIBILIDAD) Y ADN (INMUNOGENÉTICA) EN LOS PROCESOS DE FILIACIÓN", presentado por el Senador Diógenes Martínez en fecha 22 de noviembre de 2001. 

FIRMAN: ANA MARÍA FIGUEREDO, JULIO CÉSAR FRANCO ALFONSO y JUAN MILCIADES CAZAL".

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos, Presidente de la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Gracias, Presidente, hará de vocero de comisión, la señora Presidenta de la Comisión de Salud, Senadora Ana María Figueredo.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Ana María Figueredo, quien actuará de vocero de ambas comisiones dictaminantes.

SEÑORA SENADORA ANA MARÍA FIGUEREDO: Señor Presidente, ambas comisiones estamos de acuerdo con la aprobación de este proyecto de Ley en el sentido de que creemos que la identidad es un derecho de todos los niños y adolescentes y el Estado debe prestar asistencia a las familias en especial cuando la pobreza y la indigencia se suman al hecho de que muchas mujeres son jefes de familia.


La filiación fundamenta la identidad y ésta contribuye a la cohesión social, razón suficiente para que aprobemos este proyecto de Ley. Es todo Presidente, gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: A usted, señora Senadora. Tiene el uso de la palabra el proyectista, señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ: Brevemente, señor Presidente para alegar que este es un proyecto nacido y fundado en la legislación comparada y en especial en la realidad que hoy día presentan los procesos de filiación en nuestros tribunales, que casi siempre son iniciados por mujeres de escasos recursos económicos y que por el problema de recurrir a estas pruebas, muchas veces quedan malogrados sus esfuerzos en el objetivo de lograr una de las causas principales que hoy día la sociedad consagra, la necesidad del derecho a la identidad del niño, la niña o adolescente y la identidad de ellos se inicia y se funda especialmente en la identidad biológica a donde tiende este proyecto.


Estas pruebas, una de ellas HLA, se utiliza para excluir la paternidad o maternidad y la segunda, ADN, permite la determinación positiva de la paternidad o maternidad, ambas pruebas son consideradas científicamente como altamente efectivas para demostrar estos aspectos señalados.


Señor Presidente, sin más que alegar, debo reconocer la sensibilidad y la justicia con que han logrado ambas comisiones de darle al niño con este proyecto de Ley y a las mujeres que recurren a la justicia, la posibilidad de llegar a la verdad en el juicio y de otorgar la identidad al niño, a la niña o al adolescente. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A usted, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Rodrigo Campos Cervera.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Gracias, señor Presidente. Nada más que para señalar mi apoyo incondicional a este proyecto habida cuenta que no figura mi nombre entre los firmantes del dictamen de la Comisión de Salud a la que pertenezco y se ha debido quizá a una omisión que posteriormente averiguaré. Quiero dejar constancia de mi expresa adhesión al proyecto presentado. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A usted. Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Elba Recalde. 

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Muchas gracias, señor Presidente. Yo quiero adelantar que estoy totalmente de acuerdo con el proyecto y es una aspiración, un viejo anhelo de muchos de los que estamos acá, pero, hay una cuestión que me preocupa muchísimo y tiene que ver con el costo de este análisis que estamos exonerando y el hecho es que tampoco se tomó una previsión en cuanto a la compra de reactivos por la Corte Suprema de Justicia y por otra parte, está el laboratorio que tiene la Policía Nacional para hacer ese tipo de análisis y que tampoco funciona por falta de presupuesto.


Es un análisis carísimo, señor Presidente, a tal punto que en la discusión durante el tratamiento del Código de la Infancia y la Adolescencia, fue precisamente que pretendíamos que siendo ésta la "reina de las pruebas" en materia de filiación, tuviera que ser pagada y entonces, yo me temo que al carecer de recursos presupuestarios para hacer frente a lo que nos está exigiendo la ley, ésta se convierta en letra muerta.


Me preocupa muchísimo, y  creo que tendríamos  que conversar a ver si cómo está el presupuesto de la Corte en esta materia y también el presupuesto de la Policía Nacional.  Creo que el orden del costo está casi por un millón de guaraníes o seiscientos mil guaraníes por análisis.


Quiero decir que lo que anhelamos es que esto sea gratuito, pero deseo dejar sentado de que puede ser letra muerta al no tener el respaldo presupuestario. Es todo, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Quería precisar que en la Ley 1.680 ya habíamos establecido en su artículo 184, precisamente que este tipo de pruebas es importante, que serán consideradas preferencialmente y que en caso de renuencia de someterse a esta prueba, esta posición será considerada como presunción de paternidad o maternidad; eso ya está vigente en la Ley, de manera que esto viene a complementar ese dispositivo legal, pero con un perfil que hay que destacar claramente. No se establece la gratuidad irrestricta de esta prueba salvo que se den ciertos presupuestos concretos, que son tres: uno de ellos, "que su realización sea indispensable para el resultado de un juicio". En segundo lugar, que “haya sido ordenada por jueces, magistrados judiciales" y en tercer lugar y esto es lo más importante, "que el obligado al pago con beneficio de litigar sin gasto". Es decir, que la persona que pretenda que esta prueba se realice gratuitamente deberá haber promovido el incidente de litigar sin gastos y obtenido esa carta de pobreza que le habilita para no pagar tasas, etc.


De manera que el marco  está definido. Yo sería partidario de excluir los temas presupuestarios de este proyecto de ley, y por eso estoy proponiendo y pido la aquiescencia del proyectista que se suprima directamente el artículo 2º, porque una expresión genérica como "Disponer la inclusión del rubro en el Presupuesto General de Gastos de la Nación", es inane, no surte ningún efecto.


En todo caso, mañana cuando sepamos específicamente a qué rubro corresponde, ampliaremos la Ley de Presupuesto y le daremos los recursos que sean menester.


Entonces, si está de acuerdo el señor proyectista  se suprimiría el artículo 2º. Ya hago este planteo ahora porque si es así el tratamiento de esta ley pasa a ser en general y en particular. Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ: Para allanarme al pedido, señor Presidente y también ratificarme en lo que dijo el preopinante en que no es una gratuidad total, la que se proclama sino cumplidos ciertos requisitos que ya señaló el preopinante. Me allano, señor Presidente, a la eliminación del artículo 2º y pido la votación en general y en particular.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación en general y en particular el proyecto de Ley en estudio. Mayoría.


APROBADO


Pasa a la Cámara de Diputados.

Sexto punto del orden del día. "ACUERDO SOBRE PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN RECÍPROCA DE INVERSIONES ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE CUBA".

Lectura de los dictámenes por Secretaría.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 14 de noviembre de 2001. Honorable Cámara de Senadores: Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales, os aconseja la aprobación del "ACUERDO SOBRE PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN RECÍPROCA DE INVERSIONES ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE CUBA", suscrito en la ciudad de La Habana, el 20 de noviembre de 2001, remitido por Mensaje Nº 589 del Poder Ejecutivo-Ministerio de Relaciones Exteriores, de fecha 29 de octubre de 2001.

FIRMAN: DIÓGENES MARTÍNEZ, MARIO PAZ CASTAING, ANA MARIA FIGUEREDO, LUIS GUANES GONDRA, BADER RACHID LICHI, ÁNGEL JOSÉ BURRÓ y MARCIANO TORALES".


"Asunción, 21 de noviembre de 2001. Honorable Cámara de Senadores: Vuestra Comisión de Economía, Desarrollo e Integración Económica Latinoamericana, os aconseja aprobar el "ACUERDO SOBRE PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN RECÍPROCA DE INVERSIONES ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE CUBA", suscrito en la ciudad de La Habana, el 20 de noviembre de 2001, remitido por Mensaje Nº 589 del Poder Ejecutivo- Ministerio de Relaciones Exteriores, de fecha 29 de octubre de 2001.

FIRMAN: ARMANDO VICENTE ESPÍNOLA, GONZALO QUINTANA y BLAS N. RIQUELME".

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez, Presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ: Señor Presidente, para solicitar la aprobación del proyecto que sigue el mismo lineamiento de otros proyectos ya firmados por el Paraguay y aprobados por este Senado, en total 28 acuerdos de esta naturaleza ya hemos firmado, con Brasil, Argentina, Sudáfrica, Uruguay, Francia, Gran Bretaña, Suiza, China, Estados Unidos, Luxemburgo, Países Bajos, Corea, Hungría, Alemania, Austria, España, Ecuador, Perú, Rumania, Chile, Venezuela, Costa Rica, El Salvador, República Checa, Italia, Portugal, Cuba y Bolivia.


Se trata de una moderna legislación que busca captar inversión internacional, dando la calidad de país beneficiado, a aquellos que deseen o puedan invertir en el Paraguay, estableciendo y previendo cláusulas especiales de protección a la inversión.
Reitero, señor Presidente he citado y para que quede constancia en acta, que acuerdos de la misma naturaleza, del mismo tenor ya han sido aprobados por esta Cámara que me releva de hacer más comentarios y que me remito a los fundamentos expuestos en aquellas oportunidades. Pido la aprobación del acuerdo en estudio. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Armando Vicente Espínola, Presidente de la Comisión de Economía, Desarrollo e Integración Latinoamericana.

SEÑOR SENADOR ARMANDO VICENTE ESPÍNOLA: Señor Presidente, nuestra Comisión de Economía encuentra que este convenio es similar a los firmados con otras naciones, no presenta ninguna objeción desde el punto de vista del desarrollo económico y por tanto, recomienda su aprobación. 

SEÑOR PRESIDENTE: A votación en general y en particular, los que estén de acuerdo, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


Se remite a la Cámara de Diputados.


Siguiente punto del orden del día. “ACUERDO DE SEDE ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY Y LA ORGANIZACIÓN DE ESTADOS IBEROAMERICANOS PARA LA EDUCACIÓN, LA CIENCIA Y LA CULTURA (OEI)”.


Lectura de los dictámenes por Secretaría.

SECRETARIO GENERAL: “Asunción, 24 de octubre de 2001. Honorable Cámara de Senadores: Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales, os aconseja la aprobación del “ACUERDO DE SEDE ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY Y LA ORGANIZACIÓN DE ESTADOS IBEROAMERICANOS PARA LA EDUCACIÓN, LA CIENCIA Y LA CULTURA (OEI)”, suscrito en Madrid, el 28 de junio del 2001, remitido por Mensaje N° 576 del Poder Ejecutivo-Ministerio de Relaciones Exteriores, de fecha 4 de octubre de 2001.


FIRMAN: DIÓGENES MARTÍNEZ, JOSÉ FÉLIX FERNÁNDEZ ESTIGARRIBIA, MARIO PAZ CASTAING, ANA MARÍA FIGUEREDO, LUIS GUANES GONDRA, BADER RACHID LICHI, ÁNGEL JOSÉ BURRÓ, MARCIANO TORALES y LUIS TALAVERA ALEGRE”.

“Asunción, 19 de noviembre de 2001.  Honorable Cámara de Senadores: Vuestra Comisión de Cultura, Educación y Culto, os aconseja la aprobación del “ACUERDO DE SEDE ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY Y LA ORGANIZACIÓN DE ESTADOS IBEROAMERICANOS PARA LA EDUCACIÓN, LA CIENCIA Y LA CULTURA (OEI)”, suscrito en Madrid, el 28 de junio del 2001, remitido por Mensaje N° 576 del Poder Ejecutivo-Ministerio de Relaciones Exteriores, de fecha 4 de octubre de 2001.


FIRMAN: MARIO PAZ CASTAING, JUAN MANUEL BENÍTEZ FLORENTÍN, DIONISIO ZÁRATE GONZÁLEZ, JOSÉ FÉLIX FERNÁNDEZ ESTIGARRIBIA, DARÍO FRANCO FLORES y ESTEBAN SAMANIEGO ALEMÁN”.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ: Señor Presidente: este acuerdo fue firmado por nuestro país a fin de lograr la apertura, en nuestro país, de una oficina técnica de la Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura.


Los fines a los que se destinará esta oficina, responden a los principios que ya se han suscrito en anterior oportunidad con la República en la Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura, suscrito en Madrid el 28 de junio del año en curso.


La oficina técnica tendrá como función principal la administración y gestión de los recursos financieros necesarios para la ejecución del programa de educación permanente de jóvenes y adultos de Paraguay. Es uno de los cinco programas de alfabetización y formación básica de los jóvenes y adultos que la Cooperación Española lleva a cabo en Iberoamérica.


Señor Presidente: por estas consideraciones pedimos la aprobación del Acuerdo en estudio. Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación los dictámenes de ambas comisiones. Mayoría.


APROBADO


Se remite a la Cámara de Diputados.


Siguiente punto del orden del día. Proyecto de Ley “QUE DESAFECTA DEL DOMINIO PÚBLICO MUNICIPAL Y AUTORIZA A LA MUNICIPALIDAD DE LUQUE, A TRANSFERIR A TÍTULO GRATUITO A FAVOR DEL ESTADO PARAGUAYO (MINISTERIO DE EDUCACIÓN Y CULTURA), UN INMUEBLE INDIVIDUALIZADO COMO PARTE DE LA FINCA N° 43.153, ASIENTO DE LA ESCUELA GRADUADA N° 14.593, DE LA COMPAÑÍA ISLA BOGADO, DEL CITADO MUNICIPIO”.


Lectura del dictamen por Secretaría.

SECRETARIO GENERAL: “Asunción, 7 de noviembre de 2001. Honorable Cámara de Senadores: Vuestra Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales os aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley: “QUE DESAFECTA DEL DOMINIO PÚBLICO MUNICIPAL Y AUTORIZA A LA MUNICIPALIDAD DE LUQUE, A TRANSFERIR A TÍTULO GRATUITO A FAVOR DEL ESTADO PARAGUAYO (MINISTERIO DE EDUCACIÓN Y CULTURA), UN INMUEBLE INDIVIDUALIZADO COMO PARTE DE LA FINCA N° 43.153, ASIENTO DE LA ESCUELA GRADUADA N° 14.593, DE LA COMPAÑÍA ISLA BOGADO, DEL CITADO MUNICIPIO”, presentado por las Senadoras Ilda Mayeregger y Alicia Jové Dávalos.


FIRMAN: GERMÁN SEGOVIA MERCADO, JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI, CARLOS PAREDES OZUNA y PEDRO PABLO OVELAR.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Germán Segovia Mercado.

SEÑOR SENADOR GERMÁN SEGOVIA MERCADO: Señor Presidente, colegas Senadores: quiero solicitar un tratamiento especial del punto 8 al 13, que se relaciona para enajenación para escuelas y entre ellos están trece expedientes que fueron devueltos por la Cámara de Diputados después de aquella reunión sobre la interpretación del artículo 222 de la Constitución Nacional, todos fueron verificados y cuentan con documentaciones correctas.

Por eso, señor Presidente, quiero solicitar para que tratemos en forma conjunta estos proyectos de ley.

SEÑOR PRESIDENTE: Puede fundamentar en forma conjunta y luego vamos a votar individualmente.

SEÑOR SENADOR GERMÁN SEGOVIA MERCADO: El primero es referente al pedido de la Municipalidad de Luque referente a la resolución N° 28 del año 97, por el cual autoriza a la Municipalidad de la Ciudad de Luque a solicitar la desafectación correspondiente del predio que ocupa la Escuela que está situada en el municipio de Luque. Ese es el punto 8.

El punto 9, es referente a la interpretación dada al artículo 222 de la Constitución por la Cámara de Diputados el cual fue subsanado y ahora estamos recibiendo de vuelta. Las documentaciones están correctas.


El punto 10. El inmueble ocupado pertenece a la fracción destinada para edificios públicos y no afecta espacios verdes. La comisión se ha trasladado al lugar, ocasión en que ha constatado el funcionamiento precario de la Escuela Santa Librada, la cual requiere en forma urgente el mejoramiento de su infraestructura para lo cual necesitan del título de propiedad a fin de obtener apoyo económico del Ministerio de Educación y Cultura.


El punto 11. El proyecto en estudio cuenta con la resolución N° 336 del año 2000 dictada por la Junta Municipal de Luque por la cual autoriza a la Intendencia Municipal de dicha ciudad a hacer los trámites correspondientes ante el Parlamento Nacional para los trámites de desafectación para la adjudicación a título oneroso a favor del Arzobispado de Asunción, del inmueble individualizado como parte de la finca 32.482 en donde funciona la capilla Santa Librada de la compañía Tarumandy del distrito del mismo municipio.


El inmueble fue destinado para edificio público y no afecta ninguna de las áreas para espacio verde. La documentación está en orden.


El punto 12. El proyecto en estudio reúne las condiciones jurídicas y legales exigidas para su aprobación. En efecto, por resolución N° 626 del año 2000, la Junta Municipal de J. Augusto Saldivar ha autorizado a la Intendencia a gestionar ante los poderes del Estado la desafectación de la fracción del terreno dejado inicialmente para plaza y edificios públicos, individualizado como finca N° 3.122, asiento de la Escuela Graduada N° 2.400, Monseñor Juan Sinforiano Bogarín.  Las documentaciones están en regla, por lo tanto recomendamos la aprobación.


El punto 13 es igual que el punto 9 en cuanto a la situación presentada en la Cámara de Diputados cuando se hizo la interpretación del artículo 222 de la Constitución Nacional, el cual fue subsanado y recomendamos la aprobación. Las documentaciones están en orden.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Miguel Angel Ramírez.

SEÑOR SENADOR MIGUEL ÁNGEL RAMÍREZ: Muchas gracias, señor Presidente. Honorable Cámara: luego de concluida la sesión de la Comisión de Asuntos Constitucionales, sus integrantes mantuvimos ayer una muy agradable y constructiva conversación respecto a las opiniones del experto que fuera contratado por el PNUD,  que hizo un análisis de la situación institucional del país. Subraya en ese informe la falta de previsibilidad en la legislación y esta es una de las faltas que atribuye al Poder Legislativo. Los señores miembros recordaban el caso reciente de Yacyretá, que según las informaciones de que disponemos, se acordó que la carga de las indemnizaciones recaería finalmente en el Estado paraguayo, no sobre la entidad, como pretendíamos nosotros.


Y en estos casos, los puntos 8, 9, 10 y 12 también estamos dando una muestra de imprevisibilidad, porque por una ley, la Ley Orgánica Municipal se dispone expresamente, artículo 13, “ninguna institución del Estado podrá apropiarse de la renta o bienes muebles e inmuebles municipales, sino con sujeción a lo prescrito en esta ley y esa ley contempla el caso en el artículo 111, que dice: “las municipalidades podrán enajenar las tierras de su dominio privado por el procedimiento de la subasta pública o excepcionalmente en forma directa, previo avalúo pericial que no será menor al valor fiscal”.


Esto es lo que nosotros hemos establecido en la Ley Orgánica Municipal.  Y si bien es cierto, que si aprobamos este proyecto así como nos están planteando va tener validez porque una ley posterior modifica a una ley anterior, tornamos imprevisible la situación jurídica del país. Nosotros asignamos un patrimonio a las Municipalidades y aquí estamos disponiendo arbitrariamente de ese patrimonio. 

Esta es una inquietud que yo ya le transmití al señor presidente de la Comisión de Asuntos Constitucionales, que nos ciñamos a lo que dispone la Ley Orgánica Municipal, porque si no, estamos creando una verdadera anarquía jurídica, de eso nos responsabilizan ya desde el exterior, en el informe de Naciones Unidas, de la imprevisibilidad jurídica que existe en el país y nosotros estamos alimentando esta imprevisibilidad, con decisiones de este tipo.


Aquí lo que corresponde es desafectar del dominio público municipal estos inmuebles y que luego cada una de estas municipalidades negocie las condiciones de transferencia al Ministerio de Educación. Ese es el procedimiento correcto para que no sigan tratándonos de imprevisibles. Esto es esencial para el desarrollo del país, la previsibilidad jurídica.


De manera que yo ruego a la comisión que ajuste estos proyectos a la Ley Orgánica Municipal. Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Germán Segovia Mercado.

SEÑOR SENADOR GERMÁN SEGOVIA MERCADO: Señor Presidente: antes de entrar a la parte de votación de estos proyectos, yo creo que en gran parte tiene razón el preopinante en el sentido de la situación que se presenta en estos casos específicos en que estamos estudiando estos proyectos de leyes especiales, porque no hay que olvidar que son especiales, y también tenemos la duda que pueda ser correcto el criterio presentado por la razón de que analizando la autonomía municipal nos encontramos con un elemento legal para llevar adelante, porque los pedidos vienen de las instituciones municipales por intermedio de su Junta Municipal homologado por el intendente respectivo de cada municipio.


Y como la autonomía municipal es respetada, creo que es uno de los aspectos que más se respeta en la vida jurídica de la nación.  Nosotros creemos que no existe arbitrariedad en cuanto a eso. Lógico que hay un vacío jurídico legal analizando lo que dice la Constitución.


De modo que se necesitaría una opinión y un arreglo en ese sentido, señor Presidente. Por eso nos mantenemos hasta este momento, no existiendo otros elementos jurídicos para juzgar estos hechos, nos mantenemos en nuestra posición de que deben ser aprobados estos proyectos. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación  el proyecto de Ley: “Que desafecta del dominio público municipal y autoriza a la Municipalidad de Luque, a transferir a título gratuito a favor del Estado Paraguayo (Ministerio de Educación y Cultura), un inmueble individualizado como parte de la Finca N° 43.153, asiento de la Escuela Graduada N° 14.593, de la compañía Isla Bogado, del citado municipio”.


Los que estén de acuerdo se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


Se remite a la Cámara de Diputados.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el Mensaje N° 772 de la Cámara de Diputados de fecha 26 de setiembre del 2001, por el cual remite la Resolución N° 747: que rechaza el proyecto de Ley “Que desafecta del dominio público municipal y autoriza a la Municipalidad de Mariano Roque Alonso, a transferir a título gratuito a favor del Estado Paraguayo (Ministerio de Educación y Cultura), un inmueble individualizado como parte de la Finca N° 4.133, asiento de la Escuela Graduada N° 16.369  “12 de junio”.


Los que estén de acuerdo se servirán levantar la mano. Mayoría.

APROBADO


Se remite a la Cámara de Diputados.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el proyecto de Ley “Que desafecta del dominio público municipal y autoriza a la Municipalidad de Luque, a transferir a título gratuito a favor del Estado Paraguayo (Ministerio de Educación y Cultura), un inmueble individualizado como parte de la Finca N° 32.482, asiento de la Escuela Santa Librada, de la compañía Tarumandy del citado municipio”. 


Los que estén de acuerdo se servirán levantar la mano.  Mayoría.


APROBADO


Se remite a la Cámara de Diputados.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el proyecto de Ley “Que desafecta del dominio público municipal y autoriza a la Municipalidad de Luque, a transferir a título oneroso a favor del Arzobispado de Asunción, un inmueble individualizado como parte de la Finca N° 32.482, asiento de la Capilla Santa Librada, de la compañía Tarumandy del citado municipio”.


Los que estén de acuerdo se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


Se remite a la Cámara de Diputados.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el proyecto de Ley “Que desafecta del dominio público municipal y autoriza a la Municipalidad de J. Augusto Saldivar, a transferir a título gratuito a favor del Estado Paraguayo (Ministerio de Educación y Cultura), una fracción de terreno identificada como parte de la Finca N° 3.122, asiento de la Escuela Graduada N° 2.400 Monseñor Juan Sinforiano Bogarín”.


Los que estén de acuerdo se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


Se remite al Poder Ejecutivo.

SEÑOR PRESIDENTE: El siguiente Mensaje necesita 23 votos. A votación el proyecto de Ley: QUE RECHAZA EL PROYECTO DE LEY “QUE AUTORIZA A LA MUNICIPALIDAD DE VILLALBÍN, DEPARTAMENTO DE ÑEEMBUCÚ, A ERIGIR UN MONUMENTO EN MEMORIA DEL FUNDADOR DEL PUEBLO DE VILLALBIN, DON FRANCISCO PABLO VILLALBA BLANCO”.


Las comisiones respectivas aconsejan la ratificación de la sanción inicial del Senado. A votación la ratificación. Suficiente mayoría.


APROBADO


Vuelve a la Cámara de Diputados.


Siguiente punto del orden del día. Proyecto de Resolución “POR EL CUAL SE PIDE INFORME AL BANCO CENTRAL DEL PARAGUAY SOBRE BIENES INMUEBLES DE SU PROPIEDAD”.


Lectura del dictamen por Secretaría.

SECRETARIO GENERAL: “Asunción, 15 de octubre de 2001. Honorable Cámara de Senadores: Vuestra Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, os aconseja aprobar el proyecto de Resolución por el cual se pide informe al Banco Central del Paraguay sobre bienes inmuebles de su propiedad”, presentado por el Senador Juan Carlos Galaverna.


En ocasión de su tratamiento en plenaria, el vocero de la Comisión fundamentará el presente dictamen.


FIRMAN: JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI, ALICIA JOVÉ DÁVALOS, SUSANA MORÍNIGO, BLÁS N. RIQUELME y GONZALO QUINTANA.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Muchas gracias, señor Presidente. La comisión ha dado curso favorable al proyecto presentado por el Senador Juan Carlos Galaverna, que es Presidente de nuestra comisión, por eso estoy oficiando de vocero y no hemos encontrado ningún tipo de objeción formal al proyecto, por lo que hemos dictaminado favorablemente en la comisión.


Se trata de obtener informaciones acerca de propiedad inmobiliaria que pertenece al Banco Central del Paraguay, ese es todo el sustrato del pedido de informe, está el proyecto de resolución a consideración de la plenaria y consideramos que debe ser aprobado. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el proyecto en general. Mayoría.


APROBADO


Estudio en particular.

SECRETARIO GENERAL:  Artículo 1º.  Solicitar informe al Banco Central del Paraguay sobre bienes inmuebles de su propiedad de acuerdo al siguiente cuestionario:  

a) Listado de bienes inmuebles que posee el Banco Central del Paraguay.

b) En qué caso y condiciones los adquirió.

c) Ubicación, número de finca y/o cuenta catastral.

d) Si alguno de tales inmuebles está dado en arrendamiento pagado o gratuito, o si cualesquiera de ellos se encuentra ocupado por entidad pública o privada. En casos afirmativos, detallar a quiénes y en qué condiciones.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Raúl Ayala Diarte.

SEÑOR SENADOR RAÚL AYALA DIARTE: Una cuestión de forma con ruego que la Comisión de Estilo lo corrija. “Arrendamiento pagado o gratuito”, arrendamiento gratuito no existe,  por lo que se debería corregir, señor Presidente.  Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Trasladamos a la comisión. A votación el artículo 1º con sus respectivos incisos. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: Artículo 2º. El informe deberá ser suministrado dentro del plazo de 20 días, a partir de la fecha de recepción.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el artículo 2º.  Mayoría.


APROBADO


Se hará la comunicación pertinente.

Siguiente punto del orden del día. Proyecto de Resolución “POR LA CUAL SE PIDE INFORME AL BANCO NACIONAL DE FOMENTO SOBRE BIENES INMUEBLES DE SU PROPIEDAD”.


Lectura del dictamen por Secretaría.

SECRETARIO GENERAL: “Asunción, 15 de octubre de 2001. Honorable Cámara de Senadores: Vuestra Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, os aconseja aprobar el proyecto de Resolución por el cual se pide informe al Banco Nacional de Fomento sobre bienes inmuebles de su propiedad”, presentado por el Senador Juan Carlos Galaverna.


En ocasión de su tratamiento en plenaria, el vocero de la Comisión fundamentará el presente dictamen.


FIRMAN:  JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI, ALICIA JOVÉ DÁVALOS, SUSANA MORÍNIGO, BLÁS N. RIQUELME y GONZALO QUINTANA”.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Gracias, señor Presidente. En el mismo sentido del pedido de informe anterior, el contenido es el mismo esta vez referido al Banco Nacional de Fomento y efectivamente que la Comisión de Estilo corrija esta expresión “arrendamiento pagado o gratuito”, el arrendamiento siempre es pagado. Hay que ver si se utiliza sencillamente el vocabulario técnico o se busca una forma más accesible. Eso queda a cargo de la Comisión de Estilo. Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE:  A votación en general el proyecto de Ley en estudio. Mayoría.


APROBADO


Estudio en particular.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 1º. Solicitar informe al Banco Nacional de Fomento sobre bienes inmuebles de su propiedad de acuerdo al siguiente cuestionario:  

a) Listado de bienes inmuebles que posee el Banco Nacional de Fomento.

b) En qué caso y condiciones los adquirió.

c) Ubicación, número de finca y/o cuenta catastral.

d) Si alguno de tales inmuebles está dado en arrendamiento pagado o gratuito, o si cualesquiera de ellos se encuentra ocupado por entidad pública o privada.  En casos afirmativos, detallar a quiénes y en qué condiciones.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Para señalar que es válida para este caso también la observación que había formulado el señor Senador Raúl Ayala Diarte y también para este proyecto y el anterior a la Comisión de Estilo que hay que cambiar “posee” porque la posesión es una figura diferente a la de la propiedad.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el artículo 1º con sus respectivos incisos, con la modificación de estilo. Mayoría.


APROBADO

SECRETARIO GENERAL: Artículo 2º. El informe deberá ser suministrado dentro del plazo de 20 días, a partir de la fecha de recepción.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el artículo 2º.  Mayoría.


APROBADO


Artículo 3º.  De  forma.


Se hará la comunicación respectiva.


Siguiente punto del orden del día.


Proyecto de Ley “Que modifica el Presupuesto General de la Nación para el Ejercicio Fiscal 2001, aprobado por la Ley Nº 1.661 de fecha 15 de enero del 2001, (Petróleos Paraguayos - PETROPAR)”. 

SECRETARIO GENERAL: Asunción, 4 de diciembre de 2001. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas, os aconseja la aprobación del proyecto de Ley “Que modifica el Presupuesto General de la Nación para el Ejercicio Fiscal 2001, aprobado por la Ley Nº 1.661 de fecha 15 de enero del 2001, (Petróleos Paraguayos - PETROPAR)”, remitido por la Cámara de Diputados según Mensaje Nº 834 de fecha 29 de noviembre de 2001.


Firman: Elba Recalde, Raúl Ayala Diarte, Carlos Paredes Ozuna, Ángel José Burró y Dionisio Zárate González. 

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Dionisio Zárate González.

SEÑOR SENADOR DIONISIO ZÁRATE GONZÁLEZ: Gracias, señor Presidente: el Mensaje Nº 546 del Poder Ejecutivo remite al Congreso de la Nación, vía Cámara de Diputados, el proyecto de ampliación presupuestaria para la entidad de Petróleos Paraguayos, por un monto de 300.061.298.796 guaraníes.

SON LAS 11:00 HORAS

ASUME LA PRESIDENCIA EL VICEPRESIDENTE PRIMERO  SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA 


Ampliación presupuestaria que en el mismo mensaje se fundamenta de la siguiente forma: el aumento de los créditos presupuestarios serán destinados para financiar los gastos de indemnización que representará la reducción del personal público, conforme en lo establecido en el artículo 33 de la Ley Nº 1.661/2001, que aprueba el programa de Presupuesto General de la Nación para el Ejercicio Fiscal 2001, además de cubrir aumentos producidos por las variaciones se registran en el precio internacional en los productos derivados del petróleo, y el pago de la deuda pendiente de ejercicios anteriores.


Habiéndose estudiado ya en la Cámara de Diputados con media sanción, la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas ha considerado también pertinente recomendar la aprobación.


Por consiguiente, señor Presidente, solicito de este plenario la aprobación de la ampliación solicitada. Es todo.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Armando Vicente Espínola.

SEÑOR SENADOR ARMANDO VICENTE ESPINOLA: Señor Presidente: en su momento algunos Senadores miembros de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas no firmamos este dictamen porque teníamos la duda de si estaban incluidos en el presupuesto del año próximo los gastos que aquí se datallan.


Señor Presidente, creo que a un par de semanas de terminar el año, autorizar la ejecución de una ampliación presupuestaria es bastante inusual e inconveniente.


Para ejecutar este proyecto se va a tener que hacer, entre la sanción y la promulgación de esta ley un plan de caja, y se va a tener que habilitar los recursos a PETROPAR.


Creo, señor Presidente, que lo apropiado, que al comenzar el año que viene, con el nuevo presupuesto se incluyan estos rubros y de esta manera se proceda de acuerdo a todos los normales pasos de acuerdo con la Ley de Administración Financiera.


Hay también un rubro de aumento de indemnizaciones de 8 mil millones de guaraníes, que es para indemnizaciones de personal, que no tenemos detallado, señor Presidente.


Quisiera pedirle al señor Presidente de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas y al Presidente de la Comisión Bicameral, la aclaración si este rubro fue incluido en el presupuesto del año próximo, porque lo que podríamos hacer, es duplicar la estimación de egresos, duplicar este presupuesto ahora aprobando la ampliación que nos pide el Poder Ejecutivo. Esa es mi consulta.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente, señores Senadores: si yo digo “voy a comer carne, y además un chorizo”, lo más importante es la carne, por eso figura en la oración principal.


El mensaje del Poder Ejecutivo dice “el aumento de los créditos presupuestarios serán destinados para financiar los gastos de indemnización que representará la reducción del personal público”, “además cubrir el aumento producido por las variaciones que se registran en el precio internacional de los productos derivados del Petróleo y el pago  de Deudas Pendientes de Ejercicios Anteriores”.


Mirando los números resulta que el motivo principal va a consumir 8 mil millones de guaraníes, 1.800.000 dólares americanos más o menos, de unos 60 millones de dólares americanos que importa el proyecto; Energía y combustible, 98 mil, prácticamente 99 mil millones de guaraníes; y las obligaciones pendientes de pago, 192 mil millones de guaraníes.


Señor Presidente, si al colega Armando Vicente Espínola le preocupa, y comparto con él la preocupación, de los detalles de la indemnización del personal, a mí me preocupa mucho más saber qué compras se hicieron con el combustible en etapa de elevación de precios, porque después de la elevación de precios tuvimos también etapas de bajas, y de bajas sustantivas.


Quiero también saber si qué compromisos conforman estas Deudas de Ejercicios Anteriores de 192 mil millones de guaraníes.


Señor Presidente, no creo que tengamos que aprobar este proyecto sin tener los detalles; recuerdo que el año pasado, cuando tratábamos el proyecto de presupuesto, de repente en plena sesión apareció una propuesta de un aumento de unos 350 mil millones de guaraníes; y me encargué de preguntar de dónde venía esa propuesta, no vino del Poder Ejecutivo, y un Senador contesto que teníamos documentos, un memo de PETROPAR; no dimos ese aumento y no se produjo ningún cambio en PETROPAR.


Señor Presidente, vengo a proponer la postergación del tratamiento de este proyecto, para darle tiempo a nuestras comisiones dictaminantes, que requieran toda la información; por lo menos sepamos a quién se debe, desde cuándo se debe, y en qué concepto se debe, por lo menos sepamos qué compras se hicieron este año en época de precio alto, y qué compras se hicieron en época precio bajo.


Que no se entienda esto como una posición anti PETROPAR, tengo posición pública de que PETROPAR no debe ser privatizada, pero justamente porque no quiero que se privatice, quiero que las cuentas estén claras, porque la táctica en el mundo de los privatistas es justamente destrozar la imagen de la empresa para que haya ambiente para su venta en cualquier condición.


Señor Presidente, ruego por su intermedio de los señores Senadores, y en especial de los voceros de las comisiones dictaminantes, si pueden tener la gentileza de acompañar esta propuesta de vuelta a comisión con cargo de realizar las averiguaciones mínimas necesarias para tratar con seriedad este proyecto; estamos hablando de 60 millones de dólares americanos. Gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Una moción de orden, admite un breve debate. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gustavo Pedrozo Abbate.

SEÑOR SENADOR GUSTAVO PEDROZO: Quiero aclarar simplemente que esto está desde enero en la comisión.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Perdón; pero el Mensaje a la Cámara de Diputados habla del 28 de agosto.

SEÑOR SENADOR GUSTAVO PEDROZO: Yo me quería referir que a partir de enero tuve una conversación con el propio Genaro Burró, se trata de unas deudas pendientes por combustibles y también por fletes, del orden de los 40 millones de dólares americanos, que se sabía ya.


Esto, cuando el presupuesto vino del Ministerio de Hacienda para PETROPAR, por pedido de ellos hemos descompuesto en la parte de pago de deudas pendientes y también de la compra de combustibles.


No puedo precisar, estoy pidiendo que me traigan el monto exacto, pero era del orden de los 200 mil millones de guaraníes, que era deudas pendientes, que le pasamos de compras a pagar las cuentas por pedido expreso del propio Presidente de la entidad, y el resto quedó para compra de combustible.


Con lo que se puede leer acá, me da la impresión de que estamos hablando de la misma deuda, y que en la parte de energía está pidiendo 98 mil millones de guaraníes por, aparentemente, aumento de combustibles, pero eso es de hace 5 ó 6 meses, hoy el precio ya es vuelta diferente.


Creo razonable, señor Presidente postergar esto, de igual forma tengo casi la certeza de que está en su presupuesto previstos todos estos quebrantos y todos estos problemas; en 5 ó 10 minutos más vamos a tener el propio presupuesto de PETROPAR.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Señores Senadores, se allana la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas; se pone a votación la moción de postergación de tratamiento en cuestión, 31 Senadores presentes, se necesitan 21 votos. Suficiente mayoría.


APROBADO


Queda postergado el decimosexto punto del orden del día. 


Siguiente punto del orden del día.

Proyecto de Ley: “Que autoriza a la Asociación de Municipalidades del área Metropolitana (AMUAM) y/o singularmente a las Municipalidades del Alto Paraná (AMUALPA) y/o singularmente a las Municipalidades pertenecientes a la AMUALPA, o a otras asociaciones de municipalidades o municipalidades singularmente interesadas a constituir sociedades mixtas bajo la firma de Sociedades Anónimas con AGAC S.P.A. y la SIMEST S.P.A. de Italia y establece un régimen tributario especial”. 

SECRETARIO GENERAL: Asunción, 1 de octubre del 2001. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Me permite una interrupción, señor Presidente. 

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  Sobre el particular, tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Cuando votamos hace un rato la moción de orden, Usted con precisión señaló que estamos 31 Senadores en la Sala; ¿fue así señor Presidente?.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO:  Así fue señor Senador.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Para que nosotros eventualmente nos ratifiquemos en nuestra medida anterior, necesitamos 30 votos.


Creo que va a ser poco presentable que tratemos esta cuestión con 31 Senadores; señor Presidente, aclaro que no estoy buscando la vuelta a la cuestión.


El objetivo político que me impulsó a oponerme todas las veces que me opuse a este proyecto de ley, está satisfecho, ya no será posible que quienes se estén yendo de las administraciones municipales, le dejen a los nuevos administradores un compromiso que no sabemos si será o no del gusto de ellos.


Pero creo, que como esto concitó el interés de mucha gente, la opinión publica fue ampliamente informada, sería prudente postergar esto, voy a hacer una doble moción, de postergación y la moción de preferencia para que en la sesión que la Mesa Directiva crea posible, lo ponga como primer punto del orden del día, el momento en que habitualmente estamos 38 a 40 Senadores, porque algunos ya hicieron su declaración a la prensa, ya marcaron presencia y ya fueron a atender sus compromisos, como es habitual.


Doble moción, señor Presidente, o mejor, una moción de postergación, y un ruego a la Mesa Directiva de que en la primera oportunidad que tenga lo incluya como primer punto del orden del día. Es todo y gracias señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Germán Segovia Mercado.

SEÑOR SENADOR GERMAN SEGOVIA MERCADO: Para acompañar la postergación y también pedir en forma doble la inclusión en el primer punto del orden del día de la sesión del jueves si es posible, o sino en el que corresponda.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Bader Rachid Lichi.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: Pareciera que esa fuese ya la opinión que esta en el ambiente, pero si se va a poner como primer punto del orden del día del jueves, acompañaría la moción.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Tenemos ya decididos otros puntos por mociones de preferencia anteriores.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Señor Senador, por una lado existen mociones anteriores, que son tan mociones como la que puede venir ahora, de que en la sesión próxima del jueves los puntos uno o dos sean temas determinados.


La moción del señor Senador Juan Carlos Galaverna se limita a la postergación.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Y el pedido a la Mesa Directiva, si me permite señor Presidente, de que cuando pueda ser primer punto, la Mesa Directiva incluya en el orden del día.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: Insisto señor Presidente, el tema del Código Aeronáutico es un tema que nos puede llevar mucho tiempo, y vamos a caer en el mismo tema otra vez.


Honestamente esta es una cuestión que ya ha sido dilatada varias veces, yo tengo mi posición tomada sobre esta cuestión señor Presidente, acepté lo que sucedió días pasados pero me parece de justicia que esto figure como primer punto del orden del día y es una moción concreta.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: El señor Presidente señaló “tan moción de preferencia como las otras” sería.


Y no sé si podemos hacer un acuerdo acá de acceder a la condición señalada por el colega Bader Rachid Lichi, y ponemos como primer punto este, y los otros como segundo y tercero; creo que es factible porque tienen el mismo rango.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación entonces, la postergación del tema, y el tratamiento del mismo en el primer punto del orden del día de la sesión siguiente, que es el jueves próximo, y los temas Código Aeronáutico y el tema vinculado con la Organización de la Función Pública serán considerados inmediatamente después; los que estén a favor se servirán levantar la mano. Suficiente mayoría.


APROBADO


Señores Senadores se levanta la sesión.

SON LAS 11: 15 HORAS

Diario de Sesiones 




           11 de diciembre de 2001


