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SON LAS 10:00 HORASPRIVADO 

SEÑOR PRESIDENTE: Buenos días señoras Senadoras, señores Senadores. Habiendo quórum, la Presidencia declara abierta esta sesión ordinaria y pone en primer término a consideración el acta de la sesión ordinaria anterior, que conforme a la Resolución N( 337 del año 99 se distribuyó en copia a los señores Senadores en tiempo y forma.


Si algún Senador tiene interés de realizar observaciones al citado documento que lo haga por favor ahora. No habiendo oradores inscritos para el tema acta el Presidente da por aprobado el citado documento.


APROBADO

II. ASUNTOS ENTRADOS
MENSAJE DEL PODER EJECUTIVO
SECRETARIO: II.A.1. Presidencia de la República. Asunción, 8 de mayo de 2000. N( 261. HONORABLE CONGRESO NACIONAL: Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Honorabilidad, a objeto de remitir, para su consideración, el proyecto de Ley "Que rectifica parcialmente el artículo 1( de la Ley N( 1.340 del 6 de agosto de 1998. "Que declara de interés social y expropia a favor de la Instituto de Bienestar Rural (I.B.R.) para su posterior adjudicación a los integrantes de la Comisión Vecinal Alto Vera, las fincas Nºs. 5.746 y 439 del Distrito de Jesús y Trinidad del Departamento de Itapúa", en razón de haberse deslizado error gramatical en la redacción de la misma.


DIOS GUARDE A VUESTRA HONORABILIDAD.


LUIS GONZÁLEZ MACCHI, Presidente de la República del Paraguay. ENRIQUE GARCÍA DE ZÚÑIGA, Ministro de Agricultura y Ganadería.

A Su Excelencia

JUAN CARLOS GALAVERNA,

Presidente del Honorable Congreso Nacional

Palacio Legislativo.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural.

PRESENTACIÓN DE SENADORES

SECRETARIO GENERAL: II.B.1. Asunción, 10 de mayo de 2000. Señor Presidente de la Honorable Cámara de Senadores, Don Juan Carlos Galaverna. Presente. Tengo el agrado de dirigirme a Ud., y por su intermedio a la Comisión de Derechos Humanos, a fin de solicitar la intervención de esta Comisión en el hecho suscitado en ciudad Presidente Franco, en fecha 6 de mayo del corriente en ocasión de un allanamiento de un "aguantadero de delincuentes" que realizara la Policía Nacional de la zona, acompañado de la Fiscal en lo Criminal de la Circunscripción Judicial de Ciudad del Este. Como consecuencia de dicho allanamiento fallecieron dos agentes del orden público y tres presuntos delincuentes.


Motiva este pedido, el hecho de que en dicho enfrentamiento que tuvo consecuencias fatales, obedece a supuestas negligencias por parte del personal policial


Sin otro particular, aprovecho la oportunidad para saludarle atentamente.


GERMÁN SEGOVIA MERCADO, SENADOR NACIONAL.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Derechos Humanos.

SECRETARIO GENERAL: II.B.2. Asunción, 11 de mayo de 2000. Excelentísimo Señor: Me dirijo a su Excelencia en ocasión de justificar mi ausencia en la sesión plenaria de la Honorable Cámara de Senadores de la fecha, en razón que me encuentro de viaje en el interior del país, cumpliendo con mis funciones de Presidente de la Comisión Nacional de Defensa de los Recursos Naturales.


En el Centro de Salud de Nueva Germania, Departamento de San Pedro persiste la contaminación ambiental que ya he denunciado al Ministerio y para acordar mecanismos de solución a este delito ecológico los días 10 y 11 de mayo del cte. Estaré por la zona.


En la seguridad de contar con la comprensión de Su Excelencia hago propicia la ocasión para expresarle distinguida consideración.


DR. MANLIO V.MEDINA C., Senador Nacional.

A Su Excelencia

JUAN CARLOS GALAVERNA DELVALLE, Presidente

Honorable Cámara de Senadores

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.B.3. Asunción, 11 de mayo de 2000. Señor Presidente de la Honorable Cámara de Senadores, Senador Nacional JUAN CARLOS GALAVERNA. Presente. De mi consideración. Tengo el honor de dirigirme a Usted, con el objeto de comunicarle que los Senadores Mario Paz Castaing, Basilio Nikiphoroff han sido designados por nuestra bancada para integrar la Comisión Especial, que estudiará el proyecto de Ley de la FUNCIÓN PÚBLICA, que fuera remitido por la Honorable Cámara de Diputados de la Nación.


Atentamente.


Senador JOSÉ BURRÓ, Líder de Bancada de Senadores P.E.N.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

PRESENTACIONES OFICIALES
SECRETARIO: II.C.1. PODER JUDICIAL. OFICIO Nº 201. Asunción, 3 de mayo de 2000. SEÑOR PRESIDENTE. EL JUEZ DE LIQUIDACIÓN Y SENTENCIA Nº 2, quien suscribe en los autos caratulados: "HERMES GÓMEZ GINARD,  DIONISIO CORONEL BENÍTEZ, ÁLVARO CABALLERO, HUGO CABALLERO ORTIZ Y OTROS S/ DEFRAUDACIÓN Y PECULADO", tiene el honor de dirigirse al Senado de la Nación por intermedio de V.E., a los efectos de remitir compulsas y la documentación necesaria obrante en la causa penal antes citada, a fin de comunicar la solicitud de desafuero del SENADOR VITALICIO JUAN CARLOS WASMOSY en cumplimiento de lo dispuesto en la segunda parte del Art. 191 de la Constitución Nacional.


Salúdole atentamente.


JORGE BOGARÍN GONZÁLEZ, Juez Penal de Liquidación y Sentencia N( 2. Ante mí: Abog. Víctor Fernández Cáceres, Actuario Judicial.

A. S.E.

EL SEÑOR PRESIDENTE DE LA 

HONORABLE CÁMARA DE SENADORES DE LA NACIÓN,

SENADOR NACIONAL JUAN CARLOS GALAVERNA

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional.

SECRETARIO GENERAL: II.C.2. Corte Suprema de Justicia. S.J. N( 357. Asunción, 9 de mayo de 2000. SEÑOR PRESIDENTE: EL PRESIDENTE DE LA CORTE SUPREMA DE JUSTICIA, quien suscribe, tiene el honor de dirigirse a V.E. en los autos caratulados: ACCIÓN DE INCONSTITUCIONALIDAD CONTRA EL ART. 19 DE LA LEY N( 609/95: RESOLUCIÓN 421 DE FECHA 5 DE NOVIEMBRE DE 1999, DICTADA POR LA CÁMARA DE SENADORES Y CONTRA EL DECRETO N( 6.131 DEL 9 DE NOVIEMBRE DE 1999, DICTADO POR EL PODER EJECUTIVO (PRESENTADO POR MINISTROS DE LA CORTE SUPREMA DE JUSTICIA), a fin de comunicarle que la Corte Suprema de Justicia ha dictado el Acuerdo y Sentencia N( 222 de fecha 5 de mayo de 2000, cuya copia autenticada se adjunta a la presente. 


Saluda a V.E. atentamente.


CARLOS FERNÁNDEZ GADEA, Ministro.


Ante mí: FABIÁN ESCOBAR DÍAZ, Secretario Judicial .

A.S. E.

Don JUAN CARLOS GALAVERNA,

PRESIDENTE DEL CONGRESO NACIONAL

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional 

SECRETARIO GENERAL: II.C.3. Corte Suprema de Justicia. S.J. II N( 358. Asunción, 9 de mayo de 2000. SEÑOR PRESIDENTE: El Presidente de la Corte Suprema de Justicia, quien suscribe, tiene el honor de dirigirse a V.E., en los autos caratulados: "ACCIÓN DE INCONSTITUCIONALIDAD CONTRA: EL ART. 19 DE LA LEY N( 609/95; RESOLUCIÓN 421 DE FECHA 5 DE NOVIEMBRE DE 1999, DICTADA POR LA CÁMARA DE SENADORES (PRESENTADO POR EL DR. ENRIQUE SOSA ELIZECHE, MINISTRO DE LA CORTE SUPREMA DE JUSTICIA), a fin de comunicarle que la Corte Suprema de Justicia, ha dictado el Acuerdo y Sentencia N( 223 de fecha 5 de mayo de 2000, cuya copia autenticada se adjunta a la presente.


Saluda a V.E. atentamente.


Carlos Fernández Gadea, Ministro. Ante mí: Fabián Escobar Díaz, Secretario Judicial II.

A.S.E.

Don JUAN CARLOS GALAVERNA,

PRESIDENTE DEL CONGRESO NACIONAL

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional.

SECRETARIO GENERAL: II.C.4. Poder Judicial. Justicia Electoral. Asunción, 4 de mayo de 2000. Nota N( 122/2000. Excelencia: El Presidente del Tribunal Superior de Justicia Electoral, se dirige a V.E., a objeto de solicitar ampliación presupuestaria por la suma de (Gs.13.000.388.630) TRECE MIL MILLONES TRESCIENTOS OCHENTA Y OCHO MIL SETECIENTOS TREINTA GUARANÍES.


Se funda el presente pedido, a objeto de dar cumplimiento al Acuerdo y Sentencia N( 38 de la Corte Suprema de Justicia, como asimismo de cubrir déficit presupuestario de algunos rubros de fundamental importancia, para sobrellevar las elecciones de agosto próximo.


Sin otro motivo, hace propicia la oportunidad para saludarle respetuosamente.


Alberto Ramírez Zambonini, Ministro. Ante mí: Abog. Rocío Hermosa Darmany, Secretaria General.

A.S.E.

SEÑOR PRESIDENTE DEL CONGRESO NACIONAL,

Don JUAN CARLOS GALAVERNA

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: Señores Senadores les ruego atención. Ésta es la nota del Poder Judicial, Justicia Electoral solicitando ampliación presupuestaria y está la cuestión siempre indefinida de si corresponde a la Corte Suprema de Justicia remitir el proyecto o si es solamente debe ser la Justicia Electoral, por lo que además de remitir a la Comisión de Hacienda la cuestión, la Presidencia dispone su remisión a la Comisión de Asuntos Constitucionales.


Con ruego de un pronto despacho a la cuestión porque según publicaciones periodísticas la Presidencia entiende que esto apunta a financiar las elecciones del 13 de agosto. Por lo que reitero, se remiten a las Comisiones de Hacienda, Presupuesto y Cuentas; y de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional; con ruego de pronto despacho.

SECRETARIO GENERAL: II.C.5. Ministerio de Hacienda. Asunción, 5 de mayo de 2000. N( 1.462. SEÑOR PRESIDENTE: Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Honorabilidad, con el objeto de remitir fotocopia autenticada del Decreto N( 8505 de fecha 2 de mayo del año en curso, en cumplimiento de lo dispuesto por el Art. 24 de la Ley N( 1534/2000, "QUE APRUEBA LOS PROGRAMAS DEL PRESUPUESTO GENERAL DE LA NACIÓN PARA EL EJERCICIO FISCAL 2000".


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


Dr. Federico A. Zayas Ch., Ministro.

Excelentísimo

JUAN CARLOS GALAVERNA, PRESIDENTE

HONORABLE CÁMARA DE SENADORES

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

PRESENTACIÓN PRIVADA
SECRETARIO GENERAL: II.D.1. Asunción, 10 de mayo de 2000. Señor Presidente de la Honorable Cámara de Senadores, Don Juan Carlos Galaverna. Presente. Tenemos el agrado de dirigirnos a Ud. y por su intermedio a la Comisión de Derechos Humanos para expresar cuanto sigue:


La Asociación de la Tercera Edad constituida en la zona Empalado-ari del Departamento de Caaguazú, viene propiciando varios proyectos económicos, en virtud de lo que dispone el artículo 46 de la Constitución Nacional que textualmente dice: "Todos los habitantes de la República son iguales en dignidad y derechos. No se admiten discriminaciones. El Estado removerá los obstáculos e impedirá los efectos que la mantengan o la propicien".


En este contexto la mencionada Asociación, viene trabajando a fin de amparar los legítimos derechos de las personas de la Tercera Edad actualmente marginados por la sociedad. En este orden de cosas, y como un factor de canalización de los trabajos de auto-gestión en procura de los objetivos del bien común garantizados en la propia Constitución Nacional, solicitan a la Comisión de Derechos Humanos la mediación ante las instituciones correspondientes para peticionar los siguientes puntos: 


1. Asistencia de Salud y Alimenticia.


2. Asesoramiento en los proyectos de carácter económico y social que tiene proyectados llevar adelante.


Sin otro particular, aprovechamos la ocasión para saludarle atentamente.


Marcial Armoa, Ángel Páez Solís, Miembros de la citada asociación.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Derechos Humanos.

DICTÁMENES

SECRETARIO GENERAL: II.E.1.a) De la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, que aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley: "DE INVENCIONES", remitido por el Poder Ejecutivo con Mensaje N( 680.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO GENERAL: II.E.2.a) De la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones, que aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley: "QUE APRUEBA LA CARTA ENMIENDA CELEBRADA ANTE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY Y EL BANCO INTERNACIONAL DE RECONSTRUCCIÓN Y FOMENTO (BIRF) EN EL MARCO DEL CONVENIO DE PRÉSTAMO N( 3.842-PA, APROBADO POR LA LEY N( 626/95", remitido por el Poder Ejecutivo con Mensaje N( 239.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.


Hemos terminado con asuntos entrados.

III. HOMENAJES


En el punto de homenajes no tengo inscritos, pasamos al siguiente punto.

IV. PEDIDOS, FORMULACIONES Y ACLARACIONES

La Presidencia les ruega tolerar un par de minutos para informar que conforme al mandato dado por la plenaria ha constituido la comisión especial para el estudio del proyecto de Ley "De la Función Pública". Esa comisión especial está integrada por los señores Senadores Mario Paz Castaing, Miguel Ángel Ramírez, Marciano Torales, Dionisio Zárate, Herminio Cáceres, Elba Recalde, Juan Manuel Benítez Florentín, Francisco José De Vargas y Basilio Nikiphoroff.


Por otro lado, la Presidencia reitera la invitación a los señores Senadores, invitación que ya recibieron por escrito, para la sesión del Congreso del día domingo 14 de mayo a las 17:00 horas en el local de la Cámara de Diputados. Ruega la Presidencia la participación de los señores Senadores, como saben es una sesión de honor al Presidente de la Nación Argentina, Don Fernando de la Rúa.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Rodrigo Campos Cervera.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Señor Presidente: en esa información creo que hay una involuntaria equivocación al nominarse al Senador De Vargas, quien integra esa comisión, en representación de la bancada, es el Senador Ramírez Montalbetti, de manera que hubo una equivocación en la comunicación y por eso se dio la lista esa. Yo creo que va ser ratificado oportunamente por el líder de la bancada, señor Presidente.


Simplemente dejar constancia para que en su oportunidad se arregle esta omisión involuntaria en la que se incurrió.

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador: la Presidencia le agradece su preocupación y su advertencia pero justamente la información fue proporcionada por el líder de bancada, en principio por nota comunicó efectivamente la inclusión del Senador Ramírez Montalbetti en la citada comisión; pero dado que el proyecto está suscrito por el Senador Ramírez Montalbetti, entonces el líder de la bancada del Partido Liberal Radical Auténtico ha comunicado su sustitución por el señor Senador Francisco José De Vargas.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Me permite, señor Presidente, una aclaración.  

SEÑOR PRESIDENTE: Sí, señor Senador.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Juntamente con el Senador Ramírez Montalbetti hemos aclarado que dicha la presentación fue hecha en la Cámara de Diputados, cuando él era Diputado. De manera que eso quedó precluso y terminado porque ya se trata de otro proyecto, proyecto que ha venido a la Cámara de Senadores y donde él tiene un conocimiento bastante acabado del tema, de manera que su participación o concurso yo creo que sería valioso para el manejo de la comisión.

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador: le sigue agradeciendo la Presidencia; pero que haya quedado precluso es por ahora su criterio. Entonces, la Presidencia respetando el criterio no puede disponer en este momento sobre esa confusión suya y el Reglamento habla del "proyectista", que me parece, de paso comento, una de las tonterías de nuestro Reglamento, porque a criterio de quien ejerce la Presidencia justamente el proyectista es quien tendría que estar trabajando en la comisión por las mismas razones por usted expuestas hace un rato.


Pero de todas maneras vamos a administrar esto en mesa directiva con los líderes de bancada y lo resolveremos de la mejor manera. Tanto coincido con la fundamentación en cuanto a la necesidad de que el Senador Ramírez Montalbetti trabaje en la comisión con el Senador Campos Cervera que le he dicho ya a mis colegas de bancada que integran la comisión y al propio líder de la bancada del PLRA, que de todas maneras hay que asegurar la participación aunque sea extraoficial del Senador Ramírez Montalbetti en el trabajo. Lo mismo he pedido al Senador Paredes Ozuna que también había presentado un proyecto alternativo y que también fue tenido en cuenta en la Cámara de Diputados, y lo habían presentado conjuntamente con el Senador Dionisio Zárate.


Quiero continuar después de estas reiteradas interrupciones del Senador Campos Cervera.


RISAS

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Pero valiosas.

SEÑOR PRESIDENTE: Valiosas por cierto, como siempre, para decirles, por último, que me place transmitir a los señores Senadores, aunque les parezca mentira, numerosas felicitaciones que como Presidente de la Cámara he recibido en forma pública de comunicadores sociales, periodistas, analistas, y por vía de llamadas telefónicas a la oficina de la Presidencia de numerosos ciudadanos por el nivel logrado en la sesión extraordinaria del día martes próximo pasado.


La Presidencia desde luego ya intentó hacerlo al culminar la sesión, de expresar sus felicitaciones a los señores Senadores; pero es mucho más valioso haberlo recibido de fuera del seno de la Cámara y cumplo en transmitir esas congratulaciones que me hicieron llegar como Presidente de la Cámara de Senadores. 


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Germán Segovia Mercado.

SEÑOR SENADOR GERMÁN SEGOVIA MERCADO: Señor Presidente, colegas Senadores: yo presenté una nota solicitando la participación del Senado en una averiguación referente al grave hecho criminal que sucedió en Ciudad del Este la semana pasada.


Señor Presidente: la prensa habla de guerra de acusaciones entre policías en el este, dice alguna gente que fue quema de archivo y aparentemente hay algunas cosas bastante graves en este hecho, señor Presidente, colegas Senadores, que vale la pena que el Senado investigue, averigüe por la razón de que hay un miedo total de la gente que sabe algunas cosas y que no se anima a denunciar,  por eso yo presenté esa nota. Uno de los subtítulos de unos de los diarios dice: "No hallan armas usadas por asesinos de policías", y explica "la escopeta calibre 12 mm marca Boito con número de serie 2.248 pertenecía al Suboficial de Investigaciones de apellido Cardozo. Entre tanto la pistola de 9 mm de la Taurus de procedencia brasileña niquelado, con serie 120.019 había sido el utilizado por el ahora fallecido Suboficial Carlos Romero. La pistola 9 mm Browing también pertenecía al Oficial Inspector Antonio Valdez", dice, y fueron publicados por la prensa por indicaciones de la gente de Investigaciones como las armas utilizadas por los asesinos de los policías. Pero mientras, según estas informaciones de la prensa estas pistolas y la escopeta pertenecían a oficiales que ingresaron ahí.


Hay varios comentarios, señor Presidente, en una de las partes dice: "Guillén cree que versión sobre quema de archivo es temeraria", pero ése es el comentario generalizado en Ciudad del Este. Esa noche no salieron a actuar ningún policía por los problemas suscitados entre todos los oficiales de la policía, entre gente que no se animaba ya a salir a la calle a trabajar por tener en cuenta los hechos sucedidos en Presidente Franco, porque ellos dicen que hay grupos de exterminio dentro mismo y yo creo que vale la pena designar una comisión, señor Presidente, para averiguar si es cierto lo que se está comentando, por la seguridad de nuestros conciudadanos.

SEÑOR PRESIDENTE: La Presidencia se une al quebranto y solicita de la Comisión de Derechos Humanos una atención ágil y seria a la solicitud presentada.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Basilio Nikiphoroff.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: Gracias, señor Presidente. Quisiera hacer una consulta a la Presidencia con relación al pedido de informe que hemos realizado con el Senador Gonzalo Quintana, en donde la respuesta nos refiere a un legajo en el punto d) que adjunta, pero ese legajo no ha llegado ni a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos ni a la Cámara. Entonces no sé qué camino deberíamos de tomar a los efectos de mejorar la eficiencia del Poder Ejecutivo, y recibir lo que se asume adjuntan.

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador: si los Secretarios me siguen por favor, creo que esa respuesta al pedido de informe se remitió a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos. Entonces yo sugiero, y pido al Senador Nikiphoroff que se ponga en contacto hoy mismo con la señora Presidenta de la Comisión y sugieran procedimientos que de ser posible, no exijan pasar por plenaria. Si puede hacerse alguna gestión administrativa que agilice, la Presidencia está a disposición de esa sugerencia que vayan a presentar. Felizmente los funcionarios de mesa de entrada de nuestra casa sí ha mostrado eficiencia y al recibir ha advertido que el tal legajo, efectivamente como señala el Senador Nikiphoroff, no llegó por lo menos en ocasión de la recepción del documento remitido.

SEÑOR SENADOR BASILIO NIKIPHOROFF: Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Ana María Figueredo.

SEÑORA SENADORA ANA MARÍA FIGUEREDO: Gracias, señor Presidente. Colegas: conforme al mandato del señor Presidente y de la plenaria nos hemos reunido ayer conjuntamente las Comisiones de Salud; Derechos Humanos; y de Educación con el Consejo Directivo de la Facultad de Medicina, la Asociación de padres de ingresantes, los ingresantes y los padres de los no ingresantes, el Centro de Estudiantes de Medicina y la Asociación de Médicos del Hospital de Clínicas, sobre el tema del supuesto fraude en el examen de ingreso. 


SON LAS 10:20 HORAS


ASUME LA PRESIDENCIA EL VICEPRESIDENTE PRIMERO, SENADOR MARIO PAZ CASTAING


Tuvieron la oportunidad de realizar el primer diálogo entre las partes; informó el señor Decano que el Consejo Directivo se había reunido en la oportunidad de los supuestos fraudes en dos exámenes, y además que los exámenes estaban fuera antes de la hora y se tienen las pruebas de ese delito.  


Los padres de los ingresantes solicitaron un nuevo examen, a lo cual respondió el asesor jurídico de la Facultad de Medicina de que eso era imposible porque se había presentado un recurso de amparo que fue rechazado y en fin, todos tuvieron la oportunidad de expresar sus inquietudes.  


Creemos que tuvo un buen final porque se llegó a la apertura del Consejo Directivo de que el Senado pueda nombrar un representante para que acompañe a la persona que está realizando el sumario administrativo, que es el Dr. Jorge Vasconsellos.


Eso era prioridad también, un pedido especialísimo de los padres de los no ingresantes porque querían la claridad y la transparencia en el sumario. Entonces creemos que se logró el resultado ya que se dio la oportunidad de que el Senado de la Nación nombre un representante, lo que motivó bastante tranquilidad en los padres. Las tres comisiones nuevamente nos reuniremos y nombraremos a dicha persona. Es todo, señor Presidente. Gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Señor Presidente: es a los efectos de formular dos peticiones. Una, con relación al dictamen N( 70 ingresado esta mañana en plenario, de la Comisión de Legislación, sobre el proyecto de Ley "De patente de invenciones" que ha culminado su estudio, prácticamente no existe hasta este momento objeción alguna, la comisión ha resuelto aprobar el proyecto con modificaciones y dado su volumen, la complejidad del mismo, por mandato de los miembros de la comisión pido el tratamiento de código de este proyecto, por el plazo mínimo establecido por nuestro Reglamento, creo que es de cinco días para que podamos llegar la próxima semana eventualmente al tratamiento de este proyecto.


Sabido es los compromisos internacionales que tenemos con relación a la aprobación de este importantísimo proyecto de ley y las urgencias que tenemos, debido a los compromisos asumidos. Entendemos que el mejor modo de tratamiento de este proyecto de ley es dándole precisamente tratamiento de código.  

     Así solicito que sea por el plazo mínimo, de cinco días, para que podamos prontamente darle media sanción a este proyecto que hasta el momento no registra objeciones de parte de miembros de la comisión y hasta el momento no hemos recibido objeciones. Así que es la oportunidad de finiquitar el estudio de este proyecto de ley. Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A consideración la propuesta del Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti, solicitando tratamiento de código por cinco días al proyecto de Ley "De patente de invenciones". A votación. Mayoría.


APROBADO


Se distribuye en este momento el proyecto para los efectos correspondientes.


Continúe en el uso de la palabra señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: La segunda petición hace referencia con el tratamiento del tema del Contralor que le estamos dando en la Cámara. Es deseo de la bancada acelerar los trámites para la sustitución de este funcionario que está terminando su período.  


La bancada desea acelerar el tratamiento de esta cuestión y no sé si existe todavía algún impedimento para que la comisión se pronuncie sobre la habilidad constitucional de los candidatos que tenemos. Son 77 candidatos y determinada la habilidad constitucional, rogamos la pronta expedición de un dictamen sobre estas personas.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se traslada al señor Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Constitucionales, Senador De Vargas, la preocupación del señor Senador.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: El pedido para el Senador De Vargas es que nos suministre información sobre el dictamen que está pendiente de los candidatos a Contralor y Subcontralor y sobre todo la viabilidad, porque es deseo de la bancada, vuelvo a repetir, el tratamiento en plenaria de esta cuestión, constituir las ternas y remitir a la Cámara de Diputados de la forma más expedita posible.


Así que ruego esa información para formular un planteamiento en ese sentido.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Francisco José De Vargas para la aclaración solicitada.

SEÑOR SENADOR FRANCISCO JOSÉ DE VARGAS: Dictamen de comisión no existe, me acaba de informar el asistente que todavía no se cuentan con los antecedentes policiales y judiciales de todos los candidatos. Se están revisando las carpetas, tampoco se han revisado en su totalidad, se pensaba producir un estudio a profundidad el lunes pero es feriado, se buscará un día de la semana siguiente para tratar el tema una vez que se cuenten con todos los antecedente. No se cuentan en comisión con todos los antecedentes policiales y judiciales.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Sobre el mismo punto, tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Ésta es una preocupación de la bancada del Radicalismo Auténtico. En lo que se ha publicado y he confirmado en Secretaría, ha habido un problema de comunicación. De los 77 candidatos hasta el momento solamente 18 han traído los antecedentes policiales y judiciales.  


Lo que yo sugeriría, porque la mayoría se está enterando ahora, yo acabo de recibir a un candidato acá y le dije que vaya a buscar porque hay tiempo hasta mañana, me informaron. Lo que yo sugeriría que el Senado nota mediante solicite a la Policía y al Poder Judicial a través de los nombres y de los números de las cédulas de identidad respectivas sus antecedentes, porque de lo contrario esto se va reducir a veinte o treinta informados y el resto saldrá de carrera.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: La Presidencia tomará esa providencia solicitada.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente, señores Senadores: coincido con la sugerencia del Senador Guanes Gondra y ruego de los miembros de la Comisión de Asuntos Constitucionales que procedan en consecuencia, porque si el Senador Guanes por razones teóricas es contundente en la sugerencia de solución, los miembros de la Comisión de Asuntos Constitucionales y yo, que formé parte de ella anteriormente, podemos respaldar con hechos producidos en el caso de policías y militares, se produjo una carrera contra reloj y cundió la desesperación en muchos oficiales de las Fuerzas Armadas y de la Policía, el Senador Fernández Arévalos está asintiendo porque compartimos esas jornadas el año transanterior y realmente los ponemos en una situación hasta de ir a humillarse, después las cuestiones de homonimia y de demoras.


Entonces, creo muy razonable y ruego que quien está ejerciendo la presidencia de la sesión de las instrucciones ya a la Comisión de Asuntos Constitucionales para que así se proceda.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Así se hará, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Francisco José De Vargas, para una aclaración más.

SEÑOR SENADOR FRANCISCO JOSÉ DE VARGAS: Señor Presidente: usted y los demás abogados saben muy bien que la obtención de los antecedentes judiciales es un procedimiento judicial oneroso, no es un trabajo fácil, normalmente lleva sus días y se paga en el Poder Judicial y lo tramita un profesional, la comisión ha solicitado eso, pero usted sabe que eso se implementa con trámite personal en el Poder Judicial que lo hace cada interesado, para qué vamos a negarlo acá. El que se mueve lo obtiene, el que no se mueve no lo obtiene, eso ocurre en todos los casos y nosotros no vamos a poder cambiar esa modalidad del Poder Judicial, pero no obstante yo creo que se puede insistir por nota, inclusive  no solo de la comisión sino del mismo Senado reclamando esos antecedentes.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Así se hará, señor Senador. ¿Ya no tiene otras peticiones señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti?.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: No, señor Presidente. Sencillamente poner de manifiesto el interés de la bancada, estamos escuchando las explicaciones y rogamos desde luego el aceleramiento de los trámites para evitar justamente este sentimiento, porque estamos en trámite en la Cámara de Diputados vinculado al tema de la Contraloría y tenemos que solucionar este tema lo más rápidamente posible, tener nuevo Contralor y nuevo Subcontralor como una forma de ir ordenando las cosas en este país. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Julio César Franco.

SEÑOR SENADOR JULIO CESAR FRANCO: Brevemente, señor Presidente. Yo creo que acá no hubo ninguna actitud controversial, todos han coincidido de que éste es un punto muy importante y que hay que darle, como decía el Senador Galaverna, la mayor celeridad por intermedio de la mesa directiva del Senado hacia la Comisión de Asuntos Constitucionales. Tanto la Comisión de Asuntos Constitucionales como los portavoces de la bancada del Partido Liberal Radical Auténtico han coincidido de lo que tenemos que hacer es apurar todos los trámites que nos conduzcan a encontrar una nueva terna para poder presentar ante la Cámara de Diputados. Eso es lo que realmente buscamos y ansiamos, señor Presidente. Gracias.

V. ORDEN DEL DÍA

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: No habiendo más Senadores inscritos, culminamos con esta etapa y pasamos al primer punto del orden del día: DESIGNACIÓN DE DOS SENADORES COMO MIEMBROS SUSTITUTOS DEL JURADO DE ENJUICIAMIENTO DE MAGISTRADOS, DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 8º, SEGUNDO PÁRRAFO DE LA LEY N( 1.084/97.


DESIGNACIÓN DE DOS SENADORES COMO MIEMBROS SUSTITUTOS DEL JURADO DE ENJUICIAMIENTO DE MAGISTRADOS, DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO EN EL ARTÍCULO 8º, SEGUNDO PÁRRAFO DE LA LEY N( 1.084/97. 


Los miembros a ser sustituidos son los señores Senadores Victor Galeano Perrone y Blanca Zuccolillo. Trasladamos a los líderes de ambas bancadas afectadas para nombrar los miembros sustitutos.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Roque Galeano por la bancada del Partido Colorado.

SEÑOR SENADOR JUAN ROQUE GALEANO: Sugiero el nombre del Senador Esteban Samaniego Alemán, en nombre de la bancada colorada.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Raúl Ayala Diarte.

SEÑOR SENADOR RAÚL AYALA DIARTE: En representación de la bancada del Encuentro Nacional vamos a proponer al señor Senador Angel José Burró.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Tengo dudas porque las vacancias se produjeron por la ausencia del Senador Galeano Perrone y de la Senadora Blanca Zuccolillo, existiendo dudas, nos ratificamos que el representante nuestro es el Senador Benítez Florentín.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Desde luego el Senador Benítez Florentín ya está designado; pero si haría falta una ratificación la incluiremos en el punto.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Ratificación unánime de la bancada y del plenario.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A los efectos de que quede aclarada la resolución respectiva, a votación la designación de los señores Senadores Esteban Martín Samaniego Alemán, Ángel José Burró y Juan Manuel Benítez Florentín como miembros sustitutos del Jurado de Enjuiciamiento de Magistrados. A votación. Suficiente mayoría.


APROBADO


Se hará la comunicación correspondiente.


Segundo punto del orden del día: MENSAJE N( 213 DEL PODER EJECUTIVO-MINISTERIO DE RELACIONES EXTERIORES, DE FECHA 23 DE NOVIEMBRE DE 1999, POR EL CUAL REMITE EL "PROTOCOLO ADICIONAL AL ACUERDO PARA LA CONSERVACIÓN DE LA FAUNA ACUÁTICA EN LOS RECURSOS DE LOS RÍOS LIMÍTROFES CON LA REPÚBLICA FEDERATIVA DEL BRASIL".


Lectura de los dictámenes por Secretaría.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 22 de diciembre de 1999. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales os aconseja la aprobación del "PROTOCOLO ADICIONAL AL ACUERDO PARA LA CONSERVACIÓN DE LA FAUNA ACUÁTICA EN LOS RECURSOS DE LOS RÍOS LIMÍTROFES CON LA REPÚBLICA FEDERATIVA DEL BRASIL", suscrito en Brasilia, el 19 de mayo de 1999, remitido por Mensaje N( 213 del Poder Ejecutivo-Ministerio de Relaciones Exteriores, de fecha 23 de noviembre de 1999. FIRMAN: EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS, ANA MARÍA FIGUEREDO, JUAN ROQUE GALEANO, DIONISIO ZÁRATE GONZÁLEZ, LUIS GUANES GONDRA, MARIO PAZ CASTAING, ÁNGEL JOSÉ BURRÓ y MIGUEL ÁNGEL RAMÍREZ".


"Asunción, 28 de abril de 2000. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Energía, Recursos Naturales, Población y Ecología os aconseja aprobar el Mensaje N( 213 del Poder Ejecutivo- Ministerio de Relaciones Exteriores, de fecha 23 de noviembre de 1999, por el cual remite el "PROTOCOLO ADICIONAL AL ACUERDO PARA LA CONSERVACIÓN DE LA FAUNA ACUÁTICA EN LOS CURSOS DE LOS RÍOS LIMÍTROFES ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY Y EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA FEDERATIVA DEL BRASIL", suscrito en Brasilia el 19 de mayo de 1999. FIRMAN: ADA SOLALINE DE ROMERO, ELBA RECALDE, JULIO ROLANDO ELIZECHE, BENIGNO PERROTTA e ILDA MAYEREGGER".

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador José Félix Fernández Estigarribia, por la Comisión de Relaciones Exteriores.

SEÑOR SENADOR JOSÉ FÉLIX FERNÁNDEZ ESTIGARRIBIA: Señor Presidente: he procurado en vano que el miembro informante sea un representante de la Comisión de Ecología de este Congreso, dado el tema que hace al Tratado que proponemos a la aprobación del Senado.


La Comisión de Energía, Recursos Naturales, Población y Ecología hubiese sido la comisión pertinente para aprobarla, tiene un dictamen casi unánime, pero justamente coincide que en esta sesión la Senadora Presidenta y la Senadora Vicepresidenta por razones circunstanciales no se encuentran, y a eso se añade que yo no era miembro de la Comisión de Relaciones Exteriores en el momento que la misma hizo su dictamen en fecha 22 de diciembre de 1999.


Y tengo alguna pequeñísima reserva moral de ser el miembro informante en razón que ese mensaje fue remitido en mi carácter de Ministro de Relaciones Exteriores a vuestra consideración, y tengo por eso alguna reserva. Más el que firmó el Tratado fue el Canciller Miguel Abdón Saguier?, solamente me permití enviar el mensaje a vuestra atención.


Hecha esa salvedad, creo que es un Protocolo importante, porque creo que lo habrán leído todos los miembros de este Senado y habrán sentido la enorme preocupación que se tiene en el país sobre la depredación de nuestra fauna acuática. Y este Protocolo adicional viene a complementar aquél que aprueba el Acuerdo para la conservación de la fauna acuática en los cursos de los ríos limítrofes, que se firmara con Brasil el 1 de setiembre de 1994 en la ciudad de Brasilia, y que fuera aprobado en su oportunidad por el Congreso de la Nación y hecha ley de la República en fecha 28 de abril de 1995.


Lo que hace este protocolo es reglamentar las modalidades de pesca del anterior Tratado recientemente mencionado, y sobre todo con Brasil, ustedes recordarán, en demasiado oportunidades los problemas de los pescadores de la zona. En el Tratado está previsto verse sobre el río Paraguay entre la desembocadura del río Apa y el río Negro y el río Apa desde su desembocadura en el Paraguay hasta su naciente, que es justamente nuestro límite con la República Federativa del Brasil. En el mismo, en diversos artículos, se va definiendo quien es el órgano responsable. En el Paraguay el organismo ejecutor es el Ministerio de Agricultura y Ganadería, en el Brasil, y fíjense, es el Instituto Brasileño del Medio Ambiente y de los Recursos Naturales Renovables. Por eso insistía que sea la Comisión pertinente la que nos diese su ilustrada opinión. Se va definiendo la entrada y salida de las embarcaciones de pesca, las modalidades de la pesca, definiendo lo que es la pesca comercial, lo que es la pesca deportiva, lo que es la pesca científica y una cosa muy importante, lo que es la pesca de subsistencia, de la cual viven numerosos compatriotas.


Todas esas circunstancias también reglamentan los instrumentos por decirlo así, de cómo se puede hacer esta pesca, estableciendo las limitaciones y las reglamentaciones respectivas en los artículos 9(, 10(, 11, 12 y 13 del Tratado. En el artículo 14 hay una cuidadosa descripción de las especies que debe preservarse, no voy a leer los nombres científicos; pero todos ustedes con una mera lectura encontrarán los nombres ya conocidos del manguruyú, el surubí en dos categorías, el patí, el dorado, etc. Todo eso hace que sea importante este Tratado y reglamenta los lugares y períodos de reproducción.


Por todas esas circunstancias y por otras muchas, porque permite solucionar un problema económico y social y evita mayores perjuicios en nuestro país, la Comisión de Relaciones Exteriores os recomienda la aprobación del Protocolo sometido a la consideración del Senado. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Armando Vicente Espínola.

SEÑOR SENADOR ARMANDO VICENTE ESPÍNOLA: Señor Presidente: creo que es extraordinariamente oportuna la aprobación de este protocolo ya que en estos momentos se está viviendo una suerte de crisis en la frontera norte con distintas acciones de represalias, a causa de la falta de definición y unificación de la legislación y de los métodos y autoridades de preservación de la fauna ictícola.


Lamentablemente, señor Presidente, el problema que surge en el río Apa cuando a algunos pescadores paraguayos se les capturan sus tarrajas, sus mallones, sus redes de bloqueo por parte de la policía forestal brasilera y la posterior retaliación  de capturar embarcaciones de turistas brasileros en puertos paraguayos, no encontró hasta hoy una solución que armonice los intereses.


Creo que este protocolo es un paso importante y es un signo que da este Senado de nuestra voluntad de proteger la fauna ictícola y sobre todo de encontrar herramientas que puedan facilitar la solución de este tipo de conflictos tratando de unificar las disposiciones de protección y las disposiciones de penalización.


Por tanto, señor Presidente, nos adherimos a la moción de aprobación.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: No teniendo más Senadores inscritos para el uso de la palabra, sometemos a votación los dictámenes de comisión que recomiendan la aprobación del protocolo mencionado en la propuesta del Senador Fernández Estigarribia. A votación. Mayoría.


APROBADO


Pasa a la Cámara de Diputados.


Tercer punto del orden del día: MENSAJE N( 239 DEL PODER EJECUTIVO-MINISTERIO DE HACIENDA, DE FECHA 16 DE MARZO DE 2000, POR EL CUAL REMITE EL PROYECTO DE LEY "QUE APRUEBA LA CARTA ENMIENDA CELEBRADA ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY Y EL BANCO INTERNACIONAL DE RECONSTRUCCIÓN Y FOMENTO (BIRF) EN EL MARCO DEL CONVENIO DE PRÉSTAMOS N( 3.842-PA, APROBADO POR LA LEY N( 626/95".


Lectura de los dictámenes por Secretaría.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 11 de abril de 2000. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas os aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley: "QUE APRUEBA LA CARTA ENMIENDA CELEBRADA ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY Y EL BANCO INTERNACIONAL DE RECONSTRUCCIÓN Y FOMENTO (BIRF) EN EL MARCO DEL CONVENIO DE PRÉSTAMOS N( 3.842-PA, APROBADO POR LA LEY N( 626/95", remitido según Mensaje N( 239 del Poder Ejecutivo- Ministerio de Hacienda, de fecha 16 de marzo de 2000. FIRMAN: JUAN ROQUE GALEANO, CARLOS PAREDES OZUNA, RAÚL AYALA DIARTE, GUSTAVO PEDROZO, ÁNGEL JOSÉ BURRÓ, ARMANDO VICENTE ESPÍNOLA, ESTEBAN SAMANIEGO y MIGUEL ÁNGEL RAMÍREZ".


"Asunción, 3 de mayo de 2000. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones os aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley: "QUE APRUEBA LA CARTA ENMIENDA CELEBRADA ENTRE EL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY Y EL BANCO INTERNACIONAL DE RECONSTRUCCIÓN Y FOMENTO (BIRF) EN EL MARCO DEL CONVENIO DE PRÉSTAMOS N( 3.842-PA, APROBADO POR LA LEY N( 626/95". FIRMAN: LUIS TALAVERA ALEGRE, ARMANDO VICENTE ESPÍNOLA, GUSTAVO PEDROZO, HERMINIO CÁCERES y BASILIO NIKIPHOROFF.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra por la Comisión de Hacienda, el señor Senador Juan Roque Galeano.

SEÑOR SENADOR JUAN ROQUE GALEANO: Señor Presidente, distinguidos colegas: este proyecto de ley en principio fue aprobado por una suma global, por Ley N( 626 del año 95,  por una suma de 46.500.000 dólares entre la República del Paraguay y el Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento, Convenio de Préstamo 3.842-PA, aprobado, como decía, por la Ley 626. En esta oportunidad se ha presentado una carta enmienda a dicho convenio en el cual se modifica una parte de dicho documento por una suma de 31.500.000 dólares.


Es decir, lo que se hace ahora es cambiar parcialmente el objetivo de aquel convenio original a través de esta enmienda y tal es así que el Convenio original de Préstamo tenía solamente originalmente tres partes: la parte a) "Desarrollo Industrial", la parte b) "Ampliación del sistema de alcantarillado de Asunción" y la parte c) "Obras Civiles en Encarnación", la Enmienda comienza también en la parte a) con la reforma del sector agua, la parte b) expansión del sistema de alcantarillado en Asunción, la parte c) trabajos civiles en Encarnación, y aquí viene lo nuevo, la parte d) diseño de una estrategia de reforma del sector de telecomunicaciones y la parte e) administración pública, diseño de un programa de administración superior de educación para funcionarios públicos, la parte g) habla de campaña de información pública, y por último viene adquisiciones, de mercancías.


Señor Presidente: aquí lo que se va aprobar si bien originalmente ha venido del Poder Ejecutivo la carta enmienda y un proyecto de presupuesto, la Comisión de Hacienda y Presupuesto ha creído conveniente aprobar la Carta Enmienda y por separado que venga el proyecto de presupuesto para la utilización de esta suma, de manera que la comisión vuelva a estudiar, porque no se puede hacer dos pedidos diferentes en un mismo proyecto de ley. Ésa ya es una determinación que en casos anteriores ha tomado esta Honorable Cámara.


Por lo tanto, siguiendo con lo que iniciamos hace 48 horas con la aprobación del proyecto de Ley de Reforma, pedimos la aprobación de esta Carta Enmienda entre la República del Paraguay y el Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento. Es todo por el momento, señor Presidente. Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Estoy interpretando y me dirá el señor senador presidente de la comisión, si mi interpretación es correcta, ¿lo que está pidiendo es que se apruebe solamente el artículo 1º del proyecto?. O sea: "Apruébase la Carta Enmienda celebrada entre la República del Paraguay y el Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento (BIRF) en el marco del Convenio de Préstamo N( 3.842-PA, aprobado por Ley N( 626/95 cuyo texto se adjunta a la presente", y nada más.

SEÑOR SENADOR JUAN ROQUE GALEANO: Exactamente, así es, señor Senador. Solamente la Carta Enmienda y posteriormente vendrá otro proyecto para la utilización de dicho fondo.  

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Habiéndose dado lectura al único artículo que tiene el proyecto, sometemos en general y en particular a votación el dictamen de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas que recomienda la aprobación de la Carta Enmienda. Mayoría.


APROBADO


Pasa a la Cámara de Diputados.


Cuarto punto del orden del día: PROYECTO DE RESOLUCIÓN "POR EL CUAL SE PIDE INFORME AL PODER EJECUTIVO, SOBRE EL DESTINO DE LOS FONDOS, PRODUCTO DE LA PRIVATIZACIÓN DE LÍNEAS AÉREAS PARAGUAYAS SOCIEDAD ANÓNIMA (LAPSA)".


Lectura del dictamen por Secretaría.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 3 de mayo de 2000. Honorable Cámara: Vuestra Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos os aconseja aprobar con modificaciones el proyecto de Resolución "POR EL CUAL SE PIDE INFORME AL PODER EJECUTIVO, SOBRE EL DESTINO DE LOS FONDOS, PRODUCTO DE LA PRIVATIZACIÓN DE LÍNEAS AÉREAS PARAGUAYAS SOCIEDAD ANÓNIMA (LAPSA)", presentado por la Senadora Elba Recalde. FIRMAN: SUSANA MORÍNIGO, GONZALO QUINTANA, ALICIA JOVÉ DÁVALOS, BLÁS N. RIQUELME y JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI".

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Un solo dictamen de comisión. Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Susana Morínigo por la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos.

SEÑORA SENADORA SUSANA MORÍNIGO: Señor Presidente, Honorable Cámara: el pedido de informe solicitado por un grupo de funcionarios, ex empleados de Líneas Aéreas Paraguayas, al cual se adhirió la Senadora Elba Recalde, la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos ha dictaminado la aprobación con modificaciones. Si bien las modificaciones sugeridas no son de fondo, sino más bien de forma, entendiendo que los reclamos que realizan estos funcionarios se ajustan a sus derechos humanos, razón por la cual la comisión ha aconsejado su aprobación con las modificaciones de forma que todos los Senadores tienen a mano.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: No teniendo más Senadores inscritos, sometemos a votación en general el proyecto de resolución. A votación. Mayoría.


APROBADO


Tratamiento en particular.

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 1º.- Solicitar informe al Poder Ejecutivo, sobre el destino de los fondos producto de la privatización de Líneas Aéreas Paraguayas Sociedad Anónima (LAPSA), sobre los siguientes puntos:


Monto global específico por el cual se negoció la venta de LAPSA.


Monto específico de deudas pagadas, pendientes de pago y fondo disponible de LAPSA.


Monto total de préstamos tomados del Banco Central del Paraguay por el Ministerio de Hacienda.


Monto utilizado para la venta de acciones Primera Cuota.


Monto utilizado para pago de dictámenes desde el inicio del proceso de privatización hasta el año 1995.0


Monto total con detalles de las deudas pendientes con el Ministerio de Hacienda al 31 de diciembre de 1994.


Monto específico utilizado para pago por juicios laborales tramitados en el país y en el exterior. Remitir detalles documentados.


Monto asignado para gastos imprevistos y el destino final con los detalles documentados.


Monto asignado en el Presupuesto General de Gastos para el año 1998, para el caso LAPSA. Destino final de esos fondos documentados. 


Detalles de los fondos disponibles a la fecha.  Saldo en el Ministerio de Hacienda, Fondos Rotativos.  Segunda, Tercera y Cuarta cuotas de la venta de acciones que corresponden al 22/10/95; 22/10/96 y 22/10/97, respectivamente. Total de fondos disponibles y eventualmente de contarse con esos fondos, detalles documentados del destino final."


SON LAS 10:55 HORAS


REASUME LA PRESIDENCIA SU TITULAR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Susana Morínigo.

SEÑORA SENADORA SUSANA MORÍNIGO: Señor Presidente: no he solicitado el uso de la palabra, ya había fundamentado  la aprobación con modificaciones, aunque la modificación se refería a la forma, el proyecto en sí busca clarificar la forma en que se ha llevado la privatización de LAPSA, a objeto de posibilitar el pago de indemnización que los ex empleados de Líneas Aéreas Paraguayas han solicitado. Es todo y gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Campos Cervera.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Gracias, señor Presidente. Considero muy plausible la iniciativa de este proyecto de resolución; pero quisiera preguntar a la proyectista cuál es el alcance del vocablo "específico", quisiera nada más tener una idea más clara qué se quiere solicitar al pedir "monto global específico".

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Senador: permítame advertirle que la proyectista en realidad no está en la sala, es un proyecto de la colega Elba Recalde, la Senadora Susana Morínigo es Presidenta de la Comisión dictaminante.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Entonces solicito a la señora Presidenta de la comisión.

SEÑOR PRESIDENTE: Se le traslada la consulta, señora Senadora Susana Morínigo.

SEÑORA SENADORA SUSANA MORÍNIGO: En realidad yo creo que el término "específico" sería ya una redundancia, porque en realidad lo que se desea saber es el monto de las deudas pagadas y no habría ningún inconveniente en suprimir si así lo desean, señor Senador.

SEÑOR SENADOR RODRIGO CAMPOS CERVERA: Es para aclarar perfectamente bien, en el caso de  si a través de eso pregunten si que se quiere pedir con "específico".

SEÑOR PRESIDENTE: Señores Senadores: acá tenemos la alternativa como me sugiere un señor Senador de tratar inciso por inciso. Sin embargo me permito sugerir desde la Presidencia la aprobación del artículo 1º y acordar que la señora presidenta de la comisión dictaminante trabaje con la Comisión de Estilo, porque creo que no hay objeción de fondo a ninguno de los puntos, hay cuestión de expresiones, en esa misma línea se dice "por el cual se negoció la venta". Entiendo en todo caso que lo que se pretende saber es en cuánto se vendió, no el monto en que se negoció porque pudieron haber setenta montos en la negociación. Dice por ejemplo en el inciso c) "Monto total de préstamos tomados del Banco Central del Paraguay por el Ministerio de Hacienda". ¿Tomados por quién?. Porque si vamos a tener ese listado nos van a enviar seguramente diez camionadas de documentos. Pero lo que quiero decir, es que creo que no hay objeción al objetivo, es una cuestión de perfeccionar la redacción y eso se puede salvar con el trabajo de la Comisión de Estilo y la señora presidenta de la Comisión de Peticiones. ¿Les parece, señores Senadores?.


ASENTIMIENTO GENERAL


A votación el artículo 1( del proyecto.  Mayoría.


APROBADO


Artículo 2º.

SECRETARIO GENERAL: "Artículo 2º.- El informe deberá ser suministrado en un plazo de quince días, a partir de la fecha de recepción."

SEÑOR PRESIDENTE: A votación el artículo 2º. Mayoría.


APROBADO


Artículo 3º. De forma.


Quinto punto del orden del día: NOTA PRESENTADA POR REPRESENTANTES DE LA COMISIÓN SAN ISIDRO LABRADOR DE CURUGUATY, DE FECHA 31 DE MARZO DE 2000, POR LA CUAL DENUNCIAN "MANIOBRAS POR PARTE DE INSTITUCIONES PÚBLICAS PARA ARREBATARLES A LAS ORGANIZACIONES CAMPESINAS SUS LEGÍTIMAS CONQUISTAS".


Lectura del dictamen por Secretaría.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 4 de mayo de 2000. HONORABLE CÁMARA: Vuestra Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural os aconseja remitir copia al Instituto de Bienestar Rural y archivar la "Nota presentada por representantes de la Comisión San Isidro Labrador de Curuguaty, de fecha 31 de marzo de 2000, por la cual denuncian maniobras por parte de Instituciones Públicas, para arrebatarles a las organizaciones campesinas sus legítimas conquistas". FIRMAN: BASILIO NIKIPHOROFF, PEDRO PABLO OVELAR, JULIO ROLANDO ELIZECHE, RAMONA VALIENTE DE GRISETTI, NIDIA OFELIA FLORES y JUAN MANUEL BENÍTEZ FLORENTÍN".

SEÑOR PRESIDENTE: El dictamen es contundente, si la plenaria considera necesario el Senador Nikiphoroff está dispuesto a explicar, pero sería para repetir lo que dice el dictamen leído.  A votación el dictamen de la comisión. Mayoría.


APROBADO


Se hará como se pide.


Sexto punto del orden del día: DICTÁMENES DE LA COMISIÓN DE PETICIONES, PODERES Y REGLAMENTOS, QUE ACONSEJA REMITIR AL ARCHIVO VARIAS PRESENTACIONES.


Son dictámenes de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos que aconseja remitir al archivo. La Presidencia concede unos minutos a los señores Senadores para que repasen lo que consta en el expediente. A votación los dictámenes. Mayoría.


APROBADO


Habiéndose agotado el estudio del orden del día, la Presidencia agradece la cooperación de los señores Senadores, levanta la sesión y les desea muy buen día.


SON LAS 11:00 HORAS.            

Diario de Sesiones
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