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SON LAS 09:30 HORASPRIVADO 

SEÑOR PRESIDENTE: Buenos días, señoras Senadoras, señores Senadores. Habiendo quórum, la Presidencia declara reanudada la sesión extraordinaria con el tema "Código de la Niñez y de la Adolescencia", sesión declarada en cuarto intermedio el 9 de mayo pasado, ocasión en que luego del tratamiento y la aprobación en general se remitió al cuarto intermedio el tratamiento en particular del mencionado proyecto.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Marciano Torales.

SEÑOR SENADOR MARCIANO TORALES: Señor Presidente, colegas: dada la situación que se da con este proyecto del Código de la Niñez y de la Adolescencia, y lo que tenemos ahora como proyecto en estudio en otro punto del orden del día "Que regula el sistema nacional de transporte terrestre y crea la Dirección Nacional de Transporte Terrestre (DINATRANTE) y las Secretarías Metropolitanas de Transporte (SMT)", que tiene sanción ficta, entonces lógicamente  solicito pasar de vuelta a cuarto intermedio la consideración en particular del Código de la Niñez y de la Adolescencia. Es todo y gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A consideración de los señores Senadores la moción de cuarto intermedio para el tratamiento en particular del Código de la Niñez y de la Adolescencia. Quienes estén de acuerdo, por favor levanten la mano. Mayoría.


APROBADO

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Solicito el uso de la palabra, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Señora Senadora: lamentablemente ya se votó. De todas maneras si la Senadora Recalde quiere decir algo al respecto yo ruego tolerancia en la sala. Brevemente en uso de la palabra la señora Senadora Elba Recalde, en forma excepcional.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Simplemente decir que el proyecto está acabado, se ha llegado a un consenso en relación a todos los artículos, de manera que cuando la Presidencia así lo disponga está para su estudio.

SEÑOR PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Senadora. Se declara en cuarto intermedio esta sesión.


CUARTO INTERMEDIO


SON LAS 9:35 HORAS
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